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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

C H I N C A R I N I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : * 

in d a t a 29 m a g g i o 1996 l ' o d i e r n o in­
t e r r o g a n t e p r e s e n t a v a u n ' i n t e r r o g a z i o n e a 
r i s p o s t a s c r i t t a n. 5 2 0 cui il M i n i s t r o prò 
tempore de i l avor i p u b b l i c i C o s t a , r i s p o n ­
d e v a in d a t a 17 m a r z o 1997: « . . . I n d a t a 
o d i e r n a è in c o r s o il p e r f e z i o n a m e n t o del­
l ' a p p a l t o de i l avor i del 1° lot to ( R o v i z z a -
P e s c h i e r a del G a r d a ) che d o v r e b b e r o p a r ­
t ire e n t r o il p r i m o b i m e s t r e 1997 »; 

il s e n a t o r e Wi lde h a p r e s e n t a t o un ' in­
t e r r o g a z i o n e in d a t a 12 n o v e m b r e 1996 
n. 0 2 8 6 9 cui è s t a t a d a t a r i s p o s t a in d a t a 
20 m a r z o 1997 da l m i n i s t r o C o s t a ne l la 
q u a l e a f f e r m a : « . . .In r i f e r i m e n t o a l l ' inter­
r o g a z i o n e i n d i c a t a in ogget to P A n a s h a 
c o m u n i c a t o c h e le e s p r o p r i a z i o n i re la t ive 
ai l avor i del p r i m o s t r a l c i o de l l a v a r i a n t e di 
P e s c h i e r a del G a r d a a d oggi n o n s o n o s t a t e 
e segu i te p o i c h é le s t e s s e a v v e n g o n o di 
p r a s s i c o n t e s t u a l m e n t e c o n l ' a f f i d a m e n t o e 
la s u c c e s s i v a c o n s e g n a del le o p e r e d a p a r t e 
d e l l ' i m p r e s a a g g i u d i c a t a r i a de i l avor i c h e 
p e r n o r m a c o n t r a t t u a l e è d e l e g a t a a p r o ­
c e d e r e a l le o p e r a z i o n i e s p r o p r i a t i v e »; 

« il p r o g e t t o de l s e c o n d o s t r a l c i o r i en­
t r a v a ne l l a c o n v e n z i o n e A n a s - R e g i o n e p e r 
l ' i m p o r t o c o m p l e s s i v o di 12 m i l i a r d i di l i re . 
Al m o m e n t o l ' o p e r a è s t a t a s t i m a t a p e r 40 
m i l i a r d i di l i re . È p e r t a n t o n e c e s s a r i o c h e 
il p r o g e t t o r e d a t t o a s u o t e m p o p e r inca ­
r i co de l l a r e g i o n e V e n e t o d a l l o s t u d i o R p a 
di V e r o n a , v e n g a a g g i o r n a t o a i p r e z z i , c o m ­
put i e n o r m a t i v e a t t u a l m e n t e in v igore . 
C i r ca i c r i ter i di p r i o r i t à si r i f e r i sce che , 
a t t e s a l ' e s i s t enza del p r o g e t t o e secut ivo de l 
p r i m o s t r a l c i o la p r i o r i t à s t e s s a è s t a t a 
c o n c e s s a a q u e s t o e a d a l t r i di a n a l o g a 
s i t u a z i o n e »; 

in d a t a 14 n o v e m b r e 1996 l ' in terro­
g a n t e p r e s e n t a v a l ' in te r rogaz ione a r i s p o ­
s t a s c r i t t a n. 5 3 8 6 cui il m i n i s t r o C o s t a 

r i s p o n d e v a in d a t a 10 g i u g n o 1997: 
« . . .L 'Ente n a z i o n a l e p e r le s t r a d e h a con­
f e r m a t o c h e le p r o c e d u r e p e r l ' a f f i d a m e n t o 
de i l avor i del I o s t r a l c i o R o v i z z a - P e s c h i e r a 
s o n o s t a t e s o s p e s e , in a t t e s a del le de ter ­
m i n a z i o n i de l l a a p p o s i t a C o m m i s s i o n e mi­
n i s t e r i a l e i s t i tu i ta ai s e n s i de l l ' a r t i co lo 7 
del d e c r e t o - l e g g e n. 4 9 5 del 1996 p e r l a 
r i s o l u z i o n e de i c o n t e n z i o s i . 

Infatt i , l ' A s s o c i a z i o n e t e m p o r a n e a d ' im­
p r e s e « F e r r o v i a l - e l e t t r o b e t o n », e s e c u t r i c e 
de i l avor i su l l a s t r a d a s t a t a l e 11 , re lat ivi a l 
t e r z o lo t to d e l l a v a r i a n t e di D e s e n z a n o -
S i r m i o n e - P e s c h i e r a r i c a d e n t i in t e r r i to r io 
l o m b a r d o , h a p r e s e n t a t o i s t a n z a a i s ens i 
de l l ' a r t i co lo e de l d e c r e t o - l e g g e n. 6 4 9 del 
1994 ( r e i t e r a t o c o n d e c r e t o - l e g g e n. 4 9 5 
del 1996 a r t i c o l o 7) p e r l ' a f f i d a m e n t o a 
t r a t t a t i v a p r i v a t a de i l avor i p e r l a r e a l i z ­
z a z i o n e de l l a v a r i a n t e di P e s c h i e r a p r i m o 
s t r a l c io , R o v i z z a - C a s e l l o P e s c h i e r a . 

P e r t a n t o , s u l l a b a s e de l l e i n d i c a z i o n i 
de l l a c o m m i s s i o n e e s a m i n a t r i c e , si p o t r à 
p r o c e d e r e a l l ' a f f i d a m e n t o d i r e t t o dei l avor i 
e a l c o m p l e t a m e n t o dell'iter p r o c e d u r a l e di 
a p p a l t o . 

L e p r o c e d u r e di e s p r o p r i o v e r r a n n o at­
t ivate d a l l a i m p r e s a a g g i u d i c a t a r i a c o n t e ­
s t u a l m e n t e a l l ' a f f i d a m e n t o e s u c c e s s i v a 
c o n s e g n a dei l avor i c o s ì c o m e s t ab i l i to p e r 
c o n t r a t t o . 

Per q u a n t o c o n c e r n e il s e c o n d o s t ra l c io , 
P e s c h i e r a - G à s t e l n u o v o (o C a v a l c a s e l a ) , il 
p r e d e t t o ente h a r i t e n u t o c h e il c o m p a r ­
t i m e n t o A n a s di V e n e z i a ne l l ' agg iorna­
m e n t o de l l a p r o p o s t a di p i a n o t r i e n n a l e 
1 9 9 7 - 1 9 9 9 , t r a gli in tervent i d a r e a l i z z a r e 
nel t e r r i t o r i o v e n e t o p e r u n i m p o r t o c o m ­
p le s s ivo di l i re 2 .522 m i l i a r d i , h a i n s e r i t o 
a n c h e q u e l l o r e l a t ivo a l s e c o n d o s t r a l c i o . 

L e e s i g u e d i s p o n i b i l i t à finanziarie at­
tua l i h a n n o i m p o s t o la s c e l t a di a l c u n e 
o p e r e r i t e n u t e p r i o r i t a r i e a n c h e su l l a b a s e 
di p a r t i c o l a r i e s i g e n z e m a n i f e s t a t e d a r a p ­
p r e s e n t a n t i d e l l a r e g i o n e Vene to . Ta l i p r o ­
p o s t e v e r r a n n o d i s c u s s e d a r a p p r e s e n t a n t i 
d e l l ' A n a s e de l l e s ingo le reg ion i c o n i q u a l i 
è p rev i s to , a b reve , u n i n c o n t r o »; 

in d a t a 19 m a g g i o 1997 l ' in te r rogante 
p r e s e n t a v a l ' i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
s c r i t t a n. 1 0 0 5 1 , ( t u t t o r a s e n z a r i s p o s t a ) in 
cui si a f f e r m a v a : « . . .Anche q u e s t ' a n n o 
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nel le g i o r n a t e del 25 a p r i l e e del I o m a g g i o 
1997 la v iab i l i t à del b a s s o l a g o di G a r d a è 
s t a t a , p e r m o l t e o r e de l l a m a t t i n a , c o m ­
p l e t a m e n t e p a r a l i z z a t a da l t ra f f i co d o v u t o 
a l l ' a f f lus so tur i s t i co d i re t to al p a r c o di 
d iver t iment i Gardaland; 

si s o n o r e g i s t r a t e c o d e di d iver s i chi­
l o m e t r i nei case l l i in u s c i t a di P e s c h i e r a del 
G a r d a ( V e r o n a ) e po i in que l l i di S i r m i o n e 
( B r e s c i a ) e di S o m m a c a m p a g n a ( V e r o n a ) 
d e l l ' a u t o s t r a d a A 4 - S e r e n i s s i m a ; 

inevitabi l i c o d e si s o n o q u i n d i regi­
s t r a t e nel le s t r a d e s t a ta l i 11 e 249 , c h e 
h a n n o r e s o p e s a n t e il t r a f f i co nei c o m u n i 
di P e s c h i e r a del G a r d a ( V e r o n a ) , Cas te l -
n u o v o del G a r d a ( V e r o n a ) e Va legg io sul 
M i n c i o ( V e r o n a ) e c h e h a n n o r i c h i e s t o 
su l le s t r a d e c o m u n a l i e p rov inc i a l i l a p r e ­
s e n z a in in te r ro t t a de l le loca l i po l i z i e m u ­
nic ipa l i e di mol t i u o m i n i de i c a r a b i n i e r i e 
de l l a po l i z i a s t r a d a l e ; 

tal i s i t u a z i o n i si r i p e t o n o a n n u a l ­
m e n t e e s o n o s t a te s e g n a l a t e d a i s i n d a c i 
in tere s sa t i , p u n t u a l m e n t e , d a a l m e n o cin­
q u e a n n i »; 

in d a t a 23 lugl io 1997 l ' in te r rogante 
p r e s e n t a v a l ' i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a in 
C o m m i s s i o n e n. 2 7 6 7 ( tu t to ra s e n z a r i s p o ­
s ta ) in cui si a f f e r m a : « Ne l V e n e t o le 
g r a n d i o p e r e ed i relat ivi inves t iment i , lun­
g a m e n t e a t te s i d a a n n i s o n o b locca t i f ra 
p o l e m i c h e , iter b u r o c r a t i c i infiniti , m a n c a t i 
s t a n z i a m e n t i f inanz ia r i p r i m a a p p r o v a t i e 
po i revocat i , s top legat i a l le v i c e n d e di 
" t a n g e n t o p o l i " »; 

c o n p a r t i c o l a r e r i f e r i m e n t o al b a s s o 
l ago di G a r d a , la c a o t i c a s i t u a z i o n e t rove­
r e b b e u n a p a r z i a l e s o l u z i o n e n e l l ' a p e r t u r a 
di u n n u o v o ca se l lo a u t o s t r a d a l e d a p a r t e 
de l l a soc i e t à « S e r e n i s s i m a » in loca l i t à Ca­
v a l c a s e n e di C a s t e l n u o v o del G a r d a (Vero­
na) , in p r o s s i m i t à degl i innes t i f ra le s t r a d e 
s t a ta l i n. 11 , n. 4 5 0 e n. 2 4 9 ; 

i c o m u n i di P e s c h i e r a del G a r d a , L a -
zise , Va legg io sul M i n c i o e C a s t e l n u o v o del 
G a r d a e la p r o v i n c i a di V e r o n a h a n n o d a 
t e m p o s o s t e n u t o l ' o p e r a d ' a c c o r d o c o n la 
p r e f e t t u r a di V e r o n a e c o n l 'Anas ; 

il p r e s i d e n t e d e l l ' a u t o s t r a d a « S e r e ­
n i s s i m a », B r e s c i a - P a d o v a , d o t t o r B a r b i e r i , 
« a p i ù r i p r e s e h a g a r a n t i t o la p o s s i b i l i t à 
c h e l ' o p e r a p o s s a e s s e r e a p p a l t a t a in t e m p i 
brevi , a v e n d o n e d i s p o n i b i l i t à finanziaria ed 
a v e n d o n e p o s i t i v a m e n t e v a l u t a t a la fat t ibi­
l i tà »; 

in d a t a 20 g e n n a i o 1998 l ' i n t e r r o g a n t e 
h a p r e s e n t a t o l ' i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
s c r i t t a n. 1 4 9 9 4 ( t u t t o r a s e n z a r i s p o s t a ) in 
cui si s o l l e c i t a v a n o u l ter ior i intervent i , in 
p r e v i s i o n e d e l l ' a n n u n c i a t a r i s t r u t t u r a z i o n e 
de l l 'Anas ; 

in d a t a 14 m a r z o 1997 il s e n a t o r e 
Wi lde h a p r e s e n t a t o u n ' i n t e r r o g a z i o n e 
n. 0 4 8 0 9 , cui è s t a t a d a t a r i s p o s t a in d a t a 
21 g e n n a i o 1998 : « . . .Per il p r i m o s t r a l c i o 
dei l avor i R o v i z z a - P e s c h i e r a , i n c l u s o in u n 
p i a n o di p r i o r i t à , e r a in c o r s o la p r o c e d u r a 
di a p p a l t o . T a l e p r o c e d u r a è s t a t a s o s p e s a 
p o i c h é l a s o c i e t à A T I F e r r o v i a l - e l e t t r o b e -
t o n e s e c u t r i c e de i l avor i de l t e r z o lo t to 
de l l a v a r i a n t e di D e s e n z a n o - S i r m i o n e - P e -
s c h i e r a a v e v a r i c h i e s t o l ' a f f i d a m e n t o a 
t r a t t a t i v a p r i v a t a p e r le o p e r e del c i t a t o 
p r i m o s t r a l c i o . 

L ' A n a s a v e v a e s p r e s s o in m e r i t o p a r e r e 
nega t ivo in d a t a 24 g i u g n o 1996 t r a s m e t ­
t e n d o l o a l l a C o m m i s s i o n e i n t e r m i n i s t e r i a l e 
i s t i tu i ta p e r la r i s o l u z i o n e del c o n t e n z i o s o 
di cui a l l ' a r t i c o l o 6 del d e c r e t o - l e g g e n. 6 4 9 
del 1994. 

I r i t a r d i a c c u m u l a t i s i s ino a d oggi s o n o 
s tat i d e t e r m i n a t i d a i t e m p i c h e l a s u d d e t t a 
c o m m i s s i o n e h a d o v u t o i m p i e g a r e p e r e s a ­
m i n a r e l a r i c h i e s t a de l l a m e n z i o n a t a so ­
cietà . 

T a l e c o m m i s s i o n e si è e s p r e s s a , d i r e ­
cente , n e g a t i v a m e n t e s u l l ' a f f i d a m e n t o di­
re t to de i l avor i de l l a soc i e t à s t e s s a e p e r ­
t a n t o n o n a p p e n a c o n c l u s o l'iter p r o c e d u ­
r a l e l ' A n a s p r o v v e d e r e a d e s p e r i r e l a n e ­
c e s s a r i a p r o c e d u r a di a p p a l t o de i l avor i . 

L ' A n a s h a ino l t r e c o m u n i c a t o c h e le 
p r o c e d u r e di e s p r o p r i o v e r r a n n o a t t iva te 
d a l l ' i m p r e s a a g g i u d i c a t a r i a c o n t e s t u a l ­
m e n t e a l l ' a f f i d a m e n t o e s u c c e s s i v a c o n s e ­
g n a de i l avor i co s ì c o m e s tab i l i to p e r con­
t r a t t o »; 

in d a t a 10 m a r z o 1998 l ' in te r rogante 
p r e s e n t a v a l ' i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 



Atti Parlamentari - 2 0 8 7 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO B AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 12 NOVEMBRE 1998 

s c r i t t a n. 16014 cui r i s p o n d e v a il S o t t o s e ­
g r e t a r i o onorevo le B a r g o n e in d a t a 22 
m a g g i o 1998: « . . .La s o c i e t à B r e s c i a - P a d o v a 
S p a h a p r e d i s p o s t o il p r o g e t t o p r e l i m i n a r e 
de l l a n u o v a a u t o s t a z i o n e di C a s t e l n u o v o 
del G a r d a s u l l ' a u t o s t r a d a A / 4 " S e r e n i s s i ­
m a " , i n s e r e n d o t a l e o p e r a nel p r o p r i o 
n u o v o p i a n o f i n a n z i a r i o c h e r i su l t a p r e ­
s e n t a t o ed in f a s e di a p p r o v a z i o n e . 

T a l e p r o g e t t o p r e v e d e la r e a l i z z a z i o n e 
di u n n u o v o c a s e l l o c o m p r e n s i v o di p a r ­
cheggi e serviz i il c o l l e g a m e n t o c o n la 
r o t a t o r i a di C a v a l c a s e l a e c o n la s t a t a l e 
n. 4 5 0 t r a m i t e u n a b r e t e l l a (del t ipo III -
n o r m e C.N.R) , n o n c h é i c o l l e g a m e n t i c o n 
la v iabi l i tà del c o m u n e di C a s t e l n u o v o del 
G a r d a . 

L ' o p e r a in q u e s t i o n e h a o t t e n u t o i p r e ­
l iminar i p a r e r i pos i t iv i del c o m u n e di Ca­
s te lnuovo , d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e prov in­
c ia le di V e r o n a e del c o m p a r t i m e n t o A n a s 
d i V e n e z i a e r i su l t a c o m p a t i b i l e c o n i p r o ­
getti del le a l t re i n f r a s t r u t t u r e c h e in tere s ­
s a n o la z o n a , in p a r t i c o l a r e , c o n q u e l l o 
de l l a v a r i a n t e a l l a s t a t a l e n. 11 nel t r a t t o 
P e s c h i e r a - C a v a l c a s e l l e , q u e l l o de l l a va­
r i a n t e a l l a s t a t a l e n. 2 4 9 e c o n la l inea 
f e r r o v i a r i a a d a l t a ve loc i tà T o r i n o - V e n e ­
z i a »; 

in d a t a 13 m a g g i o 1998 la g iunta de l la 
r e g i o n e V e n e t o c o n d e l i b e r a avente p e r 
ogget to : « C o n v e n z i o n e A n a s - R e g i o n e del 
23 a p r i l e 1992, s t r a d a s t a t a l e 11 - Migl io­
r a m e n t o de l l a v iab i l i t à di a t t r a v e r s a m e n t o 
del c e n t r o a b i t a t o di C a v a l c a s e l l e . Proget­
t a z i o n e e secut iva » h a a f f e r m a t o : « . . .In 
d a t a 23 apr i l e 1992 v e n n e s t ipu la t a , a i 
s e n s i de l l ' a r t i co lo 7 d e l l a legge r e g i o n a l e 30 
d i c e m b r e 1991 , n. 39 , u n a c o n v e n z i o n e f ra 
l 'Anas e la r e g i o n e p e r la r e a l i z z a z i o n e di 
n. 36 intervent i s u l l a v iab i l i t à s t a ta le , d a 
c o f i n a n z i a r e d a p a r t e de i d u e Ent i . 

F r a detti intervent i è r i c o m p r e s o a n c h e 
l ' intervento in ogge t to p e r u n i m p o r t o p a r i 
a l ire 12 mi l i a rd i . L a g i u n t a r eg iona le in 
b a s e al d i s p o s t o de l l ' a r t i co lo 2 de l l a con­
venz ione , che p r e v e d e c h e la r e a l i z z a z i o n e 
de l le o p e r e avvenga s u l l a b a s e di proget t i 
e secut iv i r eda t t i d a l l a r e g i o n e o da l l 'Anas , 
d e l i b e r ò c o n a t to n. 4 8 8 3 del 7 a g o s t o 1992 
di a f f ida re l ' incar i co de l le e l a b o r a z i o n i 
p r o g e t t u a l i e secut ive , d a m e t t e r e a d i s p o ­

s i z i o n e d e l l ' A n a s re la t ive a i s e g u e n t i inter­
vent i s t r a d a s t a t a l e 11 - S i s t e m a z i o n e in 
c o r r i s p o n d e n z a d i Va legg io su l M i n c i o ; 
s t r a d a s t a t a l e 11 - M i g l i o r a m e n t o de l l a 
v i ab i l i t à di a t t r a v e r s a m e n t o de l c e n t r o ab i ­
t a t o d i C a v a l c a s e l l e ; 

il C e n t r o serviz i tecnic i R p a d i Ve­
r o n a , a p p r o v a n d o il re l a t ivo s c h e m a di 
c o n v e n z i o n e e d a n d o a t t o c h e l ' i m p e g n o di 
s p e s a d i l i re 2 5 0 . 0 0 0 . 0 0 0 c o r r i s p o n d e n t e 
a l l ' o n e r e s t i m a t o p e r l a p r o g e t t a z i o n e , e r a 
i m p e g n a t o c o n p r e c e d e n t e a t t o n. 2 1 4 3 del 
10 a p r i l e 1992 , di a p p r o v a z i o n e de l lo 
s c h e m a di c o n v e n z i o n e f ra A n a s e r e g i o n e . 

P e r a l t r o a n c h e p e r mot iv i di o r d i n e 
finanziario inerent i s i a a l l ' A n a s c h e a l l a 
R e g i o n e in r e l a z i o n e a l l e l i m i t a t e d i s p o n i ­
bi l i tà p e r l a r e a l i z z a z i o n e de l le o p e r e , l ' in­
c a r i c o d i cui s o p r a n o n v e n n e f o r m a l i z ­
z a t o . 

S u l l a b a s e de l l a p r o g e t t a z i o n e g i à r e ­
d a t t a p e r c o n t o de l l a R e g i o n e d a l l a s t e s s a 
d i t t a R p a di V e r o n a p e r a l t r o l ' in tervento 
" r i d e n o m i n a t o S S . 11 P a d a n a S u p e r i o r e -
C o m p l e t a m e n t o t a n g e n z i a l e d i P e s c h i e r a -
11 s t r a l c i o C a s e l l o di P e s c h i e r a - V a r i a n t e 
a l l a s t r a d a s t a t a l e 2 4 9 " h a o t t e n u t o tutt i i 
p a r e r i di r i to c o m e r i levas i d a l l a n o t a 
p r o t o c o l l o 8 0 6 4 in d a t a 10 m a r z o 1997 del 
C a p o c o m p a r t i m e n t o A n a s d i V e n e z i a »; 

in d a t a 2 0 a g o s t o 1998 il s i n d a c o del 
c o m u n e di P e s c h i e r a de l G a r d a h a inv ia to 
u n a l e t t e r a a l Pre fe t to di V e r o n a e d al 
p r e s i d e n t e A u t o s t r a d a B r e s c i a - P a d o v a ri­
c h i e d e n d o u n i n c o n t r o p e r d i s c u t e r e sul 
p r o b l e m a d e l l a v iab i l i t à del G a r d a . A t a l e 
r i c h i e s t a h a a d e r i t o tutt 'oggi l a s o l a s o c i e t à 
c o n c e s s i o n a r i a ; 

in d a t a 15 o t t o b r e 1998 il d i r i gente 
de l l a r e g i o n e Veneto , i n g e g n e r S i l v a n o Ver-
nizz i , h a inv ia to u n a l e t t e ra a v e n t e p e r 
ogge t to la s t r a d a s t a t a l e 11 « P a d a n a S u ­
p e r i o r e », c o n v o c a n d o u n a r i u n i o n e t e c n i c a 
i s t r u t t o r i a p e r il g i o r n o 3 n o v e m b r e 1998 . 
A q u e s t a r i u n i o n e invi tava il c a p o c o m ­
p a r t i m e n t o A n a s , il p r e s i d e n t e de l l a p r o ­
v inc ia d i V e r o n a , il s i n d a c o de l c o m u n e di 
P e s c h i e r a del G a r d a , il s i n d a c o de l c o m u n e 
di C a s t e l n u o v o del G a r d a , l a s o c i e t à A u ­
t o s t r a d a B r e s c i a - P a d o v a S p a , le F e r r o v i e 
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del la S t a t o S p a , l a s o c i e t à I ta l ferr S p a , la 
S o p r i n t e n d e n z a de i b e n i a m b i e n t a l i ; 

a ta le r i u n i o n e n o n e r a p r e s e n t e al­
c u n e s p o n e n t e de l l a g i u n t a r e g i o n a l e de l 
Vene to e d e l u d e n d o le a t t e s e de l le p o p o ­
laz ioni r a p p r e s e n t a t e d a i d u e s indac i , e s s a 
si è r i so l t a in u n a m e r a i l l u s t r a z i o n e de l 
p r o g e t t o R p a re l a t ivo a l t r a t t o P e s c h i e r a 
del G a r d a - C a s t e l n u o v o del G a r d a . N e s s u n a 
c e r t e z z a su i f i n a n z i a m e n t i d i sponib i l i n é 
su i t e m p i ; 

è in c o r s o di de f in i z ione il p a r e r e 
de l l a d i r e z i o n e g e n e r a l e A n a s di R o m a su l 
p i a n o f i n a n z i a r i o p r e s e n t a t o d a l l a s o c i e t à 
S e r e n i s s i m a c o n c e s s i o n a r i a d e l l ' a u t o s t r a d a 
B r e s c i a - P a d o v a . L ' A n a s , p u r p r e n d e n d o 
a t to de l l a p r o g e t t a z i o n e esecut iva , n o n r i­
su l t a c h e s t ia a d o p e r a n d o s i p e r far r i en­
t r a r e f ra le o p e r e r i t e n u t e p r i o r i t a r i e il 
c a se l lo di C a s t e l n u o v o del G a r d a ; 

se c o r r i s p o n d a n o a l v e r o le not iz ie 
r i p o r t a t e ; 

q u a l i s i a n o le r ea l i in tenz ion i nei c o n ­
front i d i u n p r o b l e m a v i a r i o di t a le c o m ­
p r o v a t a i m p o r t a n z a p e r il t e r r i to r io de l 
Vene to e de l l a L o m b a r d i a ; 

c o m e r i t e n g a di s p i e g a r e i r i t a rd i b u ­
rocra t i c i a c c u m u l a t i s i , le p a l e s i c o n t r a d d i ­
zioni , le re t icent i ve r i t à de l l a v i c e n d a e 
c o s a i n t e n d a f a r e p r e s o a t to de l l a d i s p o ­
nibi l i tà m a n i f e s t a t a d a l l a soc i e t à S e r e n i s ­
s i m a e degli enti loca l i ; 

s e n o n r i t e n g a di in terveni re p r e s s o 
l 'Anas e ne l la c o n f e r e n z a S t a t o - r e g i o n i p e r 
t e n t a r e di r a z i o n a l i z z a r e il c o m p o r t a m e n t o 
de l l a g i u n t a r e g i o n a l e de l Veneto . 

( 4 -20686 ) 

N A P O L I , M A L G I E R I , L A N D O L F I e CU-
S C U N À . — Al Ministro della pubblica istru­
zione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s c u o l a d o v r e b b e e s s e r e la s e d e 
ne l la q u a l e s p e n d e r e tut te le energ ie 
u m a n e e p r o f e s s i o n a l i uti l i a far c r e s c e r e i 
g iovani ; 

in p a r t i c o l a r i t e r r i tor i del n o s t r o 
P a e s e la s c u o l a d o v r e b b e p r o d u r r e q u a n t o 

ne l l e p r o p r i e p r e r o g a t i v e a l fine di r ipor ­
t a r e s u l l a r e t t a v ia b a m b i n i , a d o l e s c e n t i e 
g iovan i c h e v ivono s i t u a z i o n i a m b i e n t a l i 
p a r t i c o l a r i ; 

s o l o la c u l t u r a , s e n z a d e m a g o g i a al­
c u n a , p o t r e b b e tog l i e re d a l l a p r e d a de l l a 
m a f i a i g iovan i c h e v ivono nei t e r r i to r i « a 
r i s c h i o »; 

il t e r r i t o r i o di N a p o l i s t a v i v e n d o u n 
t e r r i b i l e m o m e n t o a c a u s a de l d o m i n i o 
d i l a g a n t e de l l a c a m o r r a ; 

i vuot i , i r i t a r d i e le i p o c r i s i e v e n g o n o 
d e m a g ó g i c a m e n t e ev idenz i a t i q u a n d o s u c ­
c e d o n o e p i s o d i c h e r i m b a l z a n o agl i o n o r i 
de l l e c r o n a c h e ; 

gli a iu t i spec ia l i , i p i a n i a n t i - c a m o r r a 
p r e d i s p o s t i da l l e s c u o l e n o n si s a c h e fine 
a b b i a n o a v u t o ; 

l a f o r m a z i o n e e gli s t r u m e n t i dei d o ­
cent i n o n s e m p r e s o n o r i su l t a t i a d e g u a t i 
a l l e n e c e s s i t à p e r i t e r r i to r i a r i s c h i o - : 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o e d u r g e n t e , 
p u r n e l l ' a m b i t o del r i s p e t t o d e l l ' a u t o n o m i a 
de l l e s ingo le i s t i tuz ioni s c o l a s t i c h e , p r e v e ­
d e r e u n a d e g u a t o p i a n o di p r o g r a m m a ­
z i o n e s c o l a s t i c a ut i le a d inves t i r e gli s tu­
dent i de i q u a r t i e r i a r i s c h i o de l le p r o v i n c e 
di N a p o l i e C a s e r t a . ( 4 - 2 0 6 8 7 ) 

CICU. — Al Ministro dell'industria. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o m e è n o t o l ' i n d u s t r i a K e l l e r m e c ­
c a n i c a c o n s e d e a V i l l a c i d r o (Cag l i a r i ) è d a 
a l c u n i a n n i in a m m i n i s t r a z i o n e s t r a o r d i ­
n a r i a . Al C o m m i s s a r i o s t r a o r d i n a r i o è 
s t a t o d e m a n d a t o il c o m p i t o di t r o v a r e u n 
i m p r e n d i t o r e in g r a d o di p a r t e c i p a r e a l le 
g a r e di a p p a l t o b a n d i t e d a l l e F e r r o v i e de l lo 
S t a t o s p a p e r la c o s t r u z i o n e o l a r i s t rut­
t u r a z i o n e di c a r r o z z e f e r r o v i a r i e . De t t a 
a z i e n d a veniva i n d i v i d u a t a ne l l a Ofv -
Off ic ine f e r r o v i a r i e v e r o n e s i —. Al la vigil ia 
de l l e g a r e d ' a p p a l t o , la p r e d e t t a a z i e n d a si 
a c c o r d a v a c o n u n a a z i e n d a c o n c o r r e n t e 
( g r u p p o B r e d a ) . Il c o m m i s s a r i o dovet te 
co s ì p r o c e d e r e , in extremis, a d a c c o r d a r s i 
c o n il g r u p p o C o s t a f e r r o v i a r i a et vagon 
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lite, r i u s c e n d o a p r e s e n t a r e la r i c h i e s t a 
d ' invito a l l a g a r a i n d e t t a da l l e F e r r o v i e 
de l lo S t a t o s p a , r i m a n e n d o c o m u n q u e p r o ­
b l e m a t i c a la p a r t e c i p a z i o n e a l l a g a r a 
s t e s s a ; 

è n a t u r a l e c h e i d i p e n d e n t i de l l a K e l ­
ler m e c c a n i c a s i a n o p i u t t o s t o p r e o c c u p a t i 
p e r il m a n t e n i m e n t o del p o s t o di l a v o r o in 
q u a n t o l ' a z i e n d a off ic ine f e r r o v i a r i e v e r o ­
nesi , o r a c o n c o r r e n t e , è a c o n o s c e n z a de l le 
po s s ib i l i t à di v inc i ta de l l a g a r a d ' a p p a l t o 
d a p a r t e de l l a Ke l l e r . L a s t e s s a K e l l e r n o n 
r i u s c e n d o a v i n c e r e la g a r a d ' a p p a l t o , 
a v e n d o g ià a v u t o u n a n n o di p r o r o g a a l l a 
g e s t i o n e s t r a o r d i n a r i a , e n t r e r e b b e in l iqui­
d a z i o n e c o n la c o n s e g u e n t e p e r d i t a de i 
pos t i di l a v o r o d a p a r t e degli a t tua l i di­
p e n d e n t i ; 

a p p a r e i n c o n s u e t o il f a t to c h e 
u n ' a z i e n d a c h e p r o d u c e e c r e a l a v o r o 
p o s s a e n t r a r e in l i q u i d a z i o n e c o n re lat iv i 
l i c e n z i a m e n t i del p e r s o n a l e c h e vi l a v o r a . I 
l a v o r a t o r i s e g n a l a n o , inol tre , l ' ipotes i di 
u n a g r a v e a n o m a l i a , p e r c h é d a u n v e r s o si 
p o t r e b b e m e t t e r e in l i q u i d a z i o n e u n o s ta ­
b i l i m e n t o a l t a m e n t e p r o d u t t i v o ed in c o n ­
t r a p p o s i z i o n e lo S t a t o p a r e c h e a b b i a fi­
n a n z i a t o il g r u p p o f e r r o v i a r i o B r e d a a 
r i s t r u t t u r a r e u n o s t a b i l i m e n t o ( d e n o m i n a ­
to A s t r a ) p e r la c o s t r u z i o n e di c a r r i e 
c a r r o z z e f e r rov i a r i e s i t u a t o in R o m a n i a . 
Det to s t a b i l i m e n t o n o n è p r o d u t t i v o c o m e 
q u e l l o di Vi l l ac idro , m a s o p r a t t u t t o n o n si 
c o m p r e n d e l a r a g i o n e di f i n a n z i a r e s t ab i ­
l iment i a l l ' e s t e ro q u a n d o g ià e s i s t o n o in 
I ta l i a - : 

s e c o r r i s p o n d a al ve ro il fa t to c h e il 
g r u p p o B r e d a h a a c q u i s i t o fondi s t a t a l i 
servit i a l l a r i s t r u t t u r a z i o n e di a z i e n d e s t r a ­
n ie re p u r in p r e s e n z a di a z i e n d e p r o d u t t i v e 
in I ta l i a ed in p a r t i c o l a r m o d o la K e l l e r 
m e c c a n i c a di V i l l ac idro , r e l a t i v a m e n t e a l l a 
c o s t r u z i o n e e /o r i s t r u t t u r a z i o n e di c a r r i e 
c a r r o z z e f e r rov ia r i e ; 

q u a l e f ine o c c u p a z i o n a l e f a c c i a n o i 
l a v o r a t o r i de l l a K e l l e r m e c c a n i c a di Vi l la­
c i d r o (Cag l i a r i ) c o n s i d e r a n d o che l a S a r ­
d e g n a è u n a r e g i o n e ove la d i s o c c u p a z i o n e 
h a r a g g i u n t o livelli di g u a r d i a c h e p o s s o n o 
p r e g i u d i c a r e l ' o rd ine p u b b l i c o . ( 4 - 2 0 6 8 8 ) 

A N G H I N O N I . - Ai Ministri dell'indu­
stria, del commercio e dell'artigianato e del 
lavoro e della previdenza sociale. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n l ' i n t e r r o g a z i o n e n. 4 - 0 3 7 8 1 , del 
3 0 s e t t e m b r e 1994, si p o n e v a u n q u e s i t o 
c i r c a l ' a n n o s a q u e s t i o n e Hantarel Nord d i 
Quistel lo ( M a n t o v a ) e le s u e « c o n s o c i a t e » 
Europhon, Hantared, Hantarex; 

t a l e q u e s t i o n e n o n è a n c o r a s t a t a 
r i so l ta , c o n g r a v e r i p e r c u s s i o n e sui l avo­
ra to r i , m e n t r e la s u d d e t t a v i c e n d a h a v i s to 
s t a n z i a t i c o n s i s t e n t i fondi p u b b l i c i nel l 'or­
d i n e di d i v e r s e d e c i n e di m i l i a r d i - : 

q u a l e t i p o di c o n t r o l l o s i a s t a t o e s e ­
gu i to su l l e m o t i v a z i o n i c h e h a n n o i n d o t t o 
Y Hantarex a d a c q u i s t a r e in U n g h e r i a (p re­
c i s a m e n t e a P e r e ) u n a f a b b r i c a c h e p r o ­
d u c e v a t e c n o l o g i e mi l i t a r i sov ie t iche ; 

s e r i su l t i q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i 
c h e h a n n o p o r t a t o a l l a n o m i n a del g e n e ­
r a l e A l f o n s o Pivelli nel cons ig l i o di a m m i ­
n i s t r a z i o n e di Hantarel q u a l e p a r t e p u b ­
b l ica ; 

s e s i a n o i n t e r c o r s i r a p p o r t i t r a il ge­
n e r a l e A l f o n s o Pivelli e d il d o t t o r M o n t o -
m o l i ( a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o di Hantarel 
Nord a l l ' e p o c a de i fatt i r i c h i a m a t i ) e s s e n d o 
s t a t o q u e s t ' u l t i m o nel p a s s a t o d o c e n t e a l l a 
S c u o l a m i l i t a r e de l l a N u n z i a t e l l a di N a p o l i ; 

c h e r u o l o a b b i a o a b b i a a v u t o il si­
g n o r F a b i o P i s te l l a a l l ' e p o c a dei fatti p r e ­
s i d e n t e de l l a R e i e d i r e t t o r e g e n e r a l e del­
l 'Enea , ne l l a v i c e n d a in ana l i s i ; 

c h e r u o l o a b b i a a v u t o il S i s m i , s e lo 
h a avuto , s u l l a q u e s t i o n e finanziamenti 
a l l a Hantarel p e r la d i t t a o p e r a n t e in U n ­
gher i a ; 

s e e c h e t i p o di ver i f i ca s i a s t a t a svo l t a 
s u l l ' u t i l i z z a z i o n e dei f ond i s t a n z i a t i p e r i 
co r s i di f o r m a z i o n e p e r Hantarel Nord e s e 
i r e s o c o n t i s i n d a c a l i c o r r i s p o n d a n o a l l a 
at t iv i tà r e a l m e n t e svo l ta . ( 4 - 2 0 6 8 9 ) 
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CICU. — Al Ministro dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Pe r s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

c o m e è n o t o la legge n. 4 4 9 del 1997 
p r e v e d e u n c r e d i t o d ' i m p o s t a p e r le p i cco le 
e m e d i e i m p r e s e c h e nel p e r i o d o c o m p r e s o 
t ra il p r i m o o t t o b r e 1997 e il 31 d i c e m b r e 
2 0 0 0 a s s u m o n o nuovi d i p e n d e n t i d a i m ­
p i e g a r e in a r e e agevolab i l i . Il c r e d i t o è di 
l ire 10 mi l ioni p e r il p r i m o a n n o di a s ­
s u n z i o n e e 8 mi l ioni p e r i succe s s iv i fino a d 
u n m a s s i m o di 180 mi l ion i nei t re a n n i . In 
p r o v i n c i a di Cagl iar i , t r a gli a l tr i , i c o m u n i 
a m m e s s i al c o n t r i b u t o s o n o Cagl iar i , 
Quartu , Quar tucc iu M a r a c a l a g o n i s , S i n n a i , 
D o l i a n o v a , V i l l a s imius , C a s t i a d a s , B u r c e i , 
e c c e t e r a . S t r a n a m e n t e m a n c a S e l a r g i u s 
che p e r il m i n i s t e r o p a r r e b b e e s s e r e 
u n ' i s o l a felice c i r c o n d a t a d a u n m a r e di 
c o m u n i f o r m a t o invece d a a r e e agevolabi l i ; 

v e r r e b b e d a d o m a n d a r s i s e s ia p r o ­
p r i o v e r o che a S e l a r g i u s le p i c c o l e e m e d i e 
i m p r e s e n o n a b b i a n o dif f icoltà , che n o n s ia 
n e c e s s a r i a l ' incent ivaz ione p r e v i s t a d a l l a 
legge n. 4 4 9 del 1997 p e r f ac i l i t a re la c r e a ­
z ione di n u o v a o c c u p a z i o n e ; 

al m i n i s t e r o s o n o convint i di ciò, 
f o r se n o n h a n n o a p o r t a t a di m a n o u n a 
c a r t i n a g e o g r a f i c a p e r c a p i r e q u e s t a incon­
g r u e n z a - : 

q u a l i cr i ter i s i a n o s ta t i a d o t t a t i p e r 
i n c l u d e r e i terr i tor i c o m u n a l i ne l la q u a l e 
s o n o pos s ib i l i le a g e v o l a z i o n i p rev i s t e d a l l a 
legge n. 4 4 9 del 1997; 

s e i n t e n d a p r e v e d e r e l ' inc lus ione a n ­
c h e del c o m u n e di S e l a r g i u s (Cag l iar i ) nel le 
agevo laz ion i prev i s te d a l l a legge n. 4 4 9 del 
1997. ( 4 -20690 ) 

P A M P O . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n la m a n o v r a finanziaria a r r i v a la 
novi tà d e l l ' a u m e n t o di v e n t i m i l a l ire p e r le 
p e n s i o n i soc ia l i ; 

t a l e dec i s ione , p e r a l t ro , v iene r ipor ­
t a t a d a l l a s t a m p a c h e t r a l 'a l tro , c h i a r i s c e 
il l imite de l la d e c i s i o n e s t e s s a a f f e r m a n d o 

c h e il p r o v v e d i m e n t o i n t e r e s s a 6 8 0 m i l a 
p e r s o n e c h e r i cevono , oggi, u n a s s e g n o 
o s c i l l a n t e t r a le 4 0 0 e le 5 0 0 m i l a l i re al 
m e s e ; 

i q u o t i d i a n i s o t t o l i n e a n o , poi , c h e il 
s u d d e t t o a u m e n t o n o n r i g u a r d a i p e n s i o ­
nat i c h e g o d o n o d e l l ' i n t e g r a z i o n e al mi ­
n i m o , c i r c a 5 mi l ion i e m e z z o di c i t tad in i 
c h e g o d r a n n o , invece di u n a l l e g g e r i m e n t o 
Irpef ; 

n o n è d a t o d a s a p e r e s e l ' a u m e n t o 
de l le 20 m i l a l i re r i g u a r d a a n c h e i t i to lar i 
di a s s e g n i di inva l id i t à civile, la cui p o s i ­
z i o n e è s e m p r e s t a t a p a r a g o n a t a a i t i to lar i 
di p e n s i o n i soc i a l i — : 

q u a l i i m m e d i a t e e c o n s e g u e n z i a l i 
a z i o n i i n t e n d a a d o t t a r e p e r ev i t a re atti 
d i s c r i m i n a t o r i t r a le s i m i l a r i c a t e g o r i e ; 

s e n o n i n t e n d a g a r a n t i r e agl i inval id i 
civili t i to la r i di a s s e g n o , il d i r i t to al godi­
m e n t o di t a l e a u m e n t o . ( 4 - 2 0 6 9 1 ) 

N A P O L I . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a l l a d o t t o r e s s a M a r i a G i u s e p p i n a 
C o r d o p a t r i è s t a t a c o n c e s s a , d a l 27 g e n n a i o 
1998, l ' i m m i s s i o n e nel S e r v i z i o c e n t r a l e di 
p r o t e z i o n e , ch ie s t a , nel n o v e m b r e del 1997 
d a l l a p r o c u r a n a z i o n a l e a n t i m a f i a ; 

l a c i t a t a r i c h i e s t a de l la p r o c u r a n a ­
z i o n a l e a n t i m a f i a s e g n a l a v a c h e i p e r s o ­
nagg i co invol t i ne l le d e n u n z i e d e l l a s i g n o r a 
C o r d o p a t r i r i s u l t a n o e s s e r e e s p o n e n t i o 
c o m u n q u e cont igu i a g r u p p i di c r i m i n a l i t à 
o r g a n i z z a t a de l l a P i a n a di G i o i a T a u r o , di 
p a r t i c o l a r e per i co lo s i t à . . . »; 

s e m p r e la c i t a t a r i ch ie s t a r i c h i a m a v a 
« le e s i g e n z e di tu te la a n c h e in r e l a z i o n e 
a l le g ià s e g n a l a t e a t t e n z i o n i de l l a c r i m i n a ­
l i tà o r g a n i z z a t a nei conf ront i di t e r r e n i 
r i c a d e n t i n e l l ' a r e a di s v i l u p p o del p o r t o di 
G i o i a T a u r o . . . »; 

c o n n o t a d a t a t a 7 n o v e m b r e 1998 è 
s t a t o c o m u n i c a t o al t e s te c o l l a b o r a t o r e 
de l l a g i u s t i z i a M a r i a G i u s e p p i n a C o r d o p a ­
tri la r e v o c a d e l l o s p e c i a l e p r o g r a m m a di 
p r o t e z i o n e ; 
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nel la n o t a c i t a t a v iene r i c h i a m a t o il 
p r o v v e d i m e n t o a s s u n t o d a l l a c o m m i s s i o n e 
c e n t r a l e ex a r t i c o l o 10 legge n. 8 2 / 1 9 9 1 , 
s e n z a c i t a re a l c u n a m o t i v a z i o n e — : 

q u a l i s i a n o le m o t i v a z i o n i c h e h a n n o 
p o r t a t o la c o m m i s s i o n e c e n t r a l e ex a r t i ­
co lo 10 n. 8 2 / 1 9 9 1 a r e v o c a r e lo s p e c i a l e 
p r o g r a m m a di p r o t e z i o n e a l l a s i g n o r a Cor­
d o p a t r i M a r i a G i u s e p p i n a . ( 4 - 2 0 6 9 2 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri della pubblica 
istruzione e per la funzione pubblica. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

c o n c i r c o l a r e n. 3 1 8 0 6 / B L del l '8 ot­
t o b r e 1998 il M i n i s t r o de l l a p u b b l i c a i s t ru­
z ione h a invi ta to i p r o v v e d i t o r a t i agli s t u d i 
a svo lgere c o n la m a s s i m a c u r a tutt i gli 
a d e m p i m e n t i p e r lo s v o l g i m e n t o del le o p e ­
r a z i o n i di e l e z i o n e de l l e r a p p r e s e n t a n z e 
s i n d a c a l i u n i t a r i e ne l l e s c u o l e ; 

p e r tu t to il m e s e di s e t t e m b r e 1998 si 
s o n o su s segu i t i gli i n c o n t r i t r a P A r a n e le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i p e r de f in i re u n 
a c c o r d o in tegra t ivo s u d e t e r m i n a t e p r o b l e ­
m a t i c h e ; 

in d a t a 25 s e t t e m b r e 1998, c o n cir­
c o l a r e n. 5 8 3 1 , l ' A r a n h a d i r a m a t o le di­
rett ive p e r le v o t a z i o n i c h e a v r e b b e r o d o ­
vuto svolgers i ne l le s c u o l e da l 23 a l 25 
n o v e m b r e 1998 ; 

in tut to il t e r r i t o r i o n a z i o n a l e si e r a 
g i à m e s s a in m o t o la m a c c h i n a p e r le 
o p e r a z i o n i di voto ; 

in d a t a 16 o t t o b r e 1998 l 'Aran h a 
c o n v o c a t o le p a r t i p e r c e r c a r e di t r o v a r e 
u n a c c o r d o in tegra t ivo e d in q u e l l a r iu­
n i o n e s o l t a n t o Cgil e Cisl h a n n o ch ie s to il 
r invio del le e lez ion i R s u , m e n t r e tu t te le 
a l t r e fo rze s i n d a c a l i h a n n o e v i d e n z i a t o la 
v o l o n t à di p r o c e d e r e a l le c o n s u l t a z i o n i in 
q u e s t i o n e ; 

nel t a r d o p o m e r i g g i o de l 19 o t t o b r e 
1998, a p o c h e o r e di d i s t a n z a da l l e p r e ­
s e n t a z i o n i de l le l i s te p r e v i s t e p e r il 2 0 de l lo 
s t e s s o m e s e , il m i n i s t e r o de l l a p u b b l i c a 

i s t r u z i o n e , h a d i s p o s t o la s o s p e n s i o n e di 
tu t t e le o p e r a z i o n i e q u i n d i u n r inv io a 
d a t a d a d e t e r m i n a r s i ; 

q u a l i s i a n o s t a t e le m o t i v a z i o n i c h e 
h a n n o c o m p o r t a t o la n e c e s s i t à de l r inv io a 
m e n o di v e n t i q u a t t r o o r e di s c a d e n z a d a l l a 
p r e s e n t a z i o n e de l le l i s te ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e la m a n c a n z a di 
r a p p r e s e n t a t i v i t à de l l a s c u o l a c a l p e s t i l a 
c e r t e z z a del d ir i t to . ( 4 - 2 0 6 9 3 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro dei lavori 
pubblici — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

nel t r a t t o d e l l ' a u t o s t r a d a ( A l ) d a 
F i a n o R o m a n o a S a n C e s a r e o ( B r e t e l l a ) vi 
è u n s o l o a c c e s s o a l lo s v i n c o l o c o n l ' au to­
s t r a d a R o m a / L ' A q u i l a (A24) ; 

il s u d d e t t o t r a t t o i n c r o c i a d u e i m p o r ­
t an t i s t r a d e prov inc ia l i c o m e la N o m e n -
t a n a e l a P r e n e s t i n a ; 

i n u m e r o s i c o m u n i l imi t ro f i le s u d ­
d e t t e p r o v i n c i a l i h a n n o n o t e v o l e di f f icol tà 
di a d d u z i o n e a l l a r e te a u t o s t r a d a l e n a z i o ­
n a l e —: 

s e s i a n o in p r o g e t t a z i o n e gli a l l a c c i a ­
m e n t i t r a l ' a u t o s t r a d a e le s u e s t r a d e p r o ­
v inc ia l i e s e si c o n o s c a n o i t e m p i di r e a ­
l i z z a z i o n e ; 

in c a s o nega t ivo s e si p o s s a s o l l e c i t a r e 
l a s u d d e t t a r e a l i z z a z i o n e a l lo s c o p o di d a r e 
u n m i g l i o r e a s s e t t o a l l a r e t e v i a r i a n e l l ' a r e a 
m e t r o p o l i t a n a di R o m a . ( 4 - 2 0 6 9 4 ) 

P I S C I T E L L O . - Al Ministro della difesa. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

ne l c o r s o del 1992 l a d i r e z i o n e de l lo 
S t a b i l i m e n t o m i l i t a r e c o l l a u d i e d e s p e ­
r i e n z e p e r l ' a r m a m e n t o S m c e a di N e t t u n o 
si i m p e g n a v a n e l l ' a c c u r a t o r e s t a u r o de l l a 
« c a s a de l f i n a n z i e r e », g i à f a t i s c e n t e p o s t o 
di g u a r d i a u t i l i z za to d a i m i l i t a r i d i leva e d 
a n t i s t a n t e al n o t o ca s t e l lo di T o r r e A s t u r a ; 

l a r e s i d e n z a u n a vo l ta r i s t r u t t u r a t a fu 
a r r e d a t a l u s s u o s a m e n t e s in nei m i n i m i 
p a r t i c o l a r i e d o t a t a d i o g n i c o n f o r t p e r 
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p o t e r e s s e r e a d i b i t a a s o g g i o r n o es t ivo del 
d i r e t t o r e g e n e r a l e A m a t , d a cui d i p e n d e v a 
e d i p e n d e t u t t o r a lo S m c e a ; 

ne l l ' o t tobre del 1996 i r a p p r e s e n t a n t i 
s i n d a c a l i di Cisl e S n a d s o t t o p o n e v a n o 
a l l ' a t t e n z i o n e de l l a d i r e z i o n e de l lo S m c e a 
u n ' u l t e r i o r e d o c u m e n t a z i o n e ne l l a q u a l e si 
d e n u n c i a v a n o c o m p o r t a m e n t i e ges t ioni d a 
p a r t e di uff ic ial i s u p e r i o r i i m p r o n t a t i a l 
p i ù a s s o l u t o p e r s o n a l i s m o e a l l ' a s s e n z a di 
t r a s p a r e n z a p e r c iò c h e a t t i ene le m o d a l i t à 
di u t i l i zzo e d i s p e s a de l le r i s o r s e p u b b l i ­
che ; 

a s e g u i t o de l r i f iuto o p p o s t o d a l l a 
d i r e z i o n e g e n e r a l e A.T. (ex D G A m a t ) a 
p r o c e d e r e agl i a c c e r t a m e n t i in te rn i le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i Cisl e S n a l 
e r a n o c o s t r e t t e a r ivolgers i a l l a m a g i ­
s t r a t u r a m i l i t a r e , l a q u a l e h a avv i a to n 
p r o c e d i m e n t o di i n d a g i n e i cui r i su l t a t i 
s o n o s tat i t r a s m e s s i d a l l a p r o c u r a mi l i ­
t a r e a l l a c o m p e t e n t e p r o c u r a de l l a R e ­
p u b b l i c a di Vel letr i — : 

se n o n r i t enga , a n c h e ai fini di a g e v o ­
l a r e l ' a z ione i n t r a p r e s a da l l a m a g i s t r a t u r a , 
di p r o c e d e r e a l l a n o m i n a di u n a c o m m i s ­
s ione di i n c h i e s t a in te rna , i n d i s p e n s a b i l e 
n o n s o l o p e r a p p r o f o n d i r e i fatt i ogge t to di 
i n d a g i n e de l le p r o c u r e m a a n c h e p e r a f fer­
m a r e n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a u n n u o v o 
c l i m a di fiducia, f o n d a t o su l l a c a p a c i t à di 
r i f o r m a r e ne l l a t r a s p a r e n z a e ne l l a p i ù cor­
re t t a a m m i n i s t r a z i o n e i serviz i a l le d i p e n ­
d e n z e del m i n i s t e r o de l l a d i fe sa . ( 4 - 2 0 6 9 5 ) 

P I S C I T E L L O . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, per la funzione 
pubblica e per gli affari regionali, del tesoro, 
bilancio e programmazione economica e 
delle finanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il S e n a t o de l l a R e p u b b l i c a h a a p p r o ­
va to in v ia def ini t iva - il 23 s e t t e m b r e 1998 
- il d i s e g n o di legge int i to la to « D e l e g a al 
G o v e r n o p e r il r i o r d i n o de l l a d i s c i p l i n a 
re la t iva a l l a r i s c o s s i o n e »; 

de t to p r o v v e d i m e n t o d i s p o n e t r a l 'al­
t r o - a l l ' a r t i co lo 1, l e t tera a) - l 'a f f ida­
m e n t o ai c o n c e s s i o n a r i de l la r i s c o s s i o n e 

de l l e e n t r a t e degl i ent i p r e v i d e n z i a l i , i q u a l i 
p e r t a n t o n o n s v o l g e r a n n o p i ù l a funz ione 
di r e c u p e r a r e c o a t t i v a m e n t e la c o n t r i b u ­
z i o n e o m e s s a ; 

c o n il c o l l e g a t o a l l a legge finanziaria 
r e c e n t e m e n t e a p p r o v a t a d a l G o v e r n o , inol­
t re , si p r e v e d e la c e s s i o n e « in m a s s a » di 
tutt i i c red i t i d e l l ' I n p s a d a p p o s i t e soc i e t à 
p e r a z i o n i c o n l 'u l t e r io re effetto di p r i v a r e 
l ' I s t i tuto a n c h e de l l a t r a t t a z i o n e degl i af­
f a r i co r ren t i ; 

c o n d e c r e t o - l e g g e de l 30 o t t o b r e 1998 
è s t a t a i n t a n t o d i s p o s t a la c e s s i o n e dei 
vecchi e nuovi c red i t i de l l ' Inps ; 

c o r r e l 'obbl igo d i s e g n a l a r e le nega­
tive, p e s a n t i , c o n s e g u e n z e sul t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o degl i avvoca t i de l l ' Inps p r o v o ­
c a t e d a l l ' e n t r a t a in v i g o r e de l l a s u d d e t t a 
n o r m a t i v a ; a t t u a l m e n t e , infatt i , la r e t r i b u ­
z i o n e de i p r o f e s s i o n i s t i d e l l ' a r e a lega le è 
s t r u t t u r a t a s u v a r i e « voc i », t r a le q u a l i 
a s s u m o n o p r e m i n e n t e r i l ievo le « c o m p e ­
t e n z e e gli o n o r a r i legal i » c o n n e s s i al con­
t e n z i o s o c o n t r i b u t i v o ed a l l a p r o c e d u r a 
d i r e t t a a l r e c u p e r o c o a t t i v o de i credi t i ; 

in p a r t i c o l a r e , gli o n o r a r i c o m p l e s s i ­
v a m e n t e r i s c o s s i c o n f l u i s c o n o , su l l a b a s e 
d e l l a v igente n o r m a t i v a ( a r t i c o l o 26 de l l a 
legge n. 70 del 1975) , in a p p o s i t o f o n d o c h e 
n e a s s e g n a il 2 0 p e r c e n t o a l l ' a m m i n i s t r a ­
z i o n e e d il r e s t a n t e 80 p e r c e n t o agli 
avvoca t i d i p e n d e n t i a t i to lo di r e t r i b u z i o n e ; 

il d e c r e m e n t o r e t r i b u t i v o c o n s e g u e n t e 
a l l ' e n t r a t a in v i gore de i s u d d e t t i p rovved i ­
m e n t i è q u a n t i f i c a b i l e ne l l a m i s u r a del 50 
p e r c e n t o del t r a t t a m e n t o c o m p l e s s i v o , c o n 
i c o n n e s s i p e n a l i z z a n t i r i f less i su i t r a t t a ­
m e n t i p e n s i o n i s t i c i e di fine r a p p o r t o ; 

a f ronte di t a l e a r r e t r a m e n t o , nu l l a è 
s t a t o p r e v i s t o c o m e m i s u r a c o m p e n s a t i v a 
d i r e t t a a l m e n o a l m a n t e n i m e n t o dei livelli 
r e t r ibut iv i in g o d i m e n t o ; 

si è in p r e s e n z a — in def ini t iva - di 
u n a p e n a l i z z a z i o n e e c o n o m i c a di u n a ca­
t e g o r i a di l a v o r a t o r i a l t a m e n t e qua l i f i ca t i 
p a l e s e m e n t e i n i q u a ; n o n si c o m p r e n d e , in­
fatti , c o m e p o s s a f a r s i l u o g o a d u n a refor-
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matio in pejus, del t r a t t a m e n t o di p r o f e s ­
s ioni s t i c h e d a d e c e n n i o p e r a n o a tu te l a 
de l l ' ente ; 

t a l e s t a t o di c o s e h a d e t e r m i n a t o 
g r a v e m a l e s s e r e ne l la c a t e g o r i a r a p p r e s e n ­
t a t a —: 

s e n o n r i t e n g a n o i n d i s p e n s a b i l e u n a 
in iz ia t iva leg i s la t iva u r g e n t e al fine di ga ­
r a n t i r e le m i s u r e c o m p e n s a t i v e de l d a n n o 
c h e si è ver i f ica to . ( 4 - 2 0 6 9 6 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro della sanità. -
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s i g n o r a S u s a n n a S o r i c e il 16 o t to­
b r e 1998 h a p a r t o r i t o p r e s s o l ' o s p e d a l e 
S a n d r o Pert in i di R o m a d u e gemel l i c o n 
p a r t o c e s a r e o ; 

s u b i t o d o p o l ' intervento la s i g n o r a è 
s t a t a r i p o r t a t a al r e p a r t o m a t e r n i t à d o v e 
c i r c a u n ' o r a d o p o le v iene r i s c o n t r a t a d a 
p a r t e di u n ' i n f e r m i e r a u n a c o s p i c u a p e r ­
d i ta di s a n g u e ; 

i m m e d i a t a m e n t e la s i g n o r a S o r i c e 
v iene r i p o r t a t a in s a l a o p e r a t o r i a p e r t a m ­
p o n a r e l ' e m o r r a g i a e la p e r d i t a di s a n g u e 
v iene r i m a r g i n a t a in q u a l c h e m o d o ; 

s e c o n d o i f a m i l i a r i l a t r a s f u s i o n e n o n 
è s t a t a f a t t a a d o v e r e in q u a n t o la m a c ­
c h i n a p r e p o s t a n o n e r a s t a t a t a r a t a c o m e 
doveva ; 

a l l a s i g n o r a è s a l i t a la t e m p e r a t u r a 
v e r t i g i n o s a m e n t e e d o p o u n p a i o d ' o r e è 
e n t r a t a in c o m a ; 

e s s e n d o i t re po s t i di r i a n i m a z i o n e del 
Per t in i o c c u p a t i la s i g n o r a è s t a t a r i cove­
r a t a di u r g e n z a al po l i c l in ico Cas i l ino ; 

tutt i i p a r a m e t r i cl inici de l l a s i g n o r a 
S o r i c e r i s u l t a n o a l te ra t i : infatt i si r i s c o n ­
t r a n o ser i d a n n i a l l ' a p p a r a t o r e s p i r a t o r i o , 
a l f ega to e a i reni ; 

l ' a s s e s s o r e a l l a s a n i t à de l l a r e g i o n e 
L a z i o , d o t t o r Cosent ino , h a n o m i n a t o u n a 
c o m m i s s i o n e di inch ie s t a e s t e r n a c o m p o s t a 
d a d u e p r i m a r i di g ineco log ia , u n a g ine­
co loga , u n e s p e r t o d e l l ' o s s e r v a t o r i o e p i d e ­
m i o l o g i c o e u n ' o s t e t r i c a - : 

s e r i t e n g a d ' in te rven i re p r e s s o la r e ­
g i o n e L a z i o a f f inché le r i s u l t a n z e d e l l a 
i n c h i e s t a s i a n o r e s e p u b b l i c h e , c o n p a r t i ­
c o l a r e r i f e r i m e n t o a l le r a g i o n i p e r le q u a l i 
la s i g n o r a S o r i c e è s t a t a t r a s f e r i t a i m m e ­
d i a t a m e n t e d o p o l ' intervento nel r e p a r t o 
m a t e r n i t à invece di e s s e r e s i s t e m a t a ne l l a 
s a l a p o s t o p e r a t o r i a . ( 4 - 2 0 6 9 7 ) 

N A P O L I . — Ai Ministri del lavoro e della 
previdenza sociale, dell'industria, del com­
mercio e dell'artigianato e delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il t e r r i t o r i o de l l a p i a n a di G io i a T a u r o 
p r e s e n t a u n o dei p i ù e levat i t a s s i di d i s o c ­
c u p a z i o n e ; 

le p o t e n z i a l i t à di s v i l u p p o l ega te al 
p o r t o di G i o i a T a u r o s t a n n o c o m p o r t a n d o 
u n ' a d e g u a t a a t t e n z i o n e d a p a r t e di n u m e ­
r o s e i m p r e s e p r o n t e a d inves t i re nel ter­
r i tor io ; 

la legge n. 24 del 1997 p r e v e d e b e ­
nefici f i sca l i a l le i m p r e s e c h e a s s u m o n o 
l a v o r a t o r i ; 

t r a i c o m u n i b e n e f i c i a r i del p r o v v e ­
d i m e n t o c i t a to , v e n g o n o e sc lu s i n u m e r o s i 
a p p a r t e n e n t i al t e r r i t o r i o de l l a p i a n a di 
G i o i a T a u r o - : 

q u a l i s i a n o s ta t i i cr i ter i a s s u n t i p e r 
l ' i n d i v i d u a z i o n e de i c o m u n i b e n e f i c i a r i 
de l l a legge n. 4 4 de l 1997 ; 

s e n o n r i t e n g a n o c h e l ' e s c lu s ione dei 
c o m u n i de l l a p i a n a c o n t r a s t i c o n le v o l o n t à 
di i n c o r a g g i a m e n t o de l lo s v i l u p p o o c c u p a ­
z i o n a l e s e m p r e p r o f u s o d a i govern i ; 

s e n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o e d ur­
g e n t e i n t e r v e n i r e p e r s a n a r e la d i s p a r i t à di 
t r a t t a m e n t o c h e a n c o r a u n a vo l ta v e d r e b b e 
p e n a l i z z a t o il t e r r i t o r i o de l l a p i a n a di 
G i o i a T a u r o . ( 4 - 2 0 6 9 8 ) 

N A P O L I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

la s c u o l a n e c e s s i t a di u n a s e r i a ri­
f o r m a c h e n o n f a c c i a c o n f u s i o n e t r a e d u ­
c a z i o n e e i s t r u z i o n e , r ivo l ta t a n t o a l lo svi-
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l u p p o ind iv idua le d e l l a p e r s o n a q u a n t o 
a l la t r a s m i s s i o n e di va lo r i f o n d a m e n t a l i , e 
la f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e ; 

la c i t a ta n e c e s s a r i a r i f o r m a d o v r à 
p r e v e d e r e u n d o p p i o c a n a l e ( i s t r u z i o n e o 
f o r m a z i o n e ) p e r n o n e l i m i n a r e la f o r m a ­
z ione p r o f e s s i o n a l e p r i m a r i a e n o n e l u d e r e 
s u r r e t t i z i a m e n t e il r u o l o de l le reg ioni in 
m a t e r i a ; 

l ' a r t ico lo 117 de l l a C o s t i t u z i o n e s a n ­
c i sce la p r e r o g a t i v a a l le reg ion i p e r la 
f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e di ogni livello; 

nel d o c u m e n t o d e l l a « C o n f e r e n z a dei 
p r e s i d e n t i de l le reg ion i e de l le p r o v i n c e 
a u t o n o m e » del 5 g i u g n o 1997 v iene r ichie­
sto, p e r q u a n t o r i g u a r d a l 'att ività f o r m a ­
tiva p o 5 ^ - d i p l o m a , il r a f f o r z a m e n t o del le 
i n d i c a z i o n i p rev i s t e n e l l ' a c c o r d o p e r il la­
v o r o in t e r m i n i di d i s c o n t i n u i t à c o n la 
s c u o l a s e c o n d a r i a e di u n p r o g r e s s i v o di­
s t a c c o d a u n a v i s ione a c c a d e m i c a del per­
c o r s o —: 

s e n o n r i t enga i n d i s p e n s a b i l e ed ur­
gente d a r e la t i to l a r i t à r e g i o n a l e p e r la 
p r e d i s p o s i z i o n e e la p i a n i f i c a z i o n e degli 
intervent i format iv i ; 

s e n o n r i tenga , a l t res ì , n e c e s s a r i o t ra ­
s fer i re d i r e t t a m e n t e a l l e reg ioni i fondi pe r 
la r e a l i z z a z i o n e di q u e i p roge t t i p r e p a r a t i 
in c o l l a b o r a z i o n e c o n univer s i t à , centr i di 
f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e , i m p r e s e , s c u o l a 
e p a r t i soc ia l i . ( 4 -20699 ) 

L U C I A N O D U S S I N , M A R T I N E L L I , C È , 
C H I A P P O R I e P I T T I N O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

le cond iz ion i i n u m a n e a l le q u a l i s o n o 
cos t re t te le p o p o l a z i o n i del S u d a n s o n o 
so t to gli occh i di tutti , in spec i a l m o d o 
v e n g o n o di f fuse t r a m i t e i mass media i m ­
m a g i n i di b a m b i n i r idot t i a pe l le ed o s s a , 
che a t t e n d o n o la m o r t e p e r f a m e nel la 
s p e r a n z a che q u a l c u n o si svegli ; 

è inconcep ib i l e c h e a c i n q u a n t ' a n n i 
da l l a d i c h i a r a z i o n e u n i v e r s a l e dei diritt i 

f o n d a m e n t a l i d e l l ' u o m o , ci s i a n o b a m b i n i 
c h e m u o i o n o p e r c h é pr iva t i a n c h e di u n 
b i c c h i e r e d ' a c q u a e di u n t o z z o di p a n e ; 

le r i c c h e z z e n a t u r a l i de l l a t e r r a p o s ­
s o n o a n c h e e s s e r e d i ro t t a te , c o n t r o l l a t e e 
s p a r t i t e t r a i v a r i popo l i , m a n o n p o s s o n o 
e s s e r e n a s c o s t e e n e g a t e del t u t t o a n e s ­
s u n o , s o p r a t t u t t o s e d e b o l e - : 

q u a l i s i a n o le in iz ia t ive del G o v e r n o 
p e r n o n far m o r i r e di f a m e i b a m b i n i nel 
S u d a n , e v i s ta la d r a m m a t i c i t à de l c a s o se 
s i a p o s s i b i l e d a s u b i t o p o r t a r e u n p o ' di 
p a n e a chi ne h a b i s o g n o ; 

s e i n t e n d a s o l l e v a r e il c a s o , s e g n a l a t o 
agl i a l t r i P r e s i d e n t i e u r o p e i , m a g a r i r i cor­
d a n d o l o r o q u a n t e vite u m a n e si p o t r e b ­
b e r o s a l v a r e c o n i c i n q u a n t a m i l i a r d i c h e 
si s p e n d o n o p e r c o s t r u i r e u n a e r e o d a 
g u e r r a . ( 4 - 2 0 7 0 0 ) 

C O N T I . — Al Ministro della sanità. — 
P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

negl i a n n i s c o r s i è s t a t a e f f e t tua ta u n a 
s p e r i m e n t a z i o n e c o n il f a r m a c o I .G .F1 ( so-
m a t o m e d i n a ) p e r ver i f i ca re l 'e f f icacia di 
q u e s t a s o s t a n z a s u l l a s c l e r o s i l a t e r a l e 
a m i o t r o f i c a , d e t t a a n c h e m a l a t t i a del n e u ­
r o n e , c h e si c o n c l u s e nel 1 9 9 4 - : 

s e r i s p o n d e a ver i t à c h e i da t i de l l a 
s p e r i m e n t a z i o n e non . s o n o s ta t i a n c o r a 
p u b b l i c a t i ; 

q u a l i s o n o i mot iv i c h e h a n n o de ter ­
m i n a t o t a l e i n c o m p r e n s i b i l e r i t a r d o ; 

s e è v e r o c h e l ' I ta l ia h a l ' o p z i o n e di 
t r a t t a r e n. 15 p a z i e n t i c o n l ' I . G . F l p e r 
« u s o c o m p a s s i o n e v o l e »; 

p e r q u a l i mot iv i l a d a t a di avvio di 
q u e s t o t r a t t a m e n t o , di c o m p e t e n z a del Mi­
n i s t r o d e l l a S a n i t à , n o n s i a s t a t a a n c o r a 
f i s s a t a . ( 4 - 2 0 7 0 1 ) 
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B E C C H E T T I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le s t a z i o n i de l l a m e t r o p o l i t a n a di 
R o m a s o n o o r m a i d iventat i luoghi di ver i 
e p r o p r i a g g u a t i d a p a r t e di b a n d e di 
p iccol i b o r s e g g i a t o r i n o m a d i ; 

gli s t e s s i o p e r a n o so t to la s u p e r v i ­
s i o n e di d o n n e a d u l t e (le p r o b a b i l i m a d r i ) ; 

le v i t t ime s o n o p e r la m a g g i o r p a r t e 
a n z i a n i e tur i s t i s t r a n i e r i — : 

c h e c o s a si s t ia f a c e n d o o si i n t e n d a 
f a r e p e r p r e v e n i r e e r e p r i m e r e d e t t o f eno­
m e n o a l lo s c o p o di d a r e t r a n q u i l l i t à a i 
v i agg ia tor i ed ev i ta re r e a z i o n i i n c o n s u l t e 
d a p a r t e dei d a n n e g g i a t i nei c o n f r o n t i de i 
m i n o r i obb l iga t i a d e l i n q u e r e . ( 4 - 2 0 7 0 2 ) 

B I E L L I . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri e al Ministro delle finanze. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il c o r p o de l l a g u a r d i a di finanza h a 
s u b i t o g r a v i s s i m i d a n n i da l c o n t r o l l o e 
d a l l a i n f l u e n z a e s e r c i t a t a a i s u o i vert ic i 
d a l l a logg ia m a s s o n i c a s e g r e t a P2 ; 

a l t r e f o r m e o r g a n i z z a t i v e di m a s s o ­
n e r i a c o p e r t a h a n n o c o n t i n u a t o a d o p e r a r e 
a l l ' in te rno del c o r p o d o p o la legge di s c io ­
g l i m e n t o de l l a P2 ; 

il c o l o n n e l l o de l l a g u a r d i a d i finanza 
G i u s e p p e Q u a r a n t a , i scr i t to a l l a m a s s o n e ­
r i a c o p e r t a fin da l g r a d o di c a p i t a n o (si 
v e d a v o l u m e IV, t o m o II, p a g . 963 degl i att i 
de l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d ' inchie­
s t a s u l l a logg ia m a s s o n i c a P2) , è in p r o ­
m o z i o n e a l g r a d o di g e n e r a l e n o n o s t a n t e 
a b b i a a t t r a v e r s a t o v i cende p e n a l i m a i c o m ­
p l e t a m e n t e s v i s c e r a t e in tutt i i l o r o r i svol t i 
(v. a n c o r a il v o l u m e IV, t o m o II degl i att i 
de l l a c i t a t a c o m m i s s i o n e ) ed è s t a t o r e c e n ­
t e m e n t e a s s e g n a t o al c o m a n d o de l l 'Acca­
d e m i a , ove p o t r à b e n e i s t r u i r e le n u o v e 
leve de l c o r p o ; 

il g e n e r a l e di b r i g a t a de l l a g u a r d i a di 
f i n a n z a F r a n c e s c o Gigl io - g ià i s c r i t to nel­
l 'e lenco de l l a loggia m a s s o n i c a P2 , c o n s e ­
g n a t o d a i venerab i l i L i c io Gel l i e G u i d o 
Sa lv in i a i m a g i s t r a t i de l l a p r o c u r a d i F i ­

r e n z e P ier Lu ig i V i g n a e Luig i P a p p a l a r d o , 
nel 1976, nel c o r s o d e l l ' i n d a g i n e p e r l 'uc­
c i s i o n e del m a g i s t r a t o Vi t tor io O c c o r s i o (si 
v e d a v o l u m e 2, t o m o 1, p . 3 1 5 degl i a t t i 
de l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d ' inchie­
s t a su l l a logg ia m a s s o n i c a P2) - è s t a t o 
c o n f e r m a t o , p e r u n p e r i o d o di t e m p o in­
s o l i t a m e n t e l u n g o al c o m a n d o de l la z o n a 
E m i l i a - R o m a g n a ; 

n o n ver i t i e re s o n o le a r g o m e n t a z i o n i 
forn i te d a l c o m a n d o g e n e r a l e e r i p o r t a t e 
d a l m i n i s t r o in r i s p o s t a a d u n a i n t e r r o g a ­
z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a del s e n a t o r e Bev i ­
l a c q u a de l 31 lug l io 1997 p e r c h é , p u r n o n 
a v e n d o svo l to i n d a g i n i su l le a l t r e logge 
c o p e r t e ( e s s e n d o il s u o m a n d a t o l i m i t a t o 
a l l a logg ia P2) , l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n ­
t a r e n o n h a m a n c a t o di c o n d a n n a r e il 
r i c o r s o a f o r m e di c o p e r t u r a p r o p r i a d e l l a 
P2 e r i s c o n t r a t e ne l le " logge c o p e r t e p e ­
r i f e r i che ", ne l l a " logg ia c o p e r t a n a z i o n a l e 
n u m e r o u n o " ( p r e s s o l ' o r g a n i z z a z i o n e di 
P i a z z a de l G e s ù ) , nel " C a p i t o l o n a z i o n a l e 
r i s e r v a t o " ( p r e s s o il R i t o S c o z z e s e A n t i c o 
ed A c c e t t a t o d i P a l a z z o G i u s t i n i a n i ) . L a 
C o m m i s s i o n e h a d e t t o e s p l i c i t a m e n t e n e l l a 
s u a r e l a z i o n e c o n c l u s i v a c h e s e i m a s s o n i 
i n t e n d o n o e s c l u d e r e " ogni p o s s i b i l e inter­
f e r e n z a c o n la v i ta p u b b l i c a " d o v r a n n o 
r i n u n c i a r e " a l l e c o p e r t u r e , a l le in i z i az ion i 
su l filo de l l a s p a d a , a l l e p o s i z i o n i " a l l ' o rec ­
ch io " . Ri t i tutt i c h e h a n n o il f a s c i n o de i 
c o s t u m i m i s t e r i o s i d i t e m p i lontan i , m a c h e 
l ' e s p e r i e n z a h a p u r t r o p p o d i m o s t r a t o es­
s e r e fert i le t e r r e n o di c o l t u r a p e r i l leciti di 
t e m p i recent i ". Il t en ta t ivo de l c o m a n d o 
g e n e r a l e di vo le r c o n s i d e r a r e " le a l t r e 
f o r m e m a s s o n i c h e c o p e r t e " q u a l i f o r m e 
o r g a n i z z a t i v e " de l t u t t o d i s t inte , s t o r i c a ­
m e n t e e s o s t a n z i a l m e n t e , d a l l a loggia m a s ­
s o n i c a P2 " ( c o m e è s c r i t to ne l l a r i s p o s t a 
a l l a c i t a t a i n t e r r o g a z i o n e ) , r i s u l t a f a l l ace , 
c o m e d i m o s t r a n o u n a s e r i e di d o c u m e n t i 
p u b b l i c a t i d a l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n ­
t a r e , t r a i q u a l i que l l i a t t inent i a l l ' i scr i ­
z i o n e nel C a p i t o l o n a z i o n a l e r i s e r v a t o del 
R i t o S c o z z e s e A n t i c o e d A c c e t t a t o di P a ­
l a z z o G i u s t i n i a n i di u n g r u p p o di " f rate l l i 
coper t i ", uff ic ia l i d e l l a G u a r d i a d i F i ­
n a n z a , c o m e F r a n c e s c o Gigl io , E n z o Cli-
mint i , P i e t ro A q u i l i n o , tutt i i scr i t t i in e len­
chi var i de l l a logg ia m a s s o n i c a P2 . C a r l o 
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A c c e t t u r a , m a s s o n e " a l l ' o recch io " de l 
G r a n M a e s t r o e R i c c a r d o Nic i t a (Cfr. att i 
a l legat i a l l a r e l a z i o n e de l l a C o m m i s s i o n e , 
voi. IV, t o m o I, p a g g . 75-77 , 9 4 - 9 5 , 2 9 4 - 3 0 2 , 
voi. II, t o m o I, p a g i n e 208 , 315 e 572 , e al 
voi. I, t o m o II, pagg . 1139 e 1149) . L a 
d o c u m e n t a z i o n e p u b b l i c a t a s u l l a C o m m i s ­
s ione t e s t i m o n i a c h e il C a p i t o l o N a z i o n a l e 
c o p e r t o de l R i t o S c o z z e s e A n t i c o ed Ac­
ce t t a to di P a l a z z o r a g g r u p p a v a i m a s s o n i 
g ià i scr i t t i ne l l 'Ord ine a l l a logg ia P2 o a d 
a l t re logge c o p e r t e , che a v e v a n o r a g g i u n t o 
il d i c i o t t e s i m o g r a d o del R i t o m a s s o n i c o 
( s u l l ' a t t r i b u z i o n e del d i c i o t t e s i m o g r a d o a 
F r a n c e s c o Gig l io Cfr. il d o c u m e n t o in d a t a 
5 f e b b r a i o 1 9 8 1 , voi. IV, t o m o I, p a g . 94 ) ; 
a d ogni p a s s a g g i o di g r a d o i m a s s o n i s e ­
greti p r e s t a v a n o u n p a r t i c o l a r e g i u r a m e n t o 
c o m e q u e l l o c h e d a v a d i r i t to di a c c e s s o al 
n o n o g r a d o : " g i u r o di d i f e n d e r e il R i t o , i 
suo i c a p i e i s ingol i c o m p o n e n t i , mie i f r a ­
telli, c o n tutti i m e z z i di cui o r a e in 
avveni re p o s s a d i s p o r r e . G i u r o di o b b e d i r e 
s e n z a e s i t a z i o n e e d i s s e n s o agl i o r d i n i c h e 
m i v e r r a n n o t r a s m e s s i da l S o v r a n o T r i b u ­
n a l e dei 31 e d a l S u p r e m o Cons ig l io de i 33 
del R i t o S c o z z e s e Ant ico ed A c c e t t a t o . 
C o n s e n t o , se ave s s i la d i s g r a z i e e l a ver­
g o g n a di m a n c a r e al m i o g i u r a m e n t o , di 
e s s e r e io s t e s s o i m m o l a t o : che i mie i o c c h i 
s i a n o pr iva t i d e l l a luce c o n u n f e r ro r o ­
vente , c h e il m i o c o r p o s ia e s e c r a t o d a i 
Figl i de l l a V e d o v a . L o G i u r o ! " (Cfr. at t i 
de l l a C o m m i s s i o n e voi. IV, t o m o I, p a g . 
295) . Il l e g a m e de l l a P2 c o n il C a p i t o l o 
N a z i o n a l e del R .S .A .A. è a l t res ì d i m o s t r a t o 
dagl i s t re t t i r a p p o r t i in te rcor s i t r a il Ve­
n e r a b i l e L i c io Gell i e il S o v r a n o G r a n 
C o m m e n d a t o r e del R i t o M a n l i o Ceccov in i 
e d a l l a i s c r i z i o n e nel C a p i t o l o di t ant i 
p idui s t i e m a s s o n i " a l l ' o recch io ", t r a i 
qua l i a n c h e gli uff icial i dei serviz i s egre t i 
P ie t ro M u s u m e c i e G i u s e p p e B e l m o n t e , 
c o n d a n n a t i i n s i e m e a L ic io Gell i e F r a n ­
c e s c o P a z i e n z a ( m a s s o n e " a l l ' o r e c c h i o ") 
p e r aver d e p i s t a t o le indag in i su l l a s t r a g e 
di B o l o g n a - : 

s e r i su l t i il m o t i v o p e r cui, a f ronte di 
t e m p i d i e s a m e de i r i co r s i di t r e o q u a t t r o 
anni , il r i c o r s o del g e n e r a l e Gigl io s i a s t a t o 
e s a m i n a t o so lo d o p o u n a n n o ; 

s e i n t e n d a r i e s a m i n a r e la c a r r i e r a del 
m a s s o n e Q u a r a n t a a s s e g n a n d o l o a d inca­
r i c o m e n o p r e s t i g i o s o e i m p e g n a t i v o di 
q u e l l o di c o m a n d a n t e d e l l a a c c a d e m i a e se 
i n t e n d a r i f o r m a r e il d e l i b e r a t o de l l a c o m ­
m i s s i o n e di a v a n z a m e n t o nei conf ront i del 
m a s s o n e g e n e r a l e Gig l io ; 

q u a l i m i s u r e i n t e n d a a d o t t a r e il G o ­
v e r n o p e r c h é s i a n o i so la t i e re s i inoffensivi 
q u e i m a s s o n i che , v inco la t i a d u n g i u r a ­
m e n t o d i v e r s o d a q u e l l o di s e rv i re la R e ­
p u b b l i c a , si a n n i d a n o a i vert ic i e ne l l a 
s t r u t t u r a di c o m a n d o d e l l a g u a r d i a di fi­
n a n z a . ( 4 - 2 0 7 0 3 ) 

G A R R A . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n l a legge 15 m a r z o 1997 n. 59, il 
P a r l a m e n t o h a d e l e g a t o al G o v e r n o , t r a 
l ' a l t ro , la r a z i o n a l i z z a z i o n e del s i s t e m a 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , c o n l ' avere in­
t r o d o t t o l ' i s t i tuto d e l l a a u t o n o m i a o r g a n i z ­
z a t i v a e d i d a t t i c a ; 

in e s e c u z i o n e de l l ' a r t i co lo 21 de l l a 
c i t a t a legge, il d e c r e t o leg i s la t ivo 6 m a r z o 
1998, n. 59 h a p r e v i s t o a l l ' a r t i co lo 25-ter l a 
t r a s f o r m a z i o n e , t r a le a l t r e f igure p r o f e s ­
s iona l i , a n c h e di q u e l l a dei d i re t tor i d ida t ­
tici in « d i r igent i » p r e v i a f r e q u e n z a di a p ­
pos i t i co r s i di f o r m a z i o n e , la cui o r g a n i z ­
z a z i o n e è s t a t a d e m a n d a t a al M i n i s t r o 
d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e a n c h e p e r la d e ­
f in iz ione degl i obiett ivi , d e l l a d u r a t a de l l a 
f o r m a z i o n e e de l l e m o d a l i t à di p a r t e c i p a ­
z i o n e ; 

ta le r e g o l a m e n t a z i o n e è s t a t a in t ro­
d o t t a c o n d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 5 a g o s t o 
1998, il cu i a r t i c o l o 3 p r e v e d e a n c h e i 
r equ i s i t i p e r la p a r t e c i p a z i o n e ai cor s i for­
m a t i v i c o n l ' e s c lu s ione de i c a p i di i s t i tuto 
di ogni o r d i n e e g r a d o c h e c e s s e r a n n o da l 
se rv iz io il 1° s e t t e m b r e 2 0 0 0 ; 

n o n s e n z a m a l i z i a , il c o r s o di f o r m a ­
z i o n e p r o s s i m o s a r à svo l to t r a il 1 ° g e n n a i o 
1999 e il 31 a g o s t o 2 0 0 0 , c o n u n a s ce l t a 
o g g e t t i v a m e n t e a s s u r d a g i a c c h é n o n si v e d e 
il c o m e e il p e r c h é il c o r s o di f o r m a z i o n e 
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n o n v a d a a c e s s a r e nel g i u g n o del 2 0 0 0 m a 
a b b i a a volgers i p e r s i n o n e l l ' a g o s t o ( a n c h e 
f e r r a g o s t o ? ) del 2 0 0 0 ; 

n o n s o n o m a n c a t i i r i c o r s i in s e d e 
g i u r i s d i z i o n a l e e in s e d e s t r a o r d i n a r i a c o n ­
t r o le s ingo la r i sce l te o p e r a t e c o n il d e c r e t o 
m i n i s t e r i a l e c i ta to ed è p r e v e d i b i l e u n o 
s t r a s c i c o di c o n t e n z i o s o il cu i e s i to è og­
g e t t i v a m e n t e incer to ; 

ove l ' e sc lus ione de i c a p i di i s t i tuto , in 
p r e v e d i b i l e p e n s i o n a m e n t o de l 1° s e t t e m ­
b r e 2000 , n o n s ia il r e a l e obie t t ivo de l l a 
m a n o v r a m i n i s t e r i a l e n o n d o v r e b b e r o es­
serc i o s t aco l i a l l a c a d u c a z i o n e p e r v ia di 
a u t o t u t e l a del le p a r t i del d e c r e t o m i n i s t e ­
r i a l e 5 a g o s t o 1998 c o n t e s t a t e — : 

se s i a a c o n o s c e n z a de l le i m p u g n a ­
z ioni e forti c o n t e s t a z i o n i d e l l ' o p e r a t o del 
m i n i s t e r o ; 

se n o n r i t enga di p o r m a n o ai r i p a r i 
a v v a l e n d o s i de l l a p o t e s t à di a u t o t u t e l a nel 
s e n s o di e l i m i n a r e da l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
c i t a to la d u r a t a del c o r s o o l t re il 30 g i u g n o 
2 0 0 0 e l ' in iqua e s c l u s i o n e de l l a p a r t e c i p a ­
z i o n e a i cor s i del p e r s o n a l e il cu i co l loca ­
m e n t o a r i p o s o è p r e v i s t o p e r il 1° set­
t e m b r e 2000 . ( 4 - 2 0 7 0 4 ) 

M E S S A . — Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e : 

se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e le a u t o ­
bott i « D r a g o n », in d o t a z i o n e ai Vigili de l 
F u o c o , h a n n o « p r o b l e m i agli a s s a l i p o s t e ­
r ior i tal i d a c a u s a r e inc ident i » [// Messag­
gero - 7 n o v e m b r e 1998 ] ; 

s e c o r r i s p o n d a al v e r o c h e i m e z z i in 
q u e s t i o n e s o n o cos ta t i u n m i l i a r d o l 'uno; 

se c o r r i s p o n d a al v e r o c h e i s i n d a c a t i 
de i vigili h a n n o r a p p r e s e n t a t o al m i n i s t e r o 
q u e s t o s t a t o di c o s e e l e n c a n d o , c o n t e s t u a l ­
m e n t e , gli e p i s o d i ed i n u m e r i di t a r g a de l le 
a u t o b o t t i co invol te in e p i s o d i mer i tevo l i 
d ' a t t e n z i o n e ; 

s e c o r r i s p o n d a n o al v e r o le a c c u s e 
i n d i r i z z a t e d a i s i n d a c a l i s t i a l l a d i r i g e n z a , 
co lpevo le di aver « d i l a p i d a t o i m i l i a r d i dei 

c o n t r i b u e n t i » e di a v e r e a c q u i s t a t o un i ­
f o r m i « c h e n o n si p o t e v a n o l a v a r e c o n 
l ' a c q u a »; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i s t i tu i re u n a 
c o m m i s s i o n e d ' i n c h i e s t a p e r a c c e r t a r e i 
fatt i e s p o s t i i n v e s t e n d o n e a l t re s ì l ' a u t o r i t à 
g i u d i z i a r i a c o m p e t e n t e al f ine di indivi­
d u a r e i r e s p o n s a b i l i . ( 4 - 2 0 7 0 5 ) 

M E S S A . — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

s e n o n r i t e n g a o l t r e m o d o p e n a l i z ­
z a n t e p e r i r i s p a r m i a t o r i l ' i s t i tuz ione del­
l ' a n a g r a f e de i cont i c o r r e n t i a n n u n c i a t a d a l 
M i n i s t r o de l l e f i n a n z e ; 

se n o n r i t e n g a c h e q u e s t a n o t i z i a a b ­
b i a d e t e r m i n a t o g ius t i f i ca ta p r e o c c u p a ­
z i o n e n e l l ' o p i n i o n e p u b b l i c a ; 

s e n o n r i t e n g a la d e c i s i o n e del m i n i ­
s t r o inut i l e e p r o p e d e u t i c a a l l ' i n t r o d u z i o n e 
di u n ' i m p o s t a su i p a t r i m o n i ; 

s e n o n r i t e n g a c h e l ' a n a g r a f e in q u e ­
s t i o n e d e t e r m i n e r à la c h i u s u r a de i cont i 
c o r r e n t i c o n g r a v e d a n n o p e r le b a n c h e ; 

s e r i t e n g a c h e la s t e s s a violi i c o n t e ­
nut i d e l l a c o s i d d e t t a legge su l l a privacy) 

s e n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o i n t e r v e n i r e 
p e r i m p e d i r e q u e s t a in iz ia t iva . ( 4 - 2 0 7 0 6 ) 

G I U L I A N O . — Al Ministro della sanità. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

i r e q u i s i t i e l 'att ività degl i i n f o r m a t o r i 
sc ient i f ic i del f a r m a c o s o n o rego la t i d a l 
d e c r e t o leg i s la t ivo 3 0 d i c e m b r e 1992 , 
n. 5 4 1 , p u b b l i c a t o sul s u p p l e m e n t o o r d i ­
n a r i o d e l l a Gazzetta Ufficiale n. 7 de l l ' I 1 
g e n n a i o 1993 ; 

nel s u d d e t t o d e c r e t o , a l l ' a r t i co lo 9, 
c o m m a 2, si legge : « Gli i n f o r m a t o r i s c i en­
tifici d e v o n o e s s e r e in p o s s e s s o de l d i p l o m a 
di l a u r e a in u n a del le s eguent i d i s c i p l i n e : 
m e d i c i n a e c h i r u r g i a , s c i e n z e b io log i che , 
c h i m i c a c o n i n d i r i z z o o r g a n i c o o b io log ico , 
f a r m a c i a , c h i m i c a e t e c n o l o g i a f a r m a c e u ­
t iche »; 
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i d i p l o m i di l a u r e a in « c h i m i c a c o n 
i n d i r i z z o o r g a n i c o o b i o l o g i c o » s o n o s ta t i 
ist ituiti a p a r t i r e d a l l ' a n n o a c c a d e m i c o 
1991-1992 , a s egu i to de l l a r ev i s ione del 
vecchio o r d i n a m e n t o del c o r s o di l a u r e a in 
c h i m i c a ; 

l ' ind i caz ione de l lo spec i f i co i n d i r i z z o 
a p p l i c a t i v o del c o r s o r i su l t a da l re l a t ivo 
cer t i f i ca to di l a u r e a ; 

il n u o v o o r d i n a m e n t o de l c o r s o di 
l a u r e a in c h i m i c a p r e v e d e il s u p e r a m e n t o 
di 23 i n s e g n a m e n t i ( e s a m i ) , u n l a v o r o di 
tes i s p e r i m e n t a l e e la po s s ib i l i t à p e r lo 
s t u d e n t e di s ceg l i e re t r a 4 ( q u a t t r o ) p o s ­
sibil i ind i r izz i app l i ca t iv i : o r g a n i c o , inor­
gan ico , b io log ico , ch imico f i s i co ; 

il vecch io o r d i n a m e n t o del c o r s o di 
l a u r e a in c h i m i c a p r e v e d e v a , invece, il su ­
p e r a m e n t o di 30 ( t renta ) i n s e g n a m e n t i 
( e s a m i ) , u n l a v o r o di te s i s p e r i m e n t a l e e la 
po s s ib i l i t à p e r lo s t u d e n t e di sceg l iere t r a 
soli 2 (due) ind i r i zz i app l i ca t iv i : o r g a n i c o -
bio log ico , i n o r g a n i c o - c h i m i c o f i s i c o ; 

inol tre , il v e c c h i o o r d i n a m e n t o del 
c o r s o di l a u r e a in c h i m i c a p r e v e d e v a c o m e 
e s a m i f o n d a m e n t a l i (obb l iga tor i ) , p e r en­
t r a m b i gli ind i r i zz i o r g a n i c o - b i o l o g i c o e 
i n o r g a n i c o - c h i m i c o f i s i c o , gli i n s e g n a m e n t i 
c o n s i d e r a t i f o n d a m e n t a l i (obbl iga tor i ) nel 
n u o v o o r d i n a m e n t o p e r la l a u r e a in chi­
m i c a c o n i n d i r i z z o o r g a n i c o ; 

d a q u a n t o e s p o s t o a p p a r e ev idente 
l ' equ ipo l l enza t r a la l a u r e a in c h i m i c a c o n 
i n d i r i z z o o r g a n i c o c o n s e g u i t a c o n il n u o v o 
o r d i n a m e n t o e la l a u r e a in c h i m i c a con­
segu i t a c o n il vecch io o r d i n a m e n t o , s i a e s s a 
c o n i n d i r i z z o i n o r g a n i c o - c h i m i c o f i s i c o o 
o r g a n i c o - b i o l o g i c o — : 

se n o n s i a p o s s i b i l e p e r i l a u r e a t i in 
c h i m i c a c o n il vecch io o r d i n a m e n t o e ser ­
c i tare , in ogni c a s o , la s u d d e t t a p r o f e s s i o n e 
di i n f o r m a t o r e sc ient i f i co del f a r m a c o , in 
c o n s i d e r a z i o n e del f a t to che gli i n s e g n a ­
m e n t i f o n d a m e n t a l i (obb l iga tor i ) del vec­
chio o r d i n a m e n t o , i n d i p e n d e n t e m e n t e da l ­
l ' indir izzo a p p l i c a t i v o sce l to , s o n o c o m u n i 
ed ugua l i a quel l i prev i s t i d a l n u o v o o r d i ­
n a m e n t o del c o r s o di l a u r e a in c h i m i c a c o n 
i n d i r i z z o o r g a n i c o . ( 4 -20707) 

A R M A R O L I . — Al Ministro della sanità. 
— P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

il p r o n t o s o c c o r s o d e l l ' o s p e d a l e S a n 
M a r t i n o di G e n o v a si è t r a s f o r m a t o ieri in 
u n v e r o e p r o p r i o a c c a m p a m e n t o , c o n a m ­
m a l a t i « p a r c h e g g i a t i » p e r o r e l u n g o il 
c o r r i d o i o su l le b a r e l l e in a t t e s a che si 
l i b e r a s s e u n p o s t o let to in c o r s i a ; 

in q u e s t a s i t u a z i o n e di t o t a l e c a o s 
s o n o in tervenut i , s u s o l l e c i t a z i o n e dei p a ­
rent i di a l c u n i paz ient i , a n c h e i c a r a b i n i e r i 
— c o s a g i à a c c a d u t a in d i v e r s e o c c a s i o n i — 
c h e n o n h a n n o p o t u t o f a r a l t r o c h e con­
s t a t a r e la g r a v e s i t u a z i o n e ver i f i ca ta s i , n o n 
p o t e n d o p o r r e a l c u n r i m e d i o ; 

n o n è infatt i la p r i m a vol ta c h e a c ­
c a d o n o s imi l i ep i sod i . E la l a c o n i c a r i s p o ­
s t a è c h e a n c h e ieri è s t a t a f o rn i t a è che i 
p o s t i le t to d i spon ib i l i e r a n o 57 m e n t r e i 
m a l a t i e r a n o q u a s i 80. A l t r o e p i s o d i o in­
q u i e t a n t e ver i f i ca tos i nei g iorn i s c o r s i è 
s t a t a l a m a n c a n z a di u n n u m e r o suffi­
c i e n t e di lett ighe, t ant ' è c h e a l c u n i m a l a t i 
h a n n o d o v u t o a t t e n d e r e il t u r n o di v i s i ta 
s e d u t i s u u n a s e d i a ; 

il p r i m a r i o del p r o n t o s o c c o r s o , dot­
t o r e s s a G i u s t i n a G r e c o , h a l a m e n t a t o l'in­
d i s p o n i b i l i t à dei col leghi a d a c c e t t a r e , a n ­
c h e p e r p e r i o d i di t e m p o l imita t i , dei m a ­
lat i in s o v r a n n u m e r o , s e n o n q u a n d o in­
t e r v e n g o n o i c a r a b i n i e r i e la d i r e z i o n e 
s a n i t a r i a ; 

in q u e s t o m o d o v iene m e n o q u a l s i a s i 
p o s s i b i l i t à di far t u t e l a r e la p r o p r i a nor­
m a t i v a s u l l a privacy, v i s to c h e v e n g o n o 
p o s t e a conv ivere a n c h e vent i p e r s o n e a 
n o n p i ù di d u e m e t r i di d i s t a n z a l 'una 
d a l l ' a l t r a - : 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o in te rven i re 
u r g e n t e m e n t e p r e s s o la r e g i o n e a f f inché s i a 
p o s t o r i m e d i o a l l a g r a v i s s i m a s i t u a z i o n e 
a t t u a l m e n t e p r e s e n t e a l l ' o s p e d a l e S a n 
M a r t i n o di G e n o v a , in p a r t i c o l a r e al r e ­
p a r t o di p r o n t o s o c c o r s o di q u e l l o c h e 
r i s u l t a e s s e r e il p r i n c i p a l e o s p e d a l e di G e ­
n o v a e d e l l a L i g u r i a , d a n d o la po s s ib i l i t à ai 
m e d i c i e al p e r s o n a l e o s p e d a l i e r o di a s s i ­
s t e r e i m a l a t i s e c o n d o cr i ter i di e f f ic ienza 
e di r i s p e t t o de l l a d ign i tà de l l a p e r s o n a e 
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del p r o p r i o d i r i t to a l l a privacy, e v i t a n d o di 
a g g i u n g e r e s o f f e r e n z e u l te r ior i a chi g i à 
vive u n o s t a t o di d e b o l e z z a . ( 4 - 2 0 7 0 8 ) 

M A N T O V A N O . - Al Ministro della sa­
nità. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

nel 1991 è s t a t a a p p r o v a t a la legge 
n. 362 , la q u a l e f i s sa i nuovi p r i n c i p i in 
m a t e r i a di p r o c e d u r e di c o n c o r s o p e r l ' a s ­
s e g n a z i o n e di s e d i f a r m a c e u t i c h e ; 

il 30 m a r z o 1994 è s t a t o e m a n a t o il 
d e c r e t o del P r e s i d e n t e del Cons ig l io de i 
min i s t r i n. 298 che , nel d i s c i p l i n a r e la n o r ­
m a t i v a p e r l ' e s a m e di c o n c o r s o p e r l ' a s s e ­
g n a z i o n e del le f a r m a c i e , p r e v e d e : 

a) u n a i m p e g n a t i v a p r o v a a t t i tud i ­
na le a r t i c o l a t a in 100 d o m a n d e ; 

b) l a e s t r a z i o n e a s o r t e de l le s u d ­
det te 100 d o m a n d e f ra le 3 0 0 0 p r e d i s p o s t e 
ogni 2 a n n i d a l m i n i s t e r o de l la s a n i t à , p e r 
g a r a n t i r e m a g g i o r e t r a s p a r e n z a ; 

c) l a f i s s a z i o n e di u n l imite di e t à : 
60 anni . 

Il M i n i s t r o de l l a s an i t à , p e r a b b r e ­
v i a re i t e m p i di e s p l e t a m e n t o dei c o n c o r s i 
e p e r g a r a n t i r e m a g g i o r e t r a s p a r e n z a , h a 
p r e d i s p o s t o u n o s c h e m a di r e g o l a m e n t o in 
b a s e al q u a l e s o n o prev i s t e n o r m e in ta l 
s e n s o , e la v a l u t a z i o n e dei titoli s o l o d o p o 
l 'esito po s i t i vo de l l a p r o v a a t t i tud ina le ; 

a v e n d o a p p r e z z a t o le g a r a n z i e di t r a ­
s p a r e n z a e i c r i ter i m e r i t o c r a t i c i del c o n ­
cor so , mol t i g iovan i l aurea t i , s o p r a t t u t t o 
d i s o c c u p a t i , h a n n o p r e s e n t a t o d o m a n d a 
p e r s o s t e n e r e la p r o v a a t t i tud ina le , s o s t e ­
n e n d o i c o n s e g u e n t i o n e r i f inanz ia r i ; 

n o n o s t a n t e tu t to c iò f ino a d o r a f r a 
tutti i c o n c o r s i b a n d i t i c o n la n u o v a p r o ­
c e d u r a è s t a t o e s p l e t a t o so lo q u e l l o c o n 
s e d e a M i l a n o ; 

in p a l e s e c o n t r a d d i z i o n e c o n la ratio 
che h a a n i m a t o s i a la legge n. 3 6 2 del 
1991 , s i a il d e c r e t o del P r e s i d e n t e del C o n ­
sigl io dei m i n i s t r i n. 298 del 1994, s i a lo 
s t e s s o s c h e m a di r e g o l a m e n t o p r e d i s p o s t o 
da l M i n i s t r o de l l a s an i t à , il 14 lugl io 1998 

l a X I I C o m m i s s i o n e d e l l a C a m e r a dei d e ­
p u t a t i h a a p p r o v a t o u n e m e n d a m e n t o del 
G o v e r n o , di cui è s t a t o r e l a t o r e l ' onorevo le 
A n t o n i n o M a n g i a c a v a l l o , a t t u a l e S o t t o s e ­
g r e t a r i o a l m i n i s t e r o d e l l a s a n i t à , e m e n d a ­
m e n t o avente l 'obiet t ivo di c o n s e n t i r e 
l ' a p e r t u r a di c i r c a 1000 f a r m a c i e p rev i s t e 
in p i a n t a o r g a n i c a e n o n a n c o r a funz io­
n a n t i su l t e r r i to r io , t r a m i t e la p r e v i s i o n e di 
u n c o n c o r s o s t r a o r d i n a r i o a l ivello reg io­
n a l e p e r sol i t itoli di e s e r c i z i o p r o f e s s i o ­
n a l e , l ' abo l i z ione del l imi te di e tà fissato 
d a l d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l Cons ig l io dei 
m i n i s t r i n. 298 de l 1994, e l ' e s c lu s ione d a 
q u e s t i c o n c o r s i s t r a o r d i n a r i indet t i d a R e ­
g ioni e P r o v i n c e a u t o n o m e de l le so le far­
m a c i e g i à m e s s e a c o n c o r s o q u a l o r a le 
p r o v e a t t i tud ina l i s i a n o s t a t e e s p l e t a t e a n ­
t e r i o r m e n t e a l l ' e n t r a t a in v i gore de l l a legge 
e m e n d a t a ; 

la ratio d e l l ' e m e n d a m e n t o n o n p u ò 
e s s e r e q u e l l a di s u p e r a r e il p r o b l e m a dei 
r i t a r d i nei c o n c o r s i d a p a r t e de l le a m m i ­
n i s t r a z i o n i local i , o q u e l l a d i d a r e l 'occa­
s i o n e a 1000 g iovan i l a u r e a t i di r a g g i u n g e r e 
la t i to l a r i t à di u n a f a r m a c i a , c o n s i d e r a t o 
q u a n t o d e s c r i t t o in p r e c e d e n z a ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r g a r a n t i r e e f f e t t ivamente i di­
ritt i de i g iovani l a u r e a t i c h e h a n n o p r e ­
s e n t a t o d o m a n d a di c o n c o r s o su l l a b a s e 
de l d e c r e t o del P r e s i d e n t e de l Cons ig l io dei 
m i n i s t r i n. 298 de l 1994. ( 4 - 2 0 7 0 9 ) 

L U C C H E S E . — Al Ministro del tesoro, 
del bilancio e della programmazione eco­
nomica. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

l 'att ività de l le b a n c h e , s o s t i e n e il no­
t i z i a r i o L'Informatore, s i è s p o s t a t a negl i 
u l t imi t r e a n n i v e r s o i m e r c a t i finanziari, 
d o v e c o n « facili » g u a d a g n i si è c e r c a t o di 
t a m p o n a r e le m i g l i a i a d i m i l i a r d i di credi t i 
d iventa t i ines ig ibi l i ; 

s e c o n d o L'Informatore, l ' eu for ia de l le 
b o r s e a z i o n a r i e e i r e n d i m e n t i de i titoli di 
S t a t o , in c o s t a n t e r i b a s s o , h a n n o d u n q u e 
s o p p e r i t o a l l ' i n c a p a c i t à g e s t i o n a l e nel set­
t o r e c o m m e r c i a l e ; 
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il r i s c h i o p e r le b a n c h e r e s t a p e r ò 
e leva to è d a v v e r o p o c o p r o b a b i l e c h e a n c h e 
nei p r o s s i m i a n n i i b i l anc i v e n g a n o s a lva t i 
d a i prof i t t i r e a l i z z a t i su l le b o r s e — : 

se vi s i a r i s c o n t r o a q u a n t o s o s t e n u t o 
da l n o t i z i a r i o L'Informatore, va l e a d i r e 
c h e il s i s t e m a b a n c a r i o i t a l i ano , c o n b e n 
120 m i l a m i l i a r d i di l i re di s o f f e r e n z a , 
r i s c h i a il c o l l a s s o . ( 4 - 2 0 7 1 0 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro per la fun­
zione pubblica. — Per s a p e r e — p r e m e s s o 
che : 

q u a l i s i a n o i mot iv i p e r cui i c e n t r a ­
lini dei m i n i s t e r i n o n r i s p o n d a n o a l le c h i a ­
m a t e , e q u a l c h e vol ta lo h a n n o d o p o lun­
ghe a t t e se ; 

s e n o n r i t e n g a c h e i m i n i s t e r i d e b ­
b a n o d a r e not i z i e a n c h e p e r te le fono , m e n ­
t re a t t u a l m e n t e si r i c h i e d e la p r e s e n z a di 
p e r s o n a , n o n e s s e n d o c o n s i d e r a t a la p o s ­
s ib i l i tà di e f f e t tuare u n v iaggio p e r o t t e n e r e 
u n a i n f o r m a z i o n e ; 

p e r q u a l i r ag ion i nei m i n i s t e r i s i a 
i m p o s s i b i l e r e p e r i r e q u a l c u n o p r i m a de l l e 
o r e 10 e d o p o le o r e 13; 

c o m e v e n g a n o d i s t r ibu i te le 35 o r e 
s e t t i m a n a l i di l a v o r o prev i s t e p e r i d i p e n ­
dent i . ( 4 - 2 0 7 1 1 ) 

B R U N E T T I . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

i p o p o l i c e n t r o - a m e r i c a n i s o n o s tat i , 
in q u e s t e s e t t i m a n e , deva s t a t i d a l l ' u r a g a n o 
Mitch . L ' H o n d u r a s , il N i c a r a g u a , E l S a l v a ­
tor ed il G u a t e m a l a s o n o i p a e s i p i ù colpi t i . 
I p r i m i d u e s o n o c o n s i d e r a t i (Heavily In-
debted Poor Countries) « p a e s i p o v e r i g r a ­
v e m e n t e indeb i t a t i », m a a n c h e gli a l tr i , 
p u r n o n f a c e n d o p a r t e de l l ' e lenco H i p c , si 
t r o v a n o ne l la m e d e s i m a d r a m m a t i c a s i tua ­
z ione , c o n s e g u e n t e m e n t e , in q u e s t o m o ­
m e n t o , tut te le r i s o r s e local i e d i n t e r n a ­
z iona l i s o n o r ivolte a d a r e , s e p p u r e p a r ­
z i a l m e n t e , r i s p o s t e a b i sogni e s s e n z i a l i ed 
e l e m e n t a r i a l le p o p o l a z i o n i ; 

è a p e r t a , a s e g u i t o di q u e s t o s p a v e n ­
t o s o d i s a s t r o n a t u r a l e , o l t r e che u n a g a r a 
di s o l i d a r i e t à , a n c h e u n a c a m p a g n a p e r l a 
c a n c e l l a z i o n e de l d e b i t o e s t e r o l a n c i a t a 
d a l l a R e t e di O n g e u r o p e e c h e v a s o s t e n u t a 
c o n v i n t a m e n t e - : 

s e n o n r i t e n g a c h e il G o v e r n o i t a l i a n o 
d e b b a p r e n d e r e tu t te le in iz ia t ive i d o n e e a 
l ivello i n t e r n o e negl i o r g a n i s m i i n t e r n a ­
z iona l i cui fa p a r t e , p e r s o s t e n e r e l ' inizia­
tiva e, in ogni c a s o , p e r c h é , p a r t e n d o d a l l a 
p r o p o s t a d i s o s p e n s i o n e p e r 90 g iorni , si 
a r r iv i a l l a to t a l e c a n c e l l a z i o n e de l d e b i t o 
e s t e r o di q u e s t i p a e s i cos ì g r a v e m e n t e col­
pit i . ( 4 - 2 0 7 1 2 ) 

M A N T O V A N O . — Al Ministro per i beni 
e le attività culturali. — P e r s a p e r e - p r e ­
m e s s o che : 

nel m e s e di g i u g n o 1998 e r a n o in f a s e 
di r e a l i z z a z i o n e i l avor i di m e t a n i z z a z i o n e 
nel c o m u n e di S a n C e s a r i o di L e c c e ; 

i s u d d e t t i l avor i r i m e t t e v a n o in l u c e 
s o t t o il m a n t o c a t r a m o s o i vecchi b a s o l i di 
m a r m o c o n cui e r a n o s t a t e co s t ru i t e or i ­
g i n a r i a m e n t e le a n t i c h e vie del p a e s e ; 

l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e , a n z i c h é 
p r o v v e d e r e a d u n e v e n t u a l e r e c u p e r o del­
l ' a s se t to o r i g i n a r i o , c o n s e n t i v a l ' a s p o r t o de i 
vecchi ba so l i , c h e v e n i v a n o gettat i , i n s i e m e 
al p i e t r a m e di r i s u l t a e al t e r r i cc io , in u n a 
c a v a s i t u a t a s u l l a v ia L e q u i l e - L e c c e , c o n 
c o n s e g u e n t e d i s t r u z i o n e de l l e vie c o s t r u i t e 
p i e t r a d o p o p i e t r a su l t e r r i t o r i o c o m u n a l e , 
c h e r a p p r e s e n t a v a n o il p a t r i m o n i o s t o r i c o 
del c o m u n e ; 

il C i r c o l o a z i o n e g iovani di S a n Ce­
s a r i o di L e c c e d e n u n c i a v a , c o n la diffu­
s i o n e di u n v o l a n t i n o f a t to p e r v e n i r e a l 
S i n d a c o e d a l l a s t a m p a , l ' i n c o m p e t e n z a e 
l ' insens ib i l i t à de l l ' in te ro cons ig l io c o m u ­
n a l e c h e n o n si e r a o c c u p a t o del p r o b l e m a ; 

s o l o nel m o m e n t o in cui l ' intera vi­
c e n d a i n t e r e s s a v a la s t a m p a , il S i n d a c o , in 
u n a r t i c o l o p u b b l i c a t o s u La Gazzetta del 
Mezzogiorno il 6 lug l io 1998, si d i f e n d e v a 
s o s t e n e n d o c h e l ' A m m i n i s t r a z i o n e c o m u ­
n a l e aveva d a t o d i s p o s i z i o n e di r e c u p e r a r e 
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in tegro ogni b a s o l o e di t r a s p o r t a r e tu t to 
n e l l ' a r e a dell 'ex m a t t a t o i o c o m u n a l e , d o v e 
i r eper t i s a r e b b e r o s ta t i cus tod i t i ; 

i m e m b r i del C i r c o l o di a z i o n e g io­
vani , n o n sodd i s f a t t i de l l a r i s p o s t a del s in­
d a c o , c o n t r o l l a v a n o p e r s o n a l m e n t e il s e ­
gu i to dei lavori , s c o p r e n d o c h e p r e s s o l'ex 
m a t t a t o i o c o m u n a l e vi e r a n o s o l o u n a c in­
q u a n t i n a di baso l i , a m o ' di s p e c c h i e t t o p e r 
le a l lodo le , e c h e a l t re c e n t i n a i a , invece , 
c o n t i n u a v a n o a d e s s e r e get ta t i q u o t i d i a n a ­
m e n t e ne l l a c a v a s o p r a c i t a ta ; 

10 s t e s s o c i r co lo f aceva p r e s e n t e al 
s i n d a c o la r e a l e s i t u a z i o n e , d i c h i a r a n d o di 
e s s e r e in p o s s e s s o di d o c u m e n t i fo togra f ic i 
c o m p r o v a n t i q u a n t o s o s t e n u t o ; 

11 s i n d a c o r i s p o n d e v a d o p o q u a r a n t a 
g iorn i i n v i t a n d o i m e m b r i del C i rco lo di 
a z i o n e g iovani a fargl i p e r v e n i r e il d o c u ­
m e n t o fo togra f i co in l o r o p o s s e s s o e s o ­
s t e n e n d o c h e n o n vi e r a s t a t o a l c u n d e ­
t u r p a m e n t o del p a t r i m o n i o s t o r i c o - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a a d o t t a r e 
p e r la tu te la de l l ' o r i g inar io b a s o l a t o , 
c h e r a p p r e s e n t a u n p a t r i m o n i o s to r i co 
del C o m u n e . ( 4 - 2 0 7 1 3 ) 

L U C I A N O D U S S I N , C A V A L I E R E , S T E ­
F A N I e S T U C C H I . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri ed al Ministro delle 
finanze. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

i M o n o p o l i de l lo S t a t o , ne l la l o r o fun­
z i o n e di ges t ione , t r a le a l t r e co se , del g ioco 
del lotto, h a n n o d e c i s o t r a le v a r i e f o r m e 
di c o m u n i c a z i o n e al p u b b l i c o di a c q u i s t a r e 
m e z z a p a g i n a del q u o t i d i a n o Quattropa-
gine de l l ' ed iz ione di g iovedì 12 n o v e m b r e 
1998 ; 

a q u a n t o r i sul t i a m m o n t a r e l ' i m p o r t o 
s t a n z i a t o p e r la s u c c i t a t a c a m p a g n a p u b ­
bl ic i tar ia , e nel p a r t i c o l a r e , a q u a n t o a m ­
m o n t i l ' i m p e g n o f i n a n z i a r i o p e r l a p u b b l i ­
c i tà sul q u o t i d i a n o Quattropagine; 

s u q u a l i a l tr i q u o t i d i a n i r i su l t i che s i a 
s t a t a p u b b l i c i z z a t a t a l e in iz ia t iva e p e r 
q u a l e i m p o r t o . ( 4 -20714 ) 

T R E M A G L I A . - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e : q u a l e s i a l ' e sa t ta s i t u a z i o n e 
p e n s i o n i s t i c a del l 'ex i n t e r n a t o s i g n o r F e r ­
d i n a n d o Di G e n n a r o , n a t o a N a p o l i il 23 
a g o s t o 1927 , a t t u a l m e n t e r e s i d e n t e in G r a n 
B r e t a g n a , il q u a l e h a r i c h i e s t o - t r a m i t e gli 
Uffici C o n s o l a r i di B e d f o r d - il r i e s a m e 
c a u s a a g g r a v a m e n t o de l l a p e n s i o n e pr i ­
v i leg ia ta di g u e r r a n. 2 2 5 8 8 0 4 , e q u a l e 
e s i to a b b i a e v e n t u a l m e n t e a v u t o q u e s t a 
r i c h i e s t a . ( 4 - 2 0 7 1 5 ) 

CICU. — Al Ministro della funzione pub­
blica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o m e è n o t o i c i t t ad in i n u t r o n o 
g r a n d e s f i d u c i a ne l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z i o n e e gli s fo rz i f ina l i zza t i a r e n d e r e l a 
m a c c h i n a b u r o c r a t i c a p i ù v ic ina a l le es i­
g e n z e e a l l e a s p e t t a t i v e de l l a col let t iv i tà 
s o n o s ta t i f i n o r a vani . È i n o l t r e ev idente 
c h e l ' i m p r o d u t t i v i t à de l l a p u b b l i c a a m m i ­
n i s t r a z i o n e s i a a n c h e d o v u t a a d u n a b u ­
r o c r a z i a e s a s p e r a n t e o r i g i n a t a d a leggi o b ­
so le te , c o m p l i c a t e e s p e s s o c o n t r a d d i t t o r i e . 
Al le c a r e n z e p r o p r i e d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e 
p u b b l i c a si a g g i u n g e ta lvo l ta l ' inef f ic ienza 
di f u n z i o n a r i n o n p r e p a r a t i o n o n al l 'a l­
t e z z a de i c o m p i t i a f f idat i . C o n q u e s t o n o n 
si vuo le g e n e r a l i z z a r e c o n c l u d e n d o c h e 
l ' inef f ic ienza s u p e r a l 'e f f ic ienza in q u a n t o 
si è convint i c h e i fatti di ine f f i c ienza s o n o 
p i ù e n f a t i z z a t i r i s p e t t o a quel l i ne l l a q u a l e 
la p r o d u t t i v i t à è e levata ; 

in q u e s t a s e d e n o n si v u o l e f a r e 
u n p r o c e s s o a l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z ione , n é t a n t o m e n o p r o p o r r e in iz ia t ive 
di r i f o r m a , m a c h i e d e r e c o n c r e t e z z a s u 
p icco l i fatt i c h e p r o v o c a n o il p e s s i m i ­
s m o del c i t t a d i n o e il l o r o a l l o n t a n a ­
m e n t o d a chi a m m i n i s t r a la c o s a p u b ­
b l i ca . P r o p r i o nel l 'o t t ica c h e l a r i so lu­
z i o n e di p i c c o l e c o s e p o s s a c o n t r i b u i r e 
a c a m b i a r e q u e l l o c h e n o n si r i e s c e a 
f a r e c o n p i ù g r a n d i r i f o r m e è a l l a b a s e 
d e l l ' e s i g e n z a di c o m b a t t e r e lo s p r e c o 
e c o n o m i c o c r e a t o d a f u n z i o n a r i p u b b l i c i 
p e r ef fet to di de f i c i enze del p r o p r i o 
o p e r a t o , in p a r t i c o l a r e il r i f e r i m e n t o è 
a q u e l l e p i c c o l e s p e s e (di r a c c o m a n d a t a 
p o s t a l e , di t e m p o i m p i e g a t o nel c o m u -
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n i c a r e c o n l 'utente , e c c e t e r a ) che si d e ­
t e r m i n a n o ne l l a p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o ­
n e - : 

se si r i t e n g a o p p o r t u n o c h e o l t re a l l a 
v a l u t a z i o n e de l le c a p a c i t à p r o f e s s i o n a l i p e r 
l ' a cqu i s i z ione di i n c a r i c h i di d i r i g e n z a d e ­
gli uffici p u b b l i c i s i a a m m i s s i b i l e a n c h e la 
ver i f ica del q u a d r o p s i c o l o g i c o che a t te s t i 
l ' idonei tà del c a n d i d a t o d i r i gente p r e p o s t o 
a l l a d i r e z i o n e di uffici r e l a t i v a m e n t e a l l ' a t­
t i tud ine di i n s t a u r a r e cor re t t i r a p p o r t i s o ­
cial i c o n la col let t ivi tà e c o n i p r o p r i 
c o l l a b o r a t o r i cos ì d a g e n e r a r e u n c l i m a di 
l a v o r o p r o d u t t i v o ; 

se r i t enga di o p e r a r e corrett ivi , e c o n 
q u a l i att i concre t i , p e r la v i o l a z i o n e de l l a 
r ecente n o r m a t i v a s u l l a privacy, nel c o n ­
te s to del le a t tua l i i m p o s i z i o n i n o r m a t i v e 
prev i s te nei contro l l i med ico- f i s ca l i , in c a s o 
di m a n c a t a r e p e r i b i l i t à del d i p e n d e n t e m a ­
l a to che , p u r g i u s t i f i c a n d o c o n d o c u m e n ­
t a z i o n e al s e rv iz io s a n i t a r i o c o m p e t e n t e la 
m a n c a t a reper ib i l i t à , p u ò veder s i r i ch ie s t a 
u l t e r i o r m e n t e t a l e d o c u m e n t a z i o n e del­
l ' a m m i n i s t r a z i o n e di a p p a r t e n e n z a m a l ­
g r a d o c h e q u e s t i uffici n o n s v o l g a n o fun­
zioni di c o n t r o l l o o ver i f ica s a n i t a r i a c h e 
c o m e si è de t to s p e t t a e s c l u s i v a m e n t e al­
l 'Az ienda s a n i t a r i a c o m p e t e n t e . Nel c a s o di 
a s s e n z a p e r r i cover i o s p e d a l i e r i in spec i ­
f iche s t r u t t u r e ne l l a q u a l e b a s t a la d e n o ­
m i n a z i o n e del r e p a r t o c h e di p e r se s t e s s a 
è ind ica t iva de l l a d i a g n o s i c o n p a l e s e v io­
l a z i o n e del d i r i t to di privacy. ( 4 - 2 0 7 1 6 ) 

R E P E T T O . - Al Ministro delle finanze. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n il d e c r e t o - l e g g e n. 471 del 1992, 
conver t i to in legge il 1° f e b b r a i o 1993, a l le 
p o p o l a z i o n i co lp i t e d a l l e a l luvioni del 5 
o t t o b r e 1992 fu c o n c e s s a u n a p r o r o g a , d a l 
30 n o v e m b r e a l 20 d i c e m b r e 1992, de i 
t e rmin i p e r il v e r s a m e n t o de l l ' a cconto Ir-
pe f e I lor p e r l ' a n n o 1993; ino l t re p e r i 
re s ident i nel le l oca l i t à a l luv ionate , in g r a d o 
di d i m o s t r a r e l 'effettivo d a n n o sub i to , la 
s c a d e n z a v e n n e u l t e r i o r m e n t e p r o r o g a t a al 
m a g g i o 1993; 

u n a de l le c i t tà i n t e r e s s a t e è G e n o v a , 
d o v e u s u f r u i r o n o de l l a p r o r o g a p i ù di 100 
m i l a c i t t ad in i che , a d i s t a n z a di se i anni , 
h a n n o r i c e v u t o da l « S a n P a o l o R i s c o s s i o ­
ni » le c a r t e l l e e s a t to r i a l i c o n t e n e n t i le s a n ­
z ion i p r e v i s t e p e r r i t a r d a t o p a g a m e n t o uni­
t a m e n t e a d in te re s s i del 12 .50 p e r cento , 
d a v e r s a r e e n t r o il 10 n o v e m b r e 1998; 
c o m e se q u a n t o p r e v i s t o d a l d e c r e t o - l e g g e 
n o n f o s s e s t a t o a p p l i c a t o ; 

c iò p a r e e s s e r e a c c a d u t o p o i c h é nes­
s u n o si è p r e o c c u p a t o di i n s e r i r e nel l 'e la­
b o r a t o r e del c e n t r o serv iz i di M o r e g o la 
n u o v a d a t a i n d i c a t a d a l l a s u d d e t t a legge di 
c o n v e r s i o n e ; cos ì i c i t t ad in i g e n o v e s i dest i ­
n a t a r i de l l e ca r te l l e « p a z z e » s o n o stat i 
invi tat i a d i n o l t r a r e d o m a n d a di s g r a v i o al 
C e n t r o di se rv iz io de l le i m p o s t e d i re t te di 
G e n o v a ; 

le i s t a n z e g ià p e r v e n u t e a d e t t o c e n t r o 
r i s u l t a n o m i g l i a i a ed il r e l a t i v o e s a m e c o m ­
p o r t a u n p e r i o d o di t e m p o s u p e r i o r e al 
m e s e ; 

il c o n t r i b u e n t e al q u a l e n o n p e r v i e n e 
r i s p o s t a e n t r o s e s s a n t a g i o r n i d a l l a d a t a di 
r i c e v i m e n t o de l la c a r t e l l a p e r d e l a pos s i ­
b i l i tà di p r e s e n t a r e r i c o r s o ; 

nel c a s o di m a n c a t o a c c o g l i m e n t o 
d e l l a r i c h i e s t a di s g r a v i o lo s t e s s o s a r e b b e 
c o s t r e t t o a p a g a r e s i a la s a n z i o n e c h e la 
m o r a - : 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e 
al f ine di p o r r e il c i t t a d i n o ne l l a cond i ­
z i o n e di r i s p e t t a r e le leggi e d a l l e leggi 
e s s e r e tu te l a to ; 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
v e r i f i c a r e il l ivello d i e f f i c ienza del l 'uf f ic io 
i m p o s t e di G e n o v a , s t a n t e il r i p e t e r s i di 
s i t u a z i o n i c h e h a n n o c o m p o r t a t o d i s ag i al 
c o n t r i b u e n t e e d a n n i a l l ' e r a r i o . ( 4 - 2 0 7 1 7 ) 

V A L P I A N A . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
c h e : 

n u m e r o s i enti e p u b b l i c h e a m m i n i ­
s t r a z i o n i c h e h a n n o s t i p u l a t o c o n v e n z i o n i 
c o n il m i n i s t e r o de l l a d i f e s a ai s e n s i de l la 
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legge n. 7 7 2 del 1972 in ques t i m e s i sof­
f r o n o d e l l ' a s s e g n a z i o n e di u n n u m e r o di 
ob ie t tor i in m i s u r a in fe r io re a que l l i p r e ­
visti da l l e c o n v e n z i o n i s te s se , a n c h e nei 
c a s i in cu i a b b i a n o fa t to r i ch ie s t e n o m i ­
nat ive ; 

il n u m e r o de l l e d o m a n d e di o b i e z i o n e 
di c o s c i e n z a nel n o s t r o P a e s e è in c o s t a n t e 
a u m e n t o ; 

le n u o v e n o r m e s u l l ' o b i e z i o n e di c o ­
s c i e n z a e su i t e m p i di r i s p o s t a r e n d o n o 
n e c e s s a r i a u n a d i v e r s a p r o g r a m m a z i o n e e 
t e m p i m o l t o p i ù brev i n e l l ' a s s e g n a z i o n e 
agli enti ; 

in c a s o c o n t r a r i o , infatti , a l l ' e n t r a t a 
in v igore de i c o m m i 2 e 5 de l l ' a r t i co lo 1 de l 
decre to- l egge n. 5 0 4 del 30 d i c e m b r e 1997 
(che p r e v e d e n o v e m e s i c o m p l e s s i v i c o m e 
l imite m a s s i m o a p a r t i r e d a l l ' a n n o 2 0 0 0 ) 
d o v r e b b e r o e s s e r e d i s p e n s a t i u n g r a n d e 
n u m e r o di o b i e t t o r i da l serv iz io ; 

q u a l i s i a n o le r ag ion i c h e d e t e r m i ­
n a n o i r i t a r d i c h e p r o v o c a n o d i s a g i a n u ­
m e r o s i ent i e c i t tad in i e c o m e i n t e n d a 
ovviarvi . ( 4 - 2 0 7 1 8 ) 

V A L P I A N A . — Ai Ministri dei lavori 
pubblici e dell'interno. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

da l 1995 s o n o stat i a p p a l t a t i i l avor i 
p e r il c o m p l e a n n o de l la s t r a d a s t a t a l e 
n. 4 3 4 « T r a n s p o l e s a n a »; 

p e r il f a l l i m e n t o de l l a d i t t a c a p o ­
g r u p p o a s s e g n a t a r i a dei l avor i p e r il s e ­
c o n d o lot to ; 

c o m p r e n d e n t e il c o m p l e t a m e n t o de l 
t r a t t o m a n c a n t e d a l l a f ine de l l ' ab i t a to d i 
S a n G i o v a n n i L u p a t o t o (Verona ) a l lo sv in­
co lo di V a l l e s e N o r d , a t t u a l e in iz io d e l l a 
s t r a d a a 4 c o r s i e ; a d e g u a m e n t o d e l l a 
s t r a d a f ino a L e g n a g o (Verona ) p e r ev i t a re 
il p e r p e t u a r s i d e l l ' a s s u r d a s t r age di o r m a i 
o l t re 100 c i t t ad in i c o n s u m a t a s u q u e l 
t r a t t o di s t r a d a ) i l avor i si s o n o s u b i t o 
b locca t i ; 

p e r sve l t i rne l a r e a l i z z a z i o n e , il Mi­
n i s t r o de i l avor i p u b b l i c i prò tempore C o s t a 
h a s u d d i v i s o in p i ù p a r t i i l avor i del s e ­
c o n d o lotto ; 

l a p o p o l a z i o n e v e r o n e s e r e s i d e n t e nel 
q u a r t i e r e di B o r g o R o m a è e s a s p e r a t a p e r 
l a t r a s f o r m a z i o n e in c a m i o n a b i l i de l l e 
s t r a d e c h e c o n d u c o n o a l l a T r a n s p o l e s a n a , 
c o m p r e s o il t r a t t a t o a n t i s t a n t e il Policli­
n ico , c o n i c o n s e g u e n t i p r o b l e m i a m b i e n ­
tal i ; 

l a p o p o l a z i o n e del r i o n e P o z z o , nel 
c o m u n e di S a n G i o v a n n i L u p a t o t o (Vero­
n a ) è o p p r e s s a d a l l o s t e s s o p r o b l e m a , ag­
g r a v a t o d a l l ' a p e r t u r a l u n g o la T r a n s p o l e ­
s a n a al con f ine c o n il c o m u n e di V e r o n a 
del c e n t r o c o m m e r c i a l e « V e r o n a U n o », 
i n f e l i c e m e n t e a u t o r i z z a t o d a l c o m u n e di 
S a n G i o v a n n i L u p a t o t o ; 

lo s t a t o di e s a s p e r a z i o n e de l l a p o p o ­
l a z i o n e si è g ià m a n i f e s t a t o c o n l ' occupa­
z i o n e de l l a s e d e s t r a d a l e ne i g iorn i s c o r s i 
e si m a n i f e s t e r à a n c o r a p i ù for te nel f u t u r o 
s e n o n v e r r a n n o r i so l t i i p r o b l e m i c h e 
r i g u a r d a n o la q u a l i t à d e l l a v i ta di m i g l i a i a 
di p e r s o n e - : 

s e e a t t r a v e r s o q u a l i p r o c e d u r e veloci 
i n t e n d a a s s e g n a r e i l avor i p e r il c o m p l e ­
t a m e n t o del s e c o n d o lo t to de l l a T r a n s p o ­
l e s a n a ; 

s e i n t e n d a a d o p e r a r s i a f f inché s i a n o 
a p e r t i , il p i ù p r e s t o p o s s i b i l e , gli sv incol i 
t r a l a C o m p l a n a r e N o r d e v ia C a ' N o v a 
Z a m p i e r i p e r ev i t a re l ' a t t r a v e r s a m e n t o del 
q u a r t i e r e B o r g o R o m a al t ra f f i co d i re t to 
v e r s o la T r a n s p o l e s a n a . ( 4 - 2 0 7 1 9 ) 

A M O R U S O e I A C O B E L L I S . - Al Mini­
stro per i beni e le attività culturali. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il 12 s e t t e m b r e 1998, a c o n c l u s i o n e 
de l l e indag in i p r e l i m i n a r i c o n d o t t e d a l l a 
p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a p r e s s o l a p r e t u r a 
c i r c o n d a r i a l e di T r a n i s u u n a c o s t r u z i o n e 
r e a l i z z a t a nel bel m e z z o di u n a z o n a di 
r i l evante i n t e r e s s e a r c h e o l o g i c o ( s e d e del­
l ' an t i ca R u b i ) a s u d d e l l ' a b i t a t o di R u v o di 
P u g l i a ( B a r i ) , c o n t a n t o di c o n c e s s i o n e e 
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p a r e r i f avorevol i r i l a sc i a t i d a l s i n d a c o , 
s e n z a a l c u n a t to di o p p o s i z i o n e d a p a r t e 
de l l a S o v r i n t e n d e n z a a r c h e o l o g i c a , in v io­
l a z i o n e de l l a « legge G a l a s s o », de l le leggi 
r eg iona l i a m b i e n t a l i e del P i a n o u r b a n i ­
s t i co t e r r i t o r i a l e t e m a t i c o (Putt) , s o n o s ta t i 
r inviat i a g iud i z io p e r l ' u d i e n z a del l '11 
g i u g n o 1999 il s i n d a c o , M a t t e o P a p a r e l l a , 
l ' a s s e s s o r e a l l ' u rban i s t i c a , N i c o l a A m e n -
dun i , il f u n z i o n a r i o c o m u n a l e , Lu ig i P u z -
zi ferr i ; 

il s o v r i n t e n d e n t e a r c h e o l o g i c o de l l a 
Pugl ia , A n d r e a s s i , d a p p r i m a c o n n o t a p r o ­
toco l lo n. 3 2 2 4 del 1991 aveva t r a s m e s s o la 
c a r t a a r c h e o l o g i c a dei terr i tor i , de l imi ­
t a n d o a s u d de l l ' ab i t a to u n a v a s t a a r e a e 
d i c h i a r a n d o l a z o n a di r i l evante i n t e r e s s e 
a r c h e o l o g i c o ; s u c c e s s i v a m e n t e c o n n o t a 
p r o t o c o l l o n. 8 2 0 6 del 1992 c o m u n i c a v a di 
aver avv ia to l a p r a t i c a a t t a a l l ' i m p o s i z i o n e 
de l v inco lo ex legge n. 1089 del 1939 nel­
l ' a r ea a s u d de l l ' ab i t a to di R u v o di Pug l i a ; 

invece c o n n o t a p r o t o c o l l o n. 3 0 1 9 6 
de l 1998 lo s t e s s o s o v r i n t e n d e n t e c o m u n i ­
c a v a - in c o r s o di indag in i - a d d i r i t t u r a al 
M i n i s t r o c h e n o n vi e r a a l c u n v inco lo « G a ­
l a s s o » n e l l ' a r e a a s u d d e l l ' a b i t a t o di R u v o 
di Pugl ia , m e n t r e la p r o c u r a d e l l a R e p u b ­
b l i ca p r e s s o la p r e t u r a c i r c o n d a r i a l e di 
T r a n i h a r inv ia to a g iud iz io s i n d a c o , a s ­
s e s s o r e e f u n z i o n a r i o c o m u n a l e p r o p r i o 
p e r v io laz ion i a l l a legge G a l a s s o , a l le leggi 
r eg iona l i a m b i e n t a l i e al P i a n o u r b a n i s t i c o 
t e r r i t o r i a l e t e m a t i c o (Putt) ; 

s o n o s t a t e g ià p r e s e n t a t e le i n t e r r o ­
g a z i o n i ( 4 - 0 9 6 5 6 e 4 -13682) , a l le q u a l i n o n 
è s t a t a a n c o r a d a t a r i s p o s t a - : 

q u a l i in iz iat ive i n t e n d a i n t r a p r e n d e r e 
c o n u r g e n z a p e r a c c e r t a r e se vi s i a s t a t o u n 
c o r r e t t o e s e r c i z i o del le p r e r o g a t i v e p r o p r i e 
de l s o v r i n t e n d e n t e , c h e n o n è s t a t o e s t r a ­
n e o a g e n e r a r e equivoc i c o n le s u i n d i c a t e 
n o t e p ro toco l lo , a n c o r c h é p a l e s e m e n t e 
c o n t r a r i e a l le succ i t a t e leggi, a l f ine di 
g a r a n t i r e l 'effettiva tu te l a ne l l a z o n a di 
r i l evante i n t e r e s s e a r c h e o l o g i c o , s e d e del­
l ' ant ica R u b i , a R u v o di Pugl ia . ( 4 - 2 0 7 2 0 ) 

N A P O L I . — Al Ministro della pubblica 
istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' e s p e r i e n z a a c q u i s i t a d a a n n i sul l ' in­
t e g r a z i o n e degl i a l u n n i in s i t u a z i o n e di 
handicap ne l le c l a s s i c o m u n i h a d i m o s t r a t o 
c h e le r i s o r s e f ino a d oggi i m p e g n a t e in 
l o r o f a v o r e si s o n o t r a d o t t e in m i g l i o r e 
q u a l i t à p e r l a s c u o l a di tutt i ; 

le i n d i c a z i o n i , def ini te d a l l a legge 
n. 4 4 9 del 1997, re l a t ive al r a p p o r t o 1 a 
138, r i s u l t a n o a s s o l u t a m e n t e insuf f ic ient i 
r i s p e t t o a l l e effett ive e s i g e n z e c h e d o v r e b ­
b e r o e s s e r e invece s o d d i s f a t t e d a u n r a p ­
p o r t o di u n i n s e g n a n t e di s o s t e g n o ogni 100 
a l u n n i ; 

l a c i t a t a legge n. 4 4 9 del 1997 ag­
g iunge , p e r a l t r o , a l t r e g rav i l i m i t a z i o n i 
q u a l i la s o p p r e s s i o n e del n u m e r o m a s s i m o 
di a l u n n i p e r c l a s s e e la r i d u z i o n e del 
n u m e r o degl i al l ievi nel le c l a s s i f r e q u e n t a t e 
d a p o r t a t o r i di handicap) 

c o n t e m p o r a n e a m e n t e si s ta , p u r ­
t r o p p o , v e r i f i c a n d o u n a u m e n t o del n u ­
m e r o degl i a l u n n i h a n d i c a p p a t i ; 

d a u n a ver i f i ca su l l e a p p l i c a z i o n i 
de l le d i s p o s i z i o n i e m a n a t e in m a t e r i a d a l 
M i n i s t e r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , si evi­
d e n z i a , p e r a l t r o , u n a a p p l i c a z i o n e r idu t t iva 
e f o r t e m e n t e l imi ta t iva de l l e n o r m e f i s s a t e 
d a l l a legge n. 4 4 9 del 1997 ; 

nei c a s i e s a m i n a t i , infatt i , il n u m e r o 
c o m p l e s s i v o dei p o s t i di s o s t e g n o r i s u l t a 
in fe r io re a q u e l l o d o v u t o in b a s e al r a p ­
p o r t o 1 a 138, f i s s a t o d a l l a legge, c o n 
c o n s e g u e n z e p a r t i c o l a r m e n t e pun i t ive p e r 
le a m m i n i s t r a z i o n i p e r i f e r i c h e p i ù s c r u p o ­
l o s e negli a n n i p r e c e d e n t i e f o r t e m e n t e 
p e n a l i z z a n t i p e r le r e a l t à t e r r i to r i a l i d o v e 
di f a t to s o n o s t a t e s u p e r a t e t o t a l m e n t e le 
i s t i tuz ioni s c o l a s t i c h e di t i p o s p e c i a l e - : 

q u a n d o s i a p r e v i s t o di c o m p l e t a r e 
l ' a d o z i o n e de i d e c r e t i d a e m a n a r e s u l l a 
b a s e de l l a legge n. 4 4 9 de l 1997; 

se n o n r i t e n g a i n d i s p e n s a b i l e r i c o n ­
s i d e r a r e a n n u a l m e n t e il coef f ic iente previ­
s to ne l l a legge n. 4 4 9 de l 1997 p e r r a g ­
g i u n g e r e g r a d u a l m e n t e il r a p p o r t o 1 a 100; 
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se n o n r i t enga o p p o r t u n o r i p r i s t i n a r e 
il n u m e r o m a s s i m o di a l u n n i p e r le c l a s s i 
c o n a lunn i p o r t a t o r i di handicap) 

se n o n r i t e n g a n e c e s s a r i o r i v e d e r e le 
m o d a l i t à p rev i s te p e r le s u p p l e n z e brevi in 
m o d o di f avor i re l ' i n s e g n a m e n t o i n d i v i d u a ­
l i z z a t o d a u n l a to , e d a n o n d i s tog l i e re 
l ' in segnante di s o s t e g n o d a i c o m p i t i prev i ­
sti da l p r o g e t t o di i n t e g r a z i o n e , da l l ' a l ­
t r o . ( 4 - 2 0 7 2 1 ) 

P I S C I T E L L O . - Al Presidente del Con­
siglio dei ministri e ai Ministri dell'interno 
e per il coordinamento della protezione ci­
vile, della difesa e delle finanze. Pe r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

l ' ar t icolo 3 - c o m m a 1 - de l l a legge 5 
m a r z o 1992, n. 2 1 6 t e s t u a l m e n t e rec i t a : 
« Il G o v e r n o de l la R e p u b b l i c a è d e l e g a t o a d 
e m a n a r e e n t r o il 31 d i c e m b r e 1992, s u 
p r o p o s t a , r i s p e t t i v a m e n t e dei Mini s t r i del­
l ' interno, de l l a d i fe sa , de l l e f inanze , di g r a ­
z i a e g ius t i z ia e d e l l ' a g r i c o l t u r a e fores te , di 
c o n c e r t o c o n i Min i s t r i p e r l a f u n z i o n e 
p u b b l i c a e del t e s o r o , decre t i legis lat ivi 
c o n c e r n e n t i le n e c e s s a r i e m o d i f i c a z i o n i 
agl i o r d i n a m e n t i del p e r s o n a l e i n d i c a t o 
ne l l ' a r t i co lo 2, c o m m a 1, c o n e s c l u s i o n e de i 
d i r igent i e dirett ivi e g r a d i c o r r i s p o n d e n t i , 
p e r il r i o r d i n o de l le c a r r i e r e , de l le a t t r i ­
b u z i o n i e dei t r a t t a m e n t i e c o n o m i c i , a l l o 
s c o p o di c o n s e g u i r e u n a d i s c i p l i n a o m o g e ­
n e a fe rmi r e s t a n d o i r i spett iv i c o m p i t i isti­
tuz iona l i , le n o r m e f o n d a m e n t a l i di S t a t o 
n o n c h é le a t t r i b u z i o n i de l le a u t o r i t à di 
p u b b l i c a s i c u r e z z a , prev i s t i d a l l e vigenti 
d i s p o s i z i o n i di legge. P e r il p e r s o n a l e de l le 
f o r z e di po l i z i a i d e c r e t i legis lat ivi s o n o 
a d o t t a t i s e m p r e s u p r o p o s t a de i Mini s t r i e 
c o n la c o n c e r t a z i o n e de l M i n i s t r o del l ' in­
t e r n o »; 

il p r e d e t t o d i s p o s t o legis lat ivo è s t a t o 
c o m p r o v a b i l m e n t e v io la to c o n la t a r d i v a 
e m a n a z i o n e dei re lat iv i p r o v v e d i m e n t i del 
G o v e r n o , s i a in o r d i n e t e m p o r a l e di a p ­
p r o v a z i o n e a v e n d o a d o t t a t o i decre t i legi­
s lat ivi n u m e r i 197, 198, 199, 2 0 0 e 201 in 
d a t a 12 m a g g i o 1995 c o n d e c o r r e n z a eco­
n o m i c a da l 1° s e t t e m b r e de l lo s t e s s o a n n o , 

s i a s o t t o il p ro f i lo de l l a c o s t i t u z i o n a l i t à 
su l l 'e f fe t to de l r i o r d i n o e d e l l a p r o g r e s ­
s i o n e di c a r r i e r a « a s ce l t a » p e r e s a m i ne l l a 
p a r t e in cu i v iene p r e v i s t a in via t r a n s i t o ­
r ia , p e r il q u a d r i e n n i o 1 9 9 5 - 1 9 9 8 , l ' avan­
z a m e n t o p e r il p e r s o n a l e d e l l ' A r m a dei 
c a r a b i n i e r i e del C o r p o de l l a g u a r d i a di 
finanza c h e r ives te il g r a d o di m a r e s c i a l l o 
c a p o r i d e t e r m i n a t o « ope legis »; 

al r i g u a r d o del c i t a to a v a n z a m e n t o 
« a s c e l t a » p e r e s a m i i d e c r e t i legis lat ivi 
n. 198 e 199 del 12 m a g g i o 1995 a t t r ibu i ­
s c o n o , di fa t to , a m p i o e i l l imi t a to p o t e r e 
d e c i s i o n a l e a l le c o m m i s s i o n i di a v a n z a ­
m e n t o i s t i tu i te p r e s s o i c o m a n d i g e n e r a l i 
de l l e p r e d e t t e d u e c i t a te f o r z e di po l i z i a , 
e s c l u d e n d o la c e r t e z z a nel d i r i t to e de ter ­
m i n a n d o u n a p a l e s e v i o l a z i o n e de i p r i n c ì p i 
di e q u i t à e d i m p a r z i a l i t à d e l l a p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e , p o i c h é la p o s i z i o n e e 
l ' a n z i a n i t à a c q u i s i t a d a i s ingol i m a r e s c i a l l i 
c a p o e s a m i n a t i s o n o s t a t e s t r a v o l t e da l l e 
p r o c e d u r e di v a l u t a z i o n e di f a t to d e t e r m i ­
n a t e c o n att i a m m i n i s t r a t i v i (decre t i m i n i ­
s ter i a l i e fogli d 'ord in i ) c a u s a n d o , s o s t a n ­
z i a l m e n t e , u n a c o l l o c a z i o n e a r b i t r a r i a in 
u n o s t e s s o g r a d o di mi l i t a r i de l l e r i spe t t ive 
f o r z e di p o l i z i a c h e p r e c e d e n t e m e n t e e r a n o 
s ta t i co l loca t i s i a so t to il p r o f i l o g e r a r c h i c o 
c h e f u n z i o n a l e in p o s i z i o n e s u b o r d i n a t a ; 
i n o l t r e gli s t e s s i decre t i legis lat ivi h a n n o 
c o n s e n t i t o , c o n la g e s t i o n e d e l l ' e v i d e n z i a t a 
s e l e z i o n e « a s ce l t a » p e r e s a m i , a p e r s o n a l e 
s p r o v v i s t o de l t i tolo di s t u d i o di i s t r u z i o n e 
s e c o n d a r i a s u p e r i o r e ( t i tolo p r e v i s t o da l 
n u o v o o r d i n a m e n t o p e r il r u o l o i s p e t t o r i ) e 
c h e n o n h a f r e q u e n t a t o il ¡previsto e con­
s o l i d a t o c o r s o b i e n n a l e , di c o l l o c a r s i in 
p o s i z i o n e s o v r a o r d i n a t a r i s p e t t o a p e r s o ­
n a l e in p o s s e s s o degl i ev idenz ia t i t itoli di 
s t u d i o e di i s t r u z i o n e p r o f e s s i o n a l e b ien­
n a l e ; 

p e r la p o l i z i a di S t a t o , c o n l 'os ser­
v a n z a de l c o n t e n u t o e s p r e s s o de l l ' a r t i co lo 
14 de l d e c r e t o leg i s la t ivo n. 197 de l 1995 , 
è s t a t o c o r r e t t a m e n t e a t t u a t o il d i s p o s t o 
i n t e g r a l e de l l ' a r t i co lo 3 de l l a legge n. 2 1 6 
del 1992 , nel r i s p e t t o d e l l ' a n z i a n i t à m a t u ­
r a t a e de l le p o s i z i o n i g e r a r c h i c h e a c q u i s i t e 
dag l i i s p e t t o r i c a p o (qua l i f i ca e q u i p a r a t a al 
g r a d o di m a r e s c i a l l o c a p o ) p r o v e n i e n t i d a i 
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ruol i o r d i n a r i e d a i c o r s i di f o r m a z i o n e 
s e m e s t r a l e ( c o r r i s p o n d e n t e a i cor s i di for­
m a z i o n e b i e n n a l e p e r l ' A r m a dei c a r a b i ­
nier i e p e r la g u a r d i a di f i n a n z a ) ; 

la p r e d e t t a a t t u a z i o n e d a p a r t e de l 
m i n i s t e r o de l l ' in te rno p e r la p o l i z i a di 
S t a t o , s e p p u r nel r i s p e t t o del m e r i t o de l l a 
s e l ez ione « a s ce l t a » p e r e s a m i , h a g iu s t a ­
m e n t e e s c l u s o s c a v a l c a m e n t i d a p a r t e di 
p e r s o n a l e m e n o a n z i a n o e c h e si e r a v i s ta 
r i d e t e r m i n a r e « ope legis » l a p r o p r i a p o s i ­
z ione ne l la q u a l i f i c a di i s p e t t o r e c a p o , ed 
h a c o n s e n t i t o a tutt i i p a r t e c i p a n t i a l le 
se lez ioni c h e a v e v a n o c o n s e g u i t o il p u n ­
teggio m i n i m o p r e v i s t o di r a g g i u n g e r e la 
p o s i z i o n e a p i c a l e del r u o l o degli i spe t tor i ; 

la d i s c r e z i o n a l i t à p r o p r i a del p o t e r e 
legis lat ivo e de l p o t e r e e secut ivo nel d i sc i ­
p l i n a r e il r i o r d i n o de l le c a r r i e r e dei se t tor i 
del p u b b l i c o i m p i e g o , i n c o n t r a c o m u n q u e 
u n l imite , d o v e n d o il l eg i s l a tore r i s p e t t a r e 
i cr i ter i di e q u i t à , g ius t iz ia , r a g i o n e v o l e z z a 
e i m p a r z i a l i t à (si r i c o r d i in p a r t i c o l a r e la 
p r o n u n c i a de l l a C o r t e c o s t i t u z i o n a l e del 7 
a p r i l e 1983, n. 81) - : 

se il G o v e r n o i n t e n d a a d o t t a r e de i 
p r o v v e d i m e n t i i m m e d i a t i a l f ine di p o r r e 
t e r m i n e a l l a p a l e s e i n c o s t i t u z i o n a l i t à der i ­
v a n t e d a l l a a t t u a z i o n e de i decre t i legis lat ivi 
n. 198 e n. 199 del 12 m a g g i o 1995 ne l l a 
p a r t e in cui r i g u a r d a n o la c o l l a b o r a z i o n e o 
la e s c l u s i o n e de i m a r e s c i a l l i c a p o a l l a p o ­
s iz ione a p i c a l e del g r a d o di m a r e s c i a l l o 
a iu tan te ; 

qua l i r i m e d i i n t e n d a p o r r e in a t t o al 
f ine di r i m u o v e r e ogn i o s t a c o l o d e r i v a n t e 
d a l l a n o r m a t i v a di a t t u a z i o n e n o n c o n ­
f o r m e al d i s p o s t o de l l ' a r t i co lo 3 de l l a legge 
6 m a r z o 1992, n. 216 . ( 4 - 2 0 7 2 2 ) 

V A S C O N e P A R O L O . - Al Presidente 
del Consiglio dei ministri e ai Ministri per 
le politiche agricole, del lavoro e della pre­
videnza sociale. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

la p r o p o s t a p r e p a r a t a da l m i n i s t e r o 
del le po l i t i che a g r i c o l e a segu i to del de ­
cre to legis la t ivo n. 146 del 1997 avente 

c o m e ogge t to la r i f o r m a de l l e agevo laz ion i 
p r e v i d e n z i a l i e, qu ind i , la r i c l a s s i f i c a z i o n e 
de l le z o n e s v a n t a g g i a t e p e n a l i z z a p e s a n t e ­
m e n t e le p r o v i n c e avent i t e r r i t o r i m o n t a n i 
e d in g e n e r a l e tut te le z o n e p e d e m o n t a n e 
del n o r d I ta l ia ; 

a t i tolo e sempl i f i c a t ivo , ne l l a r eg ione 
V e n e t o v e r r e b b e r o c l a s s i f i ca t i di p i a n u r a 
198 c o m u n i c o n t r o 233 d e l l a c l a s s i f i ca­
z i o n e p r e c e d e n t e ; ne l l a r e g i o n e L o m b a r d i a 
v e r r e b b e r o c la s s i f i ca t i di p i a n u r a 6 3 4 co­
m u n i c o n t r o 753 de l l a c l a s s i f i c a z i o n e p r e ­
c e d e n t e ; ne l la r e g i o n e P i e m o n t e 798 c o n t r o 
893 ; ne l l a r e g i o n e E m i l i a - R o m a g n a 139 
c o n t r o 184; ne l l a r e g i o n e F r i u l i - V e n e z i a 
G i u l i a 87 c o n t r o 123; ne l l a r e g i o n e L i g u r i a 
2 1 7 c o n t r o 226 ; ne l la r e g i o n e T r e n t i n o - A l t o 
A d i g e 3 0 4 c o n t r o 3 3 9 ; ne l l a r e g i o n e To­
s c a n a 2 3 2 c o n t r o 254 ; le u n i c h e reg ion i in 
c o n t r o t e n d e n z a si e v i d e n z i a n o e sc lus iva­
m e n t e nel c e n t r o - s u d del P a e s e ; 

a t t u a l m e n t e la legge p r e v e d e il 40 p e r 
c e n t o di sgrav i contr ibut iv i p e r i c o m u n i 
c l a s s i f i ca t i s v a n t a g g i a t i ed il 70 p e r cento 
p e r i c o m u n i c la s s i f i ca t i m o n t a n i , q u i n d i 
q u e s t a n u o v a c l a s s i f i c a z i o n e c o m p o r t e ­
r e b b e u n c o n s i s t e n t e a u m e n t o cont r ibu t ivo 
p e r le a z i e n d e c o n d i p e n d e n t i ed a l tret­
t a n t o p e r i co l t iva tor i d iret t i , a p a r t i r e 
da l l ' I g e n n a i o 1999; 

p a r e c c h i c o m u n i s a r e b b e r o d e c l a s s i ­
f icati d a « t o t a l m e n t e s v a n t a g g i a t i » a « p a r ­
z i a l m e n t e svan tagg i a t i » c o n la c o n s e ­
g u e n z a c h e aver sed i a l di q u a o a l di là 
di u n a s t r a d a c o m p o r t e r e b b e d i f f e renze 
c o n t r i b u t i v e c o n i n c r e m e n t i del 50 pe r 
c e n t o c o n gli effetti c h e si p o s s o n o i m m a ­
g i n a r e su l l a c o n c o r r e n z a ; 

ne i c o m u n i ogge t to d e l l a r i c l a s s i f i ca­
z i o n e h a n n o s e d e a z i e n d e in cui s o n o oc­
c u p a t i u n a g r a n p a r t e dei l a v o r a t o r i di­
p e n d e n t i nel s e t to re a g r i c o l t u r a ; 

i c r i ter i u t i l i zza t i d a l M i p a p e r la 
p r o p o s t a di r i f o r m a si b a s a n o s u p a r a m e t r i 
oggett ivi q u a l i la r i c c h e z z a e il t a s s o di 
d i s o c c u p a z i o n e che ne l le z o n e p e d e m o n ­
t a n e s o n o t ipici di u n a v ivac i t à e c o n o m i c a 
d o v u t a s o p r a t t u t t o a d i n n u m e r e v o l i at t ivi tà 
a r t i g i ana l i , indus t r i a l i , c o m m e r c i a l i e del 
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t e r z i a r i o che , t r a l 'a l tro , i n s i e m e a d u n a 
a l t i s s i m a u r b a n i z z a z i o n e , finiscono p e r e s ­
s e r e u l t e r i o r e o s t a c o l o a l le at t iv i tà a g r i c o l e 
in a g g i u n t a a l l e di f f icol tà d o v u t e a l l a m o r ­
fo logia e a l l a p a r t i c o l a r i t à de l t e r r i t o r i o ; 

l ' a l t i s s ima f r a m m e n t a z i o n e ( n o n s o n o 
r a r e a z i e n d e c o n 8 0 - 1 0 0 d ivers i c o n t r a t t i di 
affitto), l a m a n c a n z a di i r r i g a z i o n e , l a lon­
t a n a n z a d a i m e r c a t i agr icol i , l a p r o d u t t i ­
vità dei f ond i ne l le z o n e p e d e m o n t a n e p a r i 
a c i r c a il 6 0 p e r c e n t o de l le z o n e di p i a ­
n u r a ed i cos t i di p r o d u z i o n e s u p e r i o r i 
r i s p e t t o a l l a p i a n u r a s o n o g ià e l e m e n t i di 
g r a n d e o s t a c o l o p e r l ' ag r i co l tura m o n t a n a 
e co l l ina re ; 

tut te q u e s t e s i t u a z i o n i r e l e g a n o l 'agr i­
c o l t u r a de l le z o n e p e d e m o n t a n e a d a t t iv i tà 
m a r g i n a l i , dove , c o m u n q u e , si s o n o se le ­
z i o n a t e a z i e n d e a g r i c o l e s p e c i a l i z z a t e c h e 
f o r n i s c o n o p o s t i di l a v o r o produt t iv i ; p o s t i 
di l a v o r o c h e oggi s o n o in p e r i c o l o a c a u s a 
di q u e s t o i m p r o v v i s o a u m e n t o dei cos t i - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a d o t t a r e il 
G o v e r n o a f f inché v e n g a n o s a l v a g u a r d a t e le 
e s i g e n z e degl i ag r i co l to r i de l l a f a s c i a p e ­
d e m o n t a n a p a d a n a ; 

s e il G o v e r n o a b b i a p r e d i s p o s t o il 
p i a n o di c l a s s i f i c a z i o n e d ' intesa c o n le a m ­
m i n i s t r a z i o n i reg iona l i ; 

v i s ta la g r a v i t à del la s i t u a z i o n e agr i ­
cola , s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o r i v e d e r e i 
p a r a m e t r i di c l a s s i f i c a z i o n e al fine di sa l ­
v a g u a r d a r e l ' ag r i co l tura p e d e m o n t a n a ; 

s e n o n ' r i tenga o p p o r t u n o p r o r o g a r e 
l ' i m m i n e n t e a p p l i c a z i o n e de l l a r i f o r m a 
del le a g e v o l a z i o n i p rev idenz i a l i in m o d o d a 
c o n c e d e r e agl i enti local i e a l le r eg ion i d i 
v a l u t a r e c o n a t t e n z i o n e l a r i c a d u t a su l 
c o m p a r t o a g r i c o l o m o n t a n o ; 

s e tutt i i c o m u n i su i q u a l i d o v r e b b e 
r i c a d e r e il p r o v v e d i m e n t o di r i f o r m a s i a n o 
s tat i a d e g u a t a m e n t e i n f o r m a t i su l l e s ce l te 
del G o v e r n o ; 

s e n o n r i t e n g a o p p o r t u n o a p r i r e u n 
t avo lo di c o n c e r t a z i o n e c o n tut te le p r o ­
v ince ed i c o m u n i in te re s sa t i a l fine di 

r i v e d e r e le d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e ne l l a ri­
f o r m a de l le a g e v o l a z i o n i p rev idenz i a l i . 

( 4 - 2 0 7 2 3 ) 

R E P E T T O . - Al Ministro dell'ambiente. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

il m a g g i o r q u o t i d i a n o r e g i o n a l e e d u n 
p e r i o d i c o , c h e si p u b b l i c a nel p o n e n t e ge­
novese , h a n n o r e c e n t e m e n t e d e n u n c i a t o , 
c o n a m p i o r i s a l to , il p r o g e t t a t o a m p l i a ­
m e n t o del l ' a t t iv i tà d i c a v a in loca l i t à Val 
V a r e n n a , n e l l ' e n t r o t e r r a di G e n o v a Pegli , 
c o n s i d e r a t a v a l l a t a a p i ù a l t o r i s ch io i d r o ­
geo log i co de l l a L i g u r i a ; 

la n e c e s s i t à di p r e l e v a r e u n a g r a n d e 
q u a n t i t à di m a s s i d a l l a c a v a d e t t a « t a n a 
de i b a n d i t i » è c o n s e g u e n t e a l l a r e a l i z z a ­
z i o n e d e l l ' o p e r a di f o r t i f i c az ione del m o l o 
e s t e r n o a d i f e s a d e l l ' a e r o p o r t o genovese , 
o p e r a c h e p o t r e b b e , p e r a l t r o , e s s e r e r e a ­
l i z z a t a c o n t e c n i c h e e m a t e r i a l i d ivers i ; 

d e c i n e e d e c i n e d i p e s a n t i a u t o m e z z i , 
a l r i t m o di u n o ogni t r e minut i , p e r c o r r e ­
r a n n o l ' intera va l l a t a , u t i l i z z a n d o u n a 
s t r a d a a n g u s t a e p e r i c o l o s a ed u n a p i s t a 
c o s t r u i t a ne l l ' a lveo de l t o r r e n t e ; 

tu t to c iò in a p e r t a e to ta l e c o n t r a d ­
d i z i o n e c o n il p i a n o di b a c i n o , p r e d i s p o s t o 
d a l l a p r o v i n c i a d i G e n o v a p e r u n c o s t o 
to t a l e di c i r c a 15 m i l i a r d i , a l fine d i r e ­
c u p e r a r e l ' a s s e t t o i d r o g e o l o g i c o de l l a val­
la ta , f o r t e m e n t e c o m p r o m e s s o d a r i p e t u t e 
a l luv ioni ; 

a n c h e le c a v e de l M o n t e G a z z o , s i­
t u a t e in G e n o v a S e s t r i , c o n t i n u a n o a d es­
s e r e ogge t to d i i n t e s o s f r u t t a m e n t o c o n 
c o n s e g u e n t e d e t e r i o r a m e n t o d e l l ' a m b i e n t e 
c i r c o s t a n z e , a d a l t a d e n s i t à ab i t a t iva ; 

p e r le c a v e del M o n t e G a z z o e r a s t a t o 
p r o g r a m m a t o u n p i a n o g r a d u a l e di d i s m i s ­
s i o n e e di re l a t ivo r e c u p e r o m e d i a n t e fi­
n a n z i a m e n t o de l l a C o m u n i t à e u r o p e a , fi­
n a n z i a m e n t o che , a l l o s t a t o a t tua l e , p o ­
t r e b b e e s s e r e r e v o c a t o p e r s c a d e n z a di 
t e r m i n i ed a s s e n z a d i p r o g e t t o di fat t ibi l i tà ; 

l a n o r m a t i v a r e g i o n a l e r i s u l t a c a r e n t e 
e d inef f icace , m a l ' a s p e t t o c h e m a g g i o r ­
m e n t e p r e o c c u p a è l a g e n e r a l e i n d i f f e r e n z a 
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d e l l ' a s s e s s o r a t o a l l ' a m b i e n t e a d a f f ron­
t a r e in m a n i e r a o r g a n i c a l a m a t e r i a in 
q u e s t i o n e - : 

q u a l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e al 
f ine di f e r m a r e lo s c e m p i o di u n p a t r i m o ­
nio a m b i e n t a l e , il cui d e g r a d o c o m p o r t a 
p e s a n t i e noc ive r i p e r c u s s i o n i s u l l a s a l u t e 
degl i o l t r e 9 0 . 0 0 0 a b i t a n t i di Pegl i e S e s t r i , 
n o n c h é r ipe tu t i ed elevat i r i s ch i di d i s a s t r o 
a l luv iona le , s p e c i e p e r q u a n t o c o n c e r n e la 
Val V a r e n n a . ( 4 - 2 0 7 2 4 ) 

G A S P A R R I . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a d ivers i m e s i la p r o v i n c i a di R e g g i o 
E m i l i a è i n t e r e s s a t a d a c r e s c e n t i e p i s o d i di 
c r i m i n a l i t à c h e m i n a n o la s e r e n i t à di u n a 
c o m u n i t à r i c c a e o p e r o s a ; 

i r ea t i p i ù diffusi , q u a l i s p a c c i o di 
d r o g a , furti in a p p a r t a m e n t i , r a p i n e a d 
e se rc i z i c o m m e r c i a l i , h a n n o i n t e r e s s a t o in 
p a r t i c o l a r e i p a e s i di R u b i e r a , B r e s c e l l o , 
C a m p e g i n e , Corregg io , o l t re a l c o m u n e ca ­
p o l u o g o ; 

n o n o s t a n t e i r ipetut i a p p e l l i l a n c i a t i 
d a A l l e a n z a n a z i o n a l e , c i t tadini , o p e r a t o r i 
c o m m e r c i a l i , a s s o c i a z i o n i di c a t e g o r i a , gli 
enti loca l i s t e n t a n o a d a r e r i s p o s t e , ist i­
t u e n d o , a d e s e m p i o , il vigile di q u a r t i e r e ; 

a n c h e il q u e s t o r e , i n t e r p e l l a t o d a l l a 
s t a m p a loca le , h a t e s o a m i n i m i z z a r e , d e ­
f i n e n d o la s i t u a z i o n e n o n g r a v e r i s p e t t o a d 
a l t r e r e a l t à ; 

i n d i p e n d e n t e m e n t e d a p a r a g o n i c o n 
a l t r e i m p r e c i s a t e rea l t à , lo s t a t o di d i s a g i o 
è c r e s c e n t e in tu t t a la p rov inc i a , o v e è 
p r e s e n t e a n c h e u n a del le c o m u n i t à n o m a d i 
p i ù n u m e r o s e de l l a reg ione ; 

i s i n d a c a t i di po l i z i a S a p e S i u l p 
h a n n o avv ia to u n a v e r t e n z a p e r p r o m u o ­
vere l ' a u m e n t o degli o r g a n i c i de l le f o r z e di 
po l iz ia , il l o r o c o o r d i n a m e n t o , il co invol­
g i m e n t o degli enti local i , p e r l 'ut i l izzo de l l a 
po l i z i a m u n i c i p a l e - : 

q u a l e s i a la r e a l e s i t u a z i o n e del l 'or­
d ine p u b b l i c o nel la p r o v i n c i a di R e g g i o 
E m i l i a ; 

s e n o n si r i t e n g a o p p o r t u n o i n c r e ­
m e n t a r e gli o r g a n i c i de l l e f o r z e de l l ' o rd ine , 
c o m e r i c h i e s t o d a c i t tad ini , s i n d a c a t i di 
p o l i z i a e f o r z e po l i t i che ; 

q u a l i p r o v v e d i m e n t i si i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r r e s t i t u i r e t r a n q u i l l i t à e s i cu­
r e z z a a i c i t t ad in i r egg ian i . ( 4 - 2 0 7 2 5 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

c o n d e c r e t o del M i n i s t r o de l le f i n a n z e 
2 g i u g n o 1998, n. 2 3 1 , (G.C/. 15 lugl io 1998) 
è s t a t o e m a n a t o il r e g o l a m e n t o c h e r e c a la 
d i s c i p l i n a p e r l a f o r m a z i o n e degl i e lenchi 
p e r la n o m i n a a p r e s i d e n t e , p r e s i d e n t e di 
s e z i o n e e g i u d i c e de l le c o m m i s s i o n i t r i b u ­
t a r i e p r o v i n c i a l i e reg iona l i ; 

il p r e d e t t o d e c r e t o , p e r ò , c o n t i e n e 
q u a l c h e d i s p o s i z i o n e fuorv i an te (si v e d a a d 
e s e m p i o l ' a r t i co lo 3, c o m m a 1) e in c o n ­
t r a s t o c o n le d i s p o s i z i o n i di cui a l l ' a r t i co lo 
11 del d e c r e t o leg i s la t ivo 31 d i c e m b r e 
1992, n. 5 4 5 , p e r c h é , p u r r i c o n o s c e n d o c h e 
il s e rv iz io p r e s t a t o ne l le c o m m i s s i o n i tr i­
b u t a r i e d à d i r i t to di p r e c e d e n z a sugl i a l t r i 
a s p i r a n t i , p r e v e d e p e r tutt i gli a s p i r a n t i a d 
u n a n o m i n a ( q u i n d i a n c h e p e r c o l o r o c h e 
s o n o g ià c o m p o n e n t i d i c o m m i s s i o n e tri­
b u t a r i a ) « l ' a p p a r t e n e n z a , in r e l a z i o n e a 
c i a s c u n i n c a r i c o r i ch ie s to , a l le c a t e g o r i e 
e l e n c a t e negl i a r t i co l i 3, 4 e 5 del d e c r e t o 
leg i s la t ivo 31 d i c e m b r e 1992, n. 4 5 4 » ; 

le r i c h i e s t e di r i e s a m e , p e r ò , s o n o 
s t a t e s e m p r e r e s p i n t e p e r c h é , e r r o n e a ­
m e n t e , è s t a t a r i t e n u t a i n s u s s i s t e n t e la 
p o t e s t à di « a u t o t u t e l a » e p e r c h é la legi­
s l a z i o n e v igente p r e v e d e il r i c o r s o al p r e ­
fetto o a l p r e t o r e ; 

p e r i c o m p o n e n t i del le c o m m i s s i o n i 
t r i b u t a r i e , p e r ò , d o v r e b b e r o t r o v a r e a p p l i ­
c a z i o n e , a n c h e in d e r o g a agl i anz ide t t i 
a r t ico l i 3, 4 e 5, le d i s p o s i z i o n i di cu i al 
c i t a to a r t i c o l o 11 , le q u a l i p r e v e d o n o c h e 
« i c o m p o n e n t i de l le c o m m i s s i o n i t r i b u t a ­
r ie (tutti i c o m p o n e n t i , q u i n d i p r e s i d e n t i , 
v i c e p r e s i d e n t i e g iud ic i ) s o n o n o m i n a t i , c o n 
p r e c e d e n z a sugl i a l t r i a s p i r a n t i , in po s t i 
( s e n z a a l c u n a d i s t i n z i o n e ) che si r e n d o n o 
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v a c a n t i s e c o n d o i cr i ter i di v a l u t a z i o n e ed 
i puntegg i di cu i a l l a t a b e l l a F ( re la t iva a i 
serviz i p r e s t a t i nel le c o m m i s s i o n i t r i b u t a ­
r ie) ; 

s e c o n d o le d i s p o s i z i o n i c o n t e n u t e nel 
c i t a to d e c r e t o n. 231 de l M i n i s t r o de l le 
f inanze , invece, mol t i degl i a t tua l i g iudic i 
t r i b u t a r i n o n s o l o n o n p o t r e b b e r o p r e s e n ­
t a r e d o m a n d a p e r u n a n u o v a n o m i n a 
p r e s s o a l t r a c o m m i s s i o n e t r i b u t a r i a , m a , 
a l l a s c a d e n z a del l o r o a t t u a l e i n c a r i c o , n o n 
p o t r e b b e r o n e a n c h e e s s e r e c o n f e r m a t i e vi 
s o n o , p a r a d o s s a l m e n t e , p r e s i d e n t i o v ice­
p r e s i d e n t i di c o m m i s s i o n e r e g i o n a l e « n o n 
idone i » a d e s s e r e n o m i n a t i c o n la cor r i ­
s p o n d e n t e qua l i f i c a in u n a c o m m i s s i o n e 
p r o v i n c i a l e - : 

s e n o n r i t e n g a di p r o c e d e r e a d u n 
a d e g u a t o a p p r o f o n d i m e n t o de l le q u e s t i o n i 
e s p o s t e al fine di u n a e v e n t u a l e m o d i f i c a 
del c i t a to d e c r e t o . ( 4 - 2 0 7 2 6 ) 

Z A C C H E R A . - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

il M i n i s t e r o de l le finanze (d ipar t i ­
m e n t o del le e n t r a t e ) h a inv ia to a l col leg io 
di p r e s i d e n z a de l l a g iu s t i z i a t r i b u t a r i a u n 
l u n g o e l enco di g iudic i t r i b u t a r i c h e r i su l ­
t a n o d e p o s i t a r i di s c r i t t u r e contab i l i di 
c o n t r i b u e n t i e qu ind i , p r e s u m i b i l m e n t e , in 
s i t u a z i o n e di i n c o m p a t i b i l i t à (ai g iudic i tr i­
b u t a r i è infatti v ie ta ta la c o n s u l e n z a , l 'as­
s i s t e n z a o la r a p p r e s e n t a n z a di contr i ­
buent i ) ; 

r e c e n t e m e n t e l 'ufficio s t a m p a de l lo 
s t e s s o m i n i s t e r o h a a n c h e d i f fuso u n co­
m u n i c a t o c o n il q u a l e si « inv i t ano » i g iu­
dici t r i b u t a r i in s i t u a z i o n e di i n c o m p a t i ­
bi l i tà a r a s s e g n a r e le d i m i s s i o n i da l l ' inca­
r i c o « e s s e n d o c h i a r a la n o r m a t i v a c h e n e 
de f in i sce gli e s t r e m i »; 

l ' anz ide t to e lenco , s i a p u r e i n f o r m a l ­
m e n t e , è p e r v e n u t o a l le a g e n z i e di s t a m p a 
e a l c u n i g iorna l i ( t ra i q u a l i la Repubblica, 
il Corriere della Sera, il Resto del Carlino) 
h a n n o p u b b l i c a t o i n o m i , sceg l iendol i c o n 

cr i ter i d ivers i , di n o n p o c h i g iud ic i t r i b u ­
t a r i in s i t u a z i o n e di p r e s u n t a i n c o m p a t i ­
bi l i tà ; 

tu t t av ia , p u r d o p o la p u b b l i c a z i o n e s u 
d iver s i g i o r n a l i de i n o m i di n o n p o c h i 
g iud ic i c o m p r e s i nel c i t a to e l enco , il Mi­
n i s t e r o de l l e finanze e il cons ig l io di p r e ­
s i d e n z a d e l l a g iu s t i z i a t r i b u t a r i a , i q u a l i 
c e r t o n o n i g n o r a n o che la t r a s p a r e n z a e 
n o n la s e g r e t e z z a g iova a l l a c red ib i l i t à 
d e l l a g ius t i z i a , c o n s i d e r a n o l ' e lenco u n a t t o 
« r i s e r v a t o » 

s e a b b i a g i à d a t o o se i n t e n d a d a r e 
d i s p o s i z i o n i a l l 'uf f ic io s t a m p a de l m i n i ­
s t e r o e /o a l l 'uf f ic io p e r l ' i n f o r m a z i o n e del 
c o n t r i b u e n t e p e r il r i l a s c i o di c o p i a del­
l ' a n z i d e t t o e l e n c o ai c i t tad in i c h e d o v e s s e r o 
r i c h i e d e r l a . ( 4 - 2 0 7 2 7 ) 

S T O R A C E . - Ai Ministri della difesa e 
delle finanze. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

r i s u l t a a l l ' i n t e r r o g a n t e c h e u n e s p o ­
sto , r i g u a r d a n t e i mi l i t a r i de l l a g u a r d i a di 
finanza i m p i e g a t i ne l l ' in iz ia t iva « v e s p r i s i­
c i l i ani », è p e r v e n u t o a l l a p r o c u r a m i l i t a r e , 
a l l a p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a di C a t a n i a , 
a l M i n i s t e r o de l l e finanze, a l c o m a n d o 
g e n e r a l e d e l l a g u a r d i a di f i n a n z a e a l l a 
l eg ione d e l l a g u a r d i a di finanza di M e s s i n a ; 

d a l l ' e s p o s t o r i su l t a c h e i m i l i t a r i vi­
v o n o in bungalow inab i t ab i l i ; si ev ince a n ­
c h e c h e i mi l i t a r i s a r e b b e r o cos t re t t i , c o m ­
p r e s i que l l i a s s en t i , a firmare ogni fine 
m e s e il r e g i s t r o de l le p r e s e n z e in m e n s a , in 
m o d o d a f a r r e c e p i r e al g e s t o r e de l l a 
m e n s a c o m p e n s i n o n dovut i ; 

r i s u l t a a n c h e che a l c u n i uff ic ial i e 
sot tuf f ic ia l i r i c e v e r e b b e r o n u m e r o s i rega l i 
e d o m a g g i - : 

s e l ' e s p o s t o s i a s t a t o a r c h i v i a t o e, nel 
c a s o d i m a n c a t a a r c h i v i a z i o n e , q u a l e s i a lo 
s t a t o de l p r o c e d i m e n t o . ( 4 - 2 0 7 2 8 ) 
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C O P E R C I N I . - Ai Ministri dell'interno, 
delle finanze e di grazia e giustizia. — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

P a c q u i s i z i o n e del l ' « a l b e r g o S a n M a r ­
co », u n c o m p l e s s o ed i l i z io di notevole p r e ­
gio, cos t i tu i to d a i m p o r t a n t i edifici ed a r e e 
a n n e s s e , s i t u a t o ne l le i m m e d i a t e v i c i n a n z e 
del c a se l lo Parma Ovest d e l l ' a u t o s t r a d a 
P a r m a - L a S p e z i a e p r o s p i c i e n t e la via E m i ­
lia, a l le p o r t e de l l a città , d a p a r t e di u n a 
soc ie tà a r e s p o n s a b i l i t à l imi t a t a c o n d e ­
cre to di t r a s f e r i m e n t o de l l a c a n c e l l e r i a de l 
T r i b u n a l e f a l l i m e n t a r e de l l a c i t tà d u c a l e , 
p r e s e n t a , s o t t o m o l t i a spe t t i , u n a p r o c e ­
d u r a c h e d o v r e b b e e s s e r e s o t t o p o s t a a 
q u a l c h e a t t e n z i o n e ; 

il c o m p l e s s o , d e r i v a n t e d a i cesp i t i de l 
f a l l imento di u n n o t o i m p r e n d i t o r e ( m o r t o 
su i c ida c o m e u n di lui figlio, p r o p r i o co lu i 
che ges t iva l ' a l b e r g o - r i s t o r a n t e c o n no te ­
vole r i s a l to s u l l a s t a m p a loca le e n a z i o n a ­
le), è s t a t o a c q u i s i t o d a l l a soc i e t à d u e 
g iorni d o p o la s u a co s t i tuz ione , c o n a s s e g n i 
c i rco la r i r i l a s c i a t i d a d u e i m p o r t a n t i isti­
tuti di c red i to , p e r la n o n t r a s c u r a b i l e c i f ra 
di c i rca 8 m i l i a r d i ; 

p e r f e z i o n a t o l'iter d i a c q u i s i z i o n e nel­
l 'apr i le del 1997, la s o c i e t à c o m p r a t r i c e si 
è t r a s f o r m a t a in s p a e, a s egu i re , d a r e 
c o r s o a d u e c o n t r a t t i di ge s t ione (del b a r 
r i s t o r a n t e e d e l l ' a l b e r g o ) c o n d u e di t te 
p o c o p r i m a cos t i tu i t e ad hoc ed a lavori di 
r i s t r u t t u r a z i o n e ed i l i z i a p e r al tr i c o m p l e s ­
sivi o l t re 8 m i l i a r d i , a c c e d e n d o a d u n m u ­
tuo di c i r ca 7 m i l i a r d i , il cui r a t e o di 180 
mi l ioni a n n u i , c o r r i s p o n d e e s a t t a m e n t e al­
l 'affitto a n n u o c o r r i s p o s t o da l l e d u e s o c i e t à 
di ges t ione ; 

se c o n r i f e r i m e n t o ai fatti descr i t t i 
r i su l t ino in c o r s o a c c e r t a m e n t i d a p a r t e de i 
c o m p e t e n t i o r g a n i di v ig i l anza in r e l a z i o n e 
a l l ' o p e r a t o degl i i s t i tuti b a n c a r i e ai f luss i 
p a t r i m o n i a l i i n t e r e s s a t i . ( 4 - 2 0 7 2 9 ) 

S T O R A C E . - Al Ministro della sanità, 
dell'interno e dell'ambiente e del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

nel la c a p i t a l e gli a b i t a n t i di v ia G o -
l a m e t t o o r m a i d a l u n g o t e m p o p r o t e s t a n o 

p e r i d i s ag i g i o r n a l i e r i c a u s a t i d a l l a 
p r e s e n z a di d u e e s e r c i z i p u b b l i c i di 
r i s t o r a z i o n e , M c D o n a l d ' s e drugstore R o ­
sa t i D u e , d a n d o v i ta a n c h e a n u m e r o s e 
a f fo l l a te m a n i f e s t a z i o n i di p r o t e s t a 
s e n z a c h e le a u t o r i t à c o m p e t e n t i s i a n o 
m a i in tervenut i ; 

d a i loca l i a n z i d e t t i f u o r i e s c o n o o d o r i 
i n s o p p o r t a b i l i a n c h e a c a u s a de l cat t ivo 
f u n z i o n a m e n t o di u n a de l l e c a n n e f u m a r i e 
m a i r i p a r a t a e gli i m p i a n t i e let tr ic i s a r e b ­
b e r o i s ta l la t i p e r i c o l o s a m e n t e v ic ino a l le 
c a l d a i e ; 

l ' o r a r i o di r i s t o r a z i o n e si a r t i c o l a nel­
l ' a r c o di tut te le v e n t i q u a t t r o o r e c o n l ' ine­
v i tab i le effetto di s c h i a m a z z i , u r l a , s u o n i 
p r o l u n g a t i di clacson p e r i n t a s a m e n t o del 
t ra f f ico , r i s a t e , d i s c u s s i o n i , r u m o r i d a s c a ­
r i c o m e r c i e q u e l l o p r o d o t t o dag l i i m p i a n t i 
e let tr ic i i n d u s t r i a l i in s t a l l a t i ne l lo scant i ­
n a t o , c h e i m p e d i s c o n o il t r a n q u i l l o r i p o s o 
degl i ab i t an t i ; 

l ' i n q u i n a m e n t o d a r u m o r e di via G o -
l a m e t t o r a p p r e s e n t a u n e s e m p i o e m b l e m a ­
t ico de l l ' inerz i a a m m i n i s t r a t i v a nei con­
front i de i g r a n d i g r u p p i di d i s t r i b u z i o n e , 
c h e n o n p u ò e s s e r e a n c o r a t o l l e r a t a a 
lungo ; 

n o n si c o m p r e n d e , infatt i , c o m e si s i a 
p o t u t o r i l a s c i a r e le a u t o r i z z a z i o n i di d u e 
e s e r c i z i di r i s t o r a z i o n e M c D o n a l d ' s e drug­
store R o s a t i D u e , s e n z a t e n e r e c o n t o de i 
p reved ib i l i effetti sugl i a b i t a n t i n é c o n 
q u a l e c r i t e r io l 'Asl c o m p e t e n t e a b b i a r i la­
s c i a t o le a u t o r i z z a z i o n i p e r l ' a p e r t u r a dei 
d u e e serc iz i , in p r e s e n z a di civili ab i t a ­
z ioni , nei p i a n i s u p e r i o r i ; 

n o n r i s u l t a c h e s i a f a t to r i s p e t t a r e il 
s e g n a l e s t r a d a l e p o s t o a l l ' in iz io de l l a v ia 
G o l a m e t t o c h e i n d i c a il d iv ie to di a c c e s s o 
a i veicol i n o n a u t o r i z z a t i ; 

e c iò si a g g i u n g e c h e r i s u l t e r e b b e es­
s e r e u n r a p p o r t o di s u b l o c a z i o n e t r a il 
drugstore R o s a t i D u e , c h e r i s u l t e r e b b e es­
s e r e l 'unico a p a g a r e il c a n o n e d i aff itto 
p e r e n t r a m b i ed il M c D o n a l d ' s ; 
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se il G o v e r n o n o n r i t e n g a di d o v e r 
in terven i re p e r c h é s i a p o s t o f ine a s i t u a ­
z ioni q u a l i q u e l l a d e s c r i t t a che , n e l l ' i n e r z i a 
degl i o r g a n i i s t i t u z i o n a l m e n t e c o m p e t e n t i , 
c o s t i t u i s c o n o u n a g r a v e m i n a c c i a p e r l a 
s a l u t e degl i a b i t a n t i de l le z o n e i n t e r e s s a t e ; 

s e P Inpda i , i n t e r l o c u t o r e d e l l ' i m m o ­
bi le in cu i s o n o siti i d u e eserc iz i , s i a al 
c o r r e n t e di q u a n t o e s p o s t o c i r c a il r a p ­
p o r t o di l o c a z i o n e . ( 4 - 2 0 7 3 0 ) 

B E C C H E T T I . - Al Ministro per i beni e 
le attività culturali. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o c h e : 

gli o r c h e s t r a l i , i c o m p o n e n t i de l c o r o 
de l l a A c c a d e m i a di S a n t a Ceci l ia c o n u n o 
s c i o p e r o c h e h a i m p e d i t o lo svo lger s i de l 
c o n c e r t o de l g i o r n o 8 n o v e m b r e 1998 
h a n n o l a m e n t a t o l ' a p p r o v a z i o n e di u n o 
s t a tu to de l l a F o n d a z i o n e S a n t a Cec i l i a c h e 
n o n a v r e b b e t e n u t o in a l c u n a c o n s i d e r a ­
z i o n e le o s s e r v a z i o n i , le e s igenze , i s u g g e ­
r i m e n t i e le c r i t i che del le r a p p r e s e n t a n z e 
degl i ar t i s t i ; 

gli s t e s s i o r c h e s t r a l i e i cor i s t i l a m e n ­
t a n o il f a t to c h e in a l t re f o n d a z i o n i m u ­
sical i , o r i g i n a t e dag l i enti l irici ( S c a l a e d 
a l tr i ) il r u o l o , la funz ione , la v i s ib i l i tà 
d e l l ' o r c h e s t r a , del c o r o e degl i a l t r i d i p e n ­
dent i a v r e b b e r o t r o v a t o a d e g u a t a c o l l o c a ­
z i o n e e d i s c i p l i n a negli s ta tut i de l l a fon­
d a z i o n e m e d e s i m a - : 

s e q u a n t o l a m e n t a t o r i sul t i r i s p o n ­
d e r e a l l a r e a l t à de i fatti ; 

s e r i su l t ino le m o d a l i t à a t t r a v e r s o 
le qua l i la f o n d a z i o n e è g i u n t a a l l a 
r e d a z i o n e di q u e s t o s t a t u t o (in p a r t i c o ­
l a r e , s e si s i a a v v a l s a di c o n s u l e n z e e 
c o n q u a l i cos t i ) ; 

s e lo s t a t u t o c o r r i s p o n d a a l l a c o n c l a ­
m a t a e s i g e n z a , d e r i v a n t e d a l l a legge i s t i tu­
tiva, di a t t i r a r e a n c h e capi ta l i e s p o n s o ­
r i z z a z i o n i di pr iva t i . ( 4 - 2 0 7 3 1 ) 

G R A M A Z I G . — Ai Ministri delle comu­
nicazioni e del tesoro, del bilancio e della 
programmazione economica. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che : 

il m i n i s t e r o de l t e s o r o , del b i l a n c i o e 
de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a è a t tua l ­
m e n t e il p r i n c i p a l e a z i o n i s t a de l l a s o c i e t à 
T e l e c o m I ta l i a e il m i n i s t e r o de l le c o m u ­
n i c a z i o n i è l ' a u t o r i t à c o n c e d e n t e l ' e serc iz io 
de l le t e l e c o m u n i c a z i o n i ; 

a s e g u i t o d e l l a n o m i n a a p r e s i d e n t e 
d e l l a s o c i e t à de l p r o f e s s o r L i b o n a t i s o n o 
b e n c i n q u e i r a p p r e s e n t a n t i de i d u e min i ­
s ter i nel cons ig l io d ' a m m i n i s t r a z i o n e de l l a 
s o c i e t à e, p e r t a n t o , d e b b o n o svo lgere c o m ­
pit i d i i m p o r t a n t e s o r v e g l i a n z a de l l a ge­
s t i o n e de l l a s o c i e t à a n c h e p e r la m a n c a n z a 
di u n a m m i n i s t r a t o r e d e l e g a t o ; 

r e c e n t e m e n t e r i s u l t a e s s e r e s t a t o a s ­
s u n t o d a l l a s o c i e t à c o m e r e s p o n s a b i l e del­
l ' i m p o r t a n t e s e t t o r e de l l e r e l a z i o n i e s t e r n e , 
S i lv io S i r c a n a , a d d e t t o s t a m p a del l 'ex P r e ­
s i d e n t e del Cons ig l io P r o d i d u r a n t e l 'u l t ima 
c a m p a g n a e l e t to ra l e ; 

q u e s t a a s s u n z i o n e c h e r i s u l t e r e b b e 
e s s e r e s t a t a p o r t a t a a v a n t i d a l p r e s i d e n t e 
d e l l a s o c i e t à L i b o n a t i e d a l cons ig l i e re di 
a m m i n i s t r a z i o n e A l e s s a n d r o Ovi, u n t e m p o 
a s s i s t e n t e del l 'ex P r e s i d e n t e del Cons ig l io 
P r o d i ; 

p a r e a l l ' i n t e r r o g a n t e r i s p o n d e r e a cr i­
ter i p u r a m e n t e di l o t t i z z a z i o n e e di inter­
f e r e n z a de l l a p o l i t i c a ne l l a g e s t i o n e di u n a 
s o c i e t à p r i v a t a ; 

t a l e n o m i n a a p p a r e ino l t r e i n o p p o r ­
t u n a n o n a v e n d o a n c o r a il cons ig l io di 
a m m i n i s t r a z i o n e d e c i s o chi g u i d e r à la so­
c ie tà c o m e a m m i n i s t r a t o r e de lega to , a n c h e 
c o n s i d e r a n d o c h e e s s a e s p o n e la s o c i e t à a 
u l t e r io r i r i s ch i di c o n t e n z i o s i e c o n o m i c i 
nel s e t t o r e de l le r e l a z i o n i e s t e r n e d o p o il 
c a m b i a m e n t o di b e n q u a t t r o r e s p o n s a b i l i 
in u n a n n o , q u a n d o , a l l ' a r r ivo de l n u o v o 
a m m i n i s t r a t o r e de l ega to , q u e s t i p o t r à d e ­
c i d e r e l a n o m i n a di p e r s o n a d i f ferente da l 
S i r c a n a ; 
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s e il M i n i s t r o de l le c o m u n i c a z i o n i s i a 
a c o n o s c e n z a d e l l ' o p e r a t o del cons ig l i e -
reOvi , c h e r a p p r e s e n t a il m i n i s t e r o de l l e 
c o - m u n i c a z i o n i e se r i su l t ino le s p e c i f i c h e 
c o m p e t e n z e p r o f e s s i o n a l i in b a s e a l le q u a l i 
l ' incar ico è s t a t o c o n f e r m a t o al s i g n o r S i r ­
c a n a ; 

q u a l i v a l u t a z i o n i d i a n o de l l a s ce l t a 
e f fe t tua ta c o n s i d e r a t a la d e l i c a t a fun­
z i o n e c h e il p r e s c e l t o d o v r à svo lgere in 
u n a a z i e n d a e r o g a t r i c e di u n se rv iz io 
p u b b l i c o . ( 4 - 2 0 7 3 2 ) 

S A V A R E S E . - Ai Ministri dell'ambiente 
e della sanità. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che : 

a t t u a l m e n t e i c i t tad ini p a g a n o la t a s s a 
di c o l l e t t a m e n t o e di d e p u r a z i o n e de l le 
a c q u e di s c a r i c o s i a se a l l acc i a t i a d e p u ­
r a z i o n e , s i a s e n o n a l l acc i a t i ( con s c a r i c o a 
fo s se , s p e s s o a u t o r i z z a t o in « via p r o v v i s o ­
r i a », o p p u r e s e n z a a l c u n a a u t o r i z z a z i o n e ) ; 

l a t a s s a è contegg i a t a in bo l l e t t a del­
l 'ente e r o g a t o r e d e l l ' a c q u a (a R o m a è 
l 'Acea) c h e p e r c o n t o del c o m u n e di a p ­
p a r t e n e n z a o de l l a p r o v i n c i a e s ige t a l e 
t r ibu to . Ne l c a s o p a r t i c o l a r e di R o m a , 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e a v r e b b e d o ­
vuto c o n t a l e t r i b u t o cos t i tu i re u n a p p o s i t o 
f o n d o di a c c a n t o n a m e n t o ai s e n s i de l l a 
legge Gal l i (leggi n. 36 e 37 del 5 g e n n a i o 
1994) , p e r la r e a l i z z a z i o n e di o p e r e di 
i n t e r e s s e c o m u n e , q u a l i a d e s e m p i o i col­
let tor i f ognar i m a n c a n t i ; 

l a X X c i r c o s c r i z i o n e del c o m u n e di 
R o m a vive u n a s i t u a z i o n e ig ienico a m b i e n ­
ta le in sos ten ib i l e , c o n d u e d e p u r a t o r i , di 
v ia F r a s s i n e t o e v ia A d o r n o , e n o r m e m e n t e 
s o v r a c c a r i c a t i , fuori n o r m a p e r il n o n ri­
s p e t t o de l le d i s t a n z e m i n i m e dag l i edif ici 
c i r co s t an t i e p e r i livelli epura t iv i , m e n t r e 
s o n o prev i s t i a l tr i t re i m p i a n t i , di cui u n o 
c o p e r t o in loca l i t à C e r q u e t t a , p e r il q u a l e 
il g e s t o r e (Acea e c o m u n e ) n o n h a e s p e ­
r i e n z e p r e c e d e n t i , ed u n o in loca l i t à I s o l a 
F a r n e s e , in a p e r t o d i s p r e z z o de i v incol i 
a m b i e n t a l i e a rcheolog ic i ; 

q u e s t i i m p i a n t i s o n o o p e r e inutil i , s i a 
c o m e t ipo log i a ( i m p i a n t o a u t o n o m o ) , s i a 
c o m e s p e s a in iz ia le , s i a c o m e s p e s a di 
m a n t e n i m e n t o in q u a n t o sul t e r r i t o r i o 
de l l a X X c i r c o s c r i z i o n e è g i à p r e s e n t e il 
d e p u r a t o r e c e n t r a l i z z a t o (cos t i tu i to a 
n o r m a d a l l a legge Gal l i ) di R o m a N o r d , 
r e a l i z z a t o d a t e m p o , g i à c o l l a u d a t o , a t tua l ­
m e n t e f u n z i o n a n t e e di c a p a c i t à f inale 
p r e v i s t a p e r tu t t a l a p o p o l a z i o n e di R o m a 
N o r d ; 

q u e s t o d e p u r a t o r e al m o m e n t o t r a t t a 
le s o l e a c q u e p r o v e n i e n t i da l q u a r t i e r e 
N u o v o S a l a r i o in d e s t r a Tevere , a r e a di b e n 
p i ù r e c e n t e u r b a n i z z a z i o n e r i s p e t t o a 
q u e l l o di R o m a N o r d , m e n t r e n o n r i ceve le 
a c q u e del p r o p r i o b a c i n o n a t u r a l e r a p p r e ­
s e n t a t o d a i q u a r t i e r i C a s s i a levante , T o m b a 
di N e r o n e , G i u s t i n i a n a , C a s s i a p o n e n t e , n é 
q u e l l e de l l a Va l l e d e l l a F a t a ove s c o l a n o i 
q u a r t i e r i d i L a S t o r t a , Olg ia ta , C e r q u e t t a 
ed I s o l a F a r n e s e , c h e p o t r e b b e r o e s s e r e 
f a c i l m e n t e co l legab i l i a l d e p u r a t o r e R o m a 
N o r d t r a m i t e u n s e m p l i c e s i s t e m a di sol­
l e v a m e n t o in t e s t a al c o s t r u e n d o co l l e t tore 
de l l a C r e s c e n z a ; 

a c c a d e p e r c i ò c h e g r u p p i di c i t tad ini , 
c o m u n i t à di I s o l a F a r n e s e e d altr i , a r r i v i n o 
a p r o p o r r e s o l u z i o n i p r o g e t t u a l i fatt ibi l i 
a l le q u a l i n o n è s t a t a d a t a r i s p o s t a da l l e 
a u t o r i t à c o m u n a l i c o m p e t e n t i ; 

gli a n t i c h i p r o g e t t i di m a s s i m a , a n ­
c o r a su l l a c a r t a , de i co l le t tor i de l l a C r e ­
s c e n z a e di d u e Pont i s o n o o r m a i fuor i 
legge Gal l i , c o m e g r a n p a r t e de l le n u o v e 
r e a l i z z a z i o n i in r e t e m i s t a , (vedi co l l e t to re 
d e l l ' A c q u a T r a v e r s a , f e r m o d a d iec i a n n i ) 
p e r c h é a tut t 'oggi s o s t i t u i s c o n o i c o l a t o r i 
n a t u r a l i , c o n u n c o s t o s p r o p o s i t a t o di 50 e 
p i ù m i l i a r d i ; 

i c i t t ad in i d o p o a v e r c o n t r i b u i t o p e r 
o l t re venti a n n i a l l a r e a l i z z a z i o n e di o p e r e 
m a i p r o g r a m m a t e , si v e d o n o cos t re t t i a 
c o s t r u i r e a p r o p r i e s p e s e d e p u r a t o r i p e r 
c e n t i n a i a di m e t r i , n o n o s t a n t e il d e p u r a ­
t o r e di R o m a N o r d s i a s t a t o c o s t r u i t o 
a n c h e p e r l o ro , m a s i a i r r agg iung ib i l e ; 
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si legge in mol t i p e r m e s s i « t e m p o r a ­
nei » q u e s t a f r a se : « In a t t e s a c h e v e n g a 
r e a l i z z a t o il co l l e t tore c o m u n a l e » ( c o r r e v a 
l ' a n n o 1969!) ; 

s o n t u t t o r a m a n c a n t i i r e c a p i t i dei 
col let tor i d e l l ' A c q u a T r a v e r s a c h e sver sa , 
s u p e r a t a la via F l a m i n i a n u o v a , a c ie lo 
a p e r t o e s u cui g r a v i t a n o p r e s t i g i o s e s p e ­
c u l a z i o n i edi l iz ie in v ia C o r t i n a d ' A m p e z z o 
e via ad i acent i , C a s s i a a n t i c a e n u o v a , l a to 
di p o n e n t e s i n o a l l a v ia T r i o n f a l e ; 

in p a r t i c o l a r e , s u q u e s t o co l le t tore 
si c o n t i n u a n o a c o n c e d e r e nuovi a l lacc i , 
p e r n u o v e a b i t a z i o n i e n u o v e att ivi tà 
( r i s torant i , p i sc ine , supermarket ecce te­
r a ) . A n c o r pegg io i q u a r t i e r i C a s s i a , 
S a n G o d e n z o , O s p e d a l e S a n P ie t ro F a -
tebenefra te i l i , q u a r t i e r e G r o t t a r o s s a e li­
mitrof i , che s c a r i c a n o d i r e t t a m e n t e a 
c ie lo a p e r t o , sul n a u s e a b o n d o fo s so 
de l l a C r e s c e n z a ove in s p o n d a d e s t r a vi 
s o n o a m p i e co l t ivaz ioni a fogl ia verde , 
e d u e c ircol i sport iv i , c h e c o n tal i e s a ­
l az ion i o s s i g e n a n o i l o r o n u m e r o s i soci ; 

le b o r g a t e L a b a r o e P r i m a P o r t a c o n 
le n u o v e e s p a n s i o n i di v ia di Val le M u r i -
c a n a , g r a z i e a n c h e a l l 'uf f ic io p e r le b o r g a t e 
del c o m u n e di R o m a c o n t i n u a n o a p r o ­
d u r r e a b u s i v a m e n t e s e n z a p r i m a rea l i z ­
z a r e le ret i f o g n a r i e p r i m a r i e ; 

l 'ufficio t ecn ico de l l a X X c i rcoscr i ­
z ione n o n p e r m e t t e l ' a l l acc io a l le fogne di 
via di Val le M u r i c a n a p e r c h é s a t u r e di 
l i q u a m i mis t i e r i c o r r e n d o a l l ' e sped ien te 
d e l l ' a u t o s m a l t i m e n t o p e r v a p o t r a s p i r a -
z i o n e a n c h e s o l o 2 ,50 m e t r i da l conf ine 
de l l a p r o p r i a a b i t a z i o n e , in « v a s s o i a s s o r ­
bent i », p o r t a a p o r t a , n o n co l l auda t i , che 
n o n è p o s s i b i l e d o r a r e , m a r e g o l a r m e n t e 
a u t o r i z z a t i « dal l 'Uff ic io s p e c i a l e legge 
n. 3 1 9 » , c h e h a n n o p r o v o c a t o m o l t e de ­
n u n c e p r e s s o la p r o c u r a de l l a R e p u b b l i c a 
a c a u s a d e l l ' i n q u i n a m e n t o p e r s a l m o n e l l a ; 

m a l g r a d o le c a r e n z e s o p r a s egna l a t e , 
il c o m u n e di R o m a , c o m e r i su l t a al l 'uff icio 
t r ibut i legge n. 319 , h a i n c a s s a t o p e r l ' anno 
1997 110 mi l i a rd i ; 

l ' a r t i co lo 13 de l l a legge 5 g e n n a i o 
1994, n. 36 ( legge Gal l i ) rec i t a : « L a ta r i f f a 
è d e t e r m i n a t a t e n e n d o c o n t o de l le o p e r e e 
degl i a d e g u a m e n t i n e c e s s a r i ... in m o d o c h e 
s i a a s s i c u r a t a l a c o p e r t u r a i n t e g r a l e de i 
cost i d i i n v e s t i m e n t o e d e s e r c i z i o »; 

le o p e r e p r e p o s t e d e v o n o e s s e r e p r o ­
p o r z i o n a t e p e r c h é s i a n o a u t o f i n a n z i a t e e 
a u t o r i n n o v a b i l i , p r e v i o l ' a c c a n t o n a m e n t o 
de l l ' in t ro i to d e l l a t a r i f f a s tab i l i t a , a n n o p e r 
a n n o , s u a p p o s i t o f o n d o ; 

de l s u d d e t t o f o n d o , p e r q u a n t o ri­
g u a r d a la s i t u a z i o n e s e g n a l a t a , n o n si co­
n o s c e n é l ' e s i s t enza , n é il b i l anc io , n é le 
p r e v i s i o n i ; 

l ' a r t i co lo 14 de l l a m e d e s i m a legge r e ­
ci ta : « I p r o v e n t i (de l la tar i f fa ) a f f l u i s c o n o 
a d u n f o n d o v inco la to , d e s t i n a t o e sc lus i ­
v a m e n t e a l l a r e a l i z z a z i o n e e a l l a g e s t i o n e 
de l le o p e r e e degl i i m p i a n t i c e n t r a l i z z a t i di 
d e p u r a z i o n e » - : 

s e r i s u l t i n o i mot iv i p e r i qua l i , d o p o 
la r e a l i z z a z i o n e degl i i m p i a n t i « c e n t r a l i z ­
zat i » c o m e q u e l l o di R o m a n o r d , p r o g e t ­
t a t o p e r o l t r e 1 m i l i o n e di a b i t a n t i e c o n 
p o t e n z i a l i t à r e s i d u a a 1,8 mi l ion i di ab i ­
tant i , si s t a n n o c o s t r u e n d o d e p u r a t o r i « a u ­
t o n o m i » n o n cent ra l i zza t i , s e n z a p r e s i d i o 
p e r m a n e n t e , s e n z a p r e s e n z a d i u n r e s p o n ­
s a b i l e l a u r e a t o , s e n z a l ' intera l inea di t ra t ­
t a m e n t o dei fanghi , s e n z a t r a t t a m e n t i ter­
z i a r i di d e f o s f a t a z i o n e o d e n i t r i f i c a z i o n e , il 
tu t to p a r i a c i r c a 2/3 di o p e r e m a n c a n t i 
r i s p e t t o agl i i m p i a n t i c e n t r a l i z z a t i , s e n z a 
a l c u n c o n t r o l l o i m m e d i a t o , s e n z a la regi­
s t r a z i o n e a n a l i t i c a de i da t i di u n l a b o r a ­
t o r i o ( c h e d o v r e b b e e s s e r e p r e v i s t o in loco), 
d a m e t t e r e r a p i d a m e n t e a d i s p o s i z i o n e 
de l le i s p e z i o n i e f fe t tuate dag l i uffici di 
ig iene de l le Asl , c o m e r i ch ie s to p e r legge 
( a l l e g a t o 5 a l l a legge n. 3 1 9 del 1976 e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ) ; 

q u a l i in iz ia t ive di c o m p e t e n z a in ten­
d a n o a d o t t a r e a f ronte di q u e s t a g r a v e 
s i t u a z i o n e . ( 4 - 2 0 7 3 3 ) 
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B E R S E L L I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Pe r s a p e r e - p r e m e s s o che : 

a B o l o g n a è in a t t o u n a v e r a e p r o p r i a 
bagarre t r a avvoca t i e m a g i s t r a t i su l l ' a s t en­
s ione inde t t a d a i p e n a l i s t i in s egno di p r o ­
tes ta c o n t r o l a s e n t e n z a de l l a Cor te Cost i ­
t u z i o n a l e su l l ' a r t i co lo 513 del c o d i c e di 
p r o c e d u r a p e n a l e ; 

nel la m a t t i n a t a del l '11 n o v e m b r e 
1998 si s o n o ver i f i ca te s i tuaz ion i p a r a d o s ­
sal i : m e n t r e la p r i m a s e z i o n e p e n a l e ( p r e ­
s idente Mil lo) h a p r e s o a t to de l la p r o t e s t a , 
r i n v i a n d o i p r o c e s s i g ià f i ssat i , la s e c o n d a 
s e z i o n e p e n a l e ( p r e s i d e n t e Corn ia ) , su l l a 
s c i a di q u a n t o d e c i s o il g i o r n o p r e c e d e n t e 
da l p r e s i d e n t e L i b e r o M a n c u s o , h a s t ab i l i to 
che le u d i e n z e d o v e v a n o p r o s e g u i r e ; 

in ta le c o n t e s t o il p r e s i d e n t e C o r n i a 
h a p r i m a « d e n u n c i a t o » (per l ' e sa t tezza , h a 
invia to gli att i a l l a P r o c u r a p e r l ' ipotesi di 
i n t e r r u z i o n e di p u b b l i c o serviz io) l 'avvo­
c a t o Achil le M e l c h i o n d a , p o i h a n o m i n a t o 
p e r ot to vol te c o n s e c u t i v e d i f e n s o r e d'uf­
ficio l ' avvocato F r a n c e s c o M a i s a n o , c h e 
cos ì si p o t r e b b e t r o v a r e a r i s p o n d e r e di 
a l t re t t ante « d e n u n c e »; 

m e n t r e il p r e t o r e do t to r N o r b e r t o 
L e n z i r inv iava i s u o i p r o c e s s i , nel le s t e s s e 
o r e rinvìi degl i att i (« d e n u n c e ») in p r o c u r a 
p e r a l cun i avvocat i , t r a cui E l i s a b e t t a D 'Er­
r ico e L u c i o S t r a z z i a r i , s e g r e t a r i o del l 'Or­
dine, ed a n a l o g h e in iz ia t ive ven ivano p o s t e 
in e s s e r e dagl i uffici dei G ip , p r e s s o i q u a l i 
e r a n o f i s sa te n u m e r o s e u d i e n z e p r e l i m i ­
nar i ; 

a d avvi so d e l l ' i n t e r r o g a n t e ci si t rova 
di f ronte a d u n a v e r a e p r o p r i a r i t o r s i o n e 
p o s t a in e s s e r e a B o l o g n a d a a l cun i m a ­
gi s t rat i c o n t r o gli avvocat i , c h e si r i so lve in 
u n evidente tenta t ivo di i n t i m i d a z i o n e p e r 
van i f i ca re di fa t to il l eg i t t imo e se rc i z io del 
d ir i t to di a s t e n s i o n e d a p a r t e dei pena l i s t i 
bo lognes i - : 

c o m e valut i q u a n t o e s p o s t o in p r e ­
m e s s a e se i n t e n d a p o r r e in e s s e r e c o n 
u r g e n z a le in iz ia t ive di p r o p r i a c o m p e ­
t e n z a in r e l a z i o n e a i d e n u n c i a t i c o m p o r ­
t a m e n t i di a l c u n i m a g i s t r a t i di B o l o g n a , 
che a p p a i o n o a l l ' i n t e r r o g a n t e vere e p r o ­

p r i e r i t o r s i o n i e i n t i m i d a z i o n i ne i con f ront i 
dei p e n a l i s t i c h e d e b b o n o c e s s a r e . 

( 4 - 2 0 7 3 4 ) 

Apposizione di firme a interrogazioni. 

L ' i n t e r r o g a z i o n e B e r s e l l i n. 5 - 0 5 1 0 9 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al lega to B a i r e s o c o n t i 
d e l l a s e d u t a del 17 s e t t e m b r e 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e da l de­
p u t a t o A s c i e r t o . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e S c i a c c a n. 5 -05270 , 
p u b b l i c a t a ne l l 'Al legato B a i r e s o c o n t i 
de l l a s e d u t a del 28 o t t o b r e 1998, è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a a n c h e d a i de­
p u t a t i B a t t a g l i a , C a c c a v a r i , C u s c u n à , M e s s a 
e V a l p i a n a . 

L ' i n t e r r o g a z i o n e Angel ic i e A l b a n e s e 
n. 5 - 0 5 3 4 9 , p u b b l i c a t a ne l l 'A l lega to B ai 
r e s o c o n t i de l l a s e d u t a del l ' 11 n o v e m b r e 
1998, è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e so t to sc r i t t a 
a n c h e d a l d e p u t a t o R o m a n o Car ra te l l i . 

Ritiro di un documento 
del sindacato ispettivo. 

Il s e g u e n t e d o c u m e n t o è s t a t o r i t i r a to 
d a l p r e s e n t a t o r e : i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a 
s c r i t t a Bie l l i n. 4 - 1 9 8 5 0 del 24 s e t t e m b r e 
1998 . 

ERRATA CORRIGE 

Nel l 'A l l ega to B a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
de l l '11 n o v e m b r e 1998, a p a g i n a 2 0 7 8 1 , 
s e c o n d a c o l o n n a , ne l l a t r e n t a s e t t e s i m a r iga 
deve leggers i : « S E R G I O F U M A G A L L I , 
N I E D D A , P A L M A , », e n o n « F U M A G A L L I , 
N I E D D A , P A L M A , », c o m e s t a m p a t o . 

Ne l l 'A l l ega to B ai r e s o c o n t i de l l a s e d u t a 
de l l '11 n o v e m b r e 1998, a p a g i n a 2 0 8 1 9 , 
p r i m a c o l o n n a , d a l l a v e n t u n e s i m a a l l a ven-
t i d u e s i m a r iga , ( i n t e r r o g a z i o n e Car l i n. 5-




